
บฑฑั 4

พ ล ก าร ว ิIค 'ร า  ะห

ใ น ก า ร ค ิก บ า เร ื่อ ง  ก า ร ค ิก บ า เป ร ีย บ เท ีย บ ผ ล ช อ ง ว ิธ ีว ิเค ร า ะ ห ค ว า ม ล ำ เอ ีย ง ข อ ง ข ้อ ส อ บ

ท ี่แตกค ่างก ัน  4 ว ิธ ี ผ ้าว ัย ว ะ เส น อ ผ ล ก าร ว ิ เค ร า ะ ห เบ ื้น  6 ตอน ด ังน ี้

ตอนท่ี 1 จำนวนข้อสอบที่ตัดออกและค่าความเที่ยงของแบบสอบ
ตอนท่ี 2 การทดสอบข้อตกลงเบื้องดันเกี่ยวกับความเบื้นมิติเคียว
ตอนท่ี 3 การวิเคราะหความลำเอ ียงของข้อสอบตามวิธ ีว ิเคราะห 4 วิธี

3 .1  วิธ ีวิเคราะหความแปรปราน
3 .2  วิธีแปลงค่าความยากของข้อสอบ
3 .3  วิธีโค้งลักพระข้อสอบที่มี,นาราม ิเตอรื่ 1 ตัว
3 .4  วิธีโค้งลักษ{นะข้อสอบที่มินารามิเตอรื่ 3 ตัว

ตอนท่ี 4 การเปรียบเทียบจำนวนข้อสอบที่ม ิความลำเอ ียงตามวิธ ีว ิเคราะห 4 วิธี 
ตอนท่ี 5 ลัมประสิทธี่สหลัมนันรของดัชนีความลำเอียงระหว่างวิธีวิเคราะหความลำเอียง 

4 วิธี
ตอนท่ี 6 การเปรียบ เทียบความแตกค่างของพลการดัดเลีอกก่อนแสะหลังการคีกบา 

ความลำเอียงของข้อสอบตามวิธีการคิดคะแนนรวมที่แตกค่างกัน 6 วิธี ในค้านค่าง  ๆ ดังน้ี
6 .1  จำนวนพู้ไค้รับการคัดเลิอก
6 .2  ลัดส่วนของชาย ะ หญิง ที่ไค้รับการคัดเสีอก
6 . 3  ค ว าม เท ีย งข อ งแ บ บ ส อ บ
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เน ี่อ ใ ห ้เก ิด ค ว า ม เข ้า ใ จ พ ร ง ก ัน ใ น ก า ร แ ป ล น ล ก า ร ว ิเค ร า t ’i  น ู้ว ิจ ัยไ»ง ้ใข ้ล ัญล ัr,พ '!ต ำง  ๆ

แท น ความ ห ม ายใน การแป รน ล พังนี้

ANOVA แทน ว ิธ ีว ิเค ร าะ น ี้ค ว าม แ ป ร ป ร ว น

TID แทน ว ิธ ีแ ป ล งค ่าค วาม ยาก ข อ งข ้อ ล อ บ

ICC1 แทน ว ิธ ี'โด ้งล ักษนะข ้อลอบท ี่ม ี'นาราม ีเพอร ื่ 1 พัว

I CC3 แทน ว ิธ ี,โด ้งลักษกเt ข้อลอบที่มี,น า ร า ม ิเพ อ ร ื่ 3  พัว

a แทน ค ่าอ ำน าจจำแ น ก ข อ งข ้อ ลอ บ

b แทน ค ่าค ว าม ยาก ข อ งข ้อ ล อ บ

c แทน ค ่า ก า ร เพ า

ผ ล ก า ร ว ิเค ร า  t  น ี้ข ้อมูล

พอนฑ่ื 1 จำน วน ข ้อลอบ ท ี่พ ัคออกและค ่าความ เท ี่ยงของแบ บ ลอบ
*

เน ื่อ ง จ า ก ก า ร ว ิเค ร า tw ข ้อลอบโพ ยใข ้โปรแกรม LOGIST น ี้นจt u ข ้อลอบอยู่จำนวน'หน ื่ง 

ท ี่'ไม ่ล าม ารก ป รt ม าflเค ่า น า ร า ม ิเต อ ร ไ พ  เน ื่อ งจากม ีป ัญ 'พ าเก ี่ยวก ับ  N o n - p o s i t i v e  กล ่าว?เอ

ห ล ัง จ า ก เค ร ื่อ ง ค อ ม น ิว เพ ฮ ร ื่ไ ด ้ว ิเค ร า ะ ห จ ำ ก ึง  15 ค รง แล ัวย ังไม ่ล าม ารก แก ้ป ัญ ห าน ี้ได ้ นอกจากน ี้ 

มีปัญหา เก ี่ย ว ก ับ  Z e r o  D e t e r m i n a n t  แล t:ย ังม ี'ข อลอบ บ างข ้อท ี่ล าม ารกป รt ม าท เค ่าน าร าม ีเพ อ ร ื่ 

ไ ด ้ แ ต ่เท ี่น ข ้อ ล อ บ ท ี่ม ิค ่าน าร าม ิเพ อ ร ื่ค ว าม ย าก  ( b )  ค ่าอ ำน าจ จ ำแ น ก  ( a )  ล ง ม าก เก ิน ไ ป  พังนี้น 

ผ ู้ว ิจ ัย จ ิงจ ำ เท ี่น พ อ ง พ ัด ข ้อ ล อ บ เห ล ่าน ี้อ อ ก จ าก ท ุก ว ิธ ีว ิเค ร าtw จำน วน ข ้อลอบ ท ี่ด ้องพ ัดออกได ้แลพงไว ้ 

ใ น พ า ร า ง  1
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ต า ร า ง  1 จำน วน ข ้อ3 อบที่ต ัตออก

V à  «J 0แบบ?)อบ ขอบต,ตออก จานวนขอบ■ ตตออก จานวนขอบเห.จ ่อ

ฉบับที่ 1 2 ,  4 ,  8 , 9 , 1 0 , 1 1 . 1 2 , 1 6 , 1 7 , 1 9 , 2 1 , 3 8 6 2

2 4 ,  2 6 , 2 8 , 2 9 , 3 1 , 3 5 , 3 6 , 3 7 , 4 0 , 4 5 ,

5 1 ,  5 6 , 5 7 , 6 2 , 7 0 , 7 2 , 7 5 , 8 1 , 8 3 , 8 5 ,

8 7 ,  9 3 , 9 4 , 9 6 , 9 8 , 9 9 , 100

ฉบับที่ 2 1 6 , 1 8 , 2 5 , 2 9 , 3 2 , 3 5 , 4 9 , 5 2 , 5 3 , 5 4 , 3 2 68

5 5 ,  5 6 , 5 7 , 6 2 , 6 3 , 6 4 , 6 5 , 6 8 , 6 9 , 7 0 ,

7 1 ,  7 3 , 7 4 , 7 6 , 8 2 , 8 3 , 8 5 , 8 9 , 9 3 , 9 4 ,

9 8 ,  100

ฉบับที่ 3 6 ,  8 ,  18 191, 21 1 2 2 ,  241, 291, 301, 34 » 3 8 6 2

3 6 ,  3 8 , 4 0 , 4 1 , 5 1 , 5 6 , 5 9 , 6 0 , 6 1 , 6 6 ,

6 8 ,  7 4 , 7 8 , 8 2 , 8 3 , 8 4 , 8 5 , 8 6 , 8 7 , 8 9 ,

9 0 ,  9 2 , 9 4 , 9 5 , 9 6 , 9 8 , 9 9

ฉบับที่ 4 2 ,  5 ,  191, 21 1 22 :, 251, 27’, 3 0 , 32 :, 3 3 > 2 9 71

3 4 ,  3 7 , 3 9 , 4 2 , 4 3 , 4 5 , 4 6 , 4 7 , 4 9 , 5 4 ,

5 5 ,  6 8 , 7 0 , 7 4 , 7 8 , 8 1 , 8 4 , 8 7 , 9 6

จ า ก ต า ร า ง  1 จ ะ เห ็น ไ ต ้ว ่า  ม ีจำน วน ข ้อ?)อบ ท ี่ต ้อง*;ต ออก;!เองจากไม ่ส าม ารโเพ า 

ค ่าน าร าม ิเต อ ร ์จ าก โ ป ร น ก ร ม  LOG ! ST ห ?อ ?ท ม ารถ ป ระ ม าท เด ่าน าราม ิเต อ ร ์'ไ ต ้ นต ่เป ็นข ้อท ี่ม ิค ่า
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น า ร า ม ิI f .น ิรIก ี่ยวก ับ ค 'วา;Jย าก  แ ล ะ อ ำน าจ จ ำแ น ก ส ูงม าก เก ิน ไ ป  โกยแบบลอบฉบับที่ 1 , 2 ,

3 ,  และ 4 ม ีจำนวนข ้อท ี่ต ้องต ักออกค ีอ 3 8 ,  3 2 ,  3 8  และ 2 9  ข ้อ ตาม ลำด ับ

พ ล ังจากด ักข ้อส อบออกแล ้ว ค ่าค วาม เท ี่ยงไ!องแบ บ ลอบ ส ูงช ิ้น กว ่าแบ บ ลอบ Iก ิม  ดัง

แ ล ด ง ใน ต าร าง  2

ต า ร า ง  2  แล ก งค ่าค วาม เท ี่ยงข อ งแ บ บ ล อ บ ก ่อ น แ ล ะพ ล ังก ฺารด ัก ข ้อ ล อ บ ท ี่ไม ่ล าม ารถ  

ป ร ะ ม าญ ค ่าน าร าม ิเต อ ร ใด ั

แบบสอบเด ิม แบบสอบท ี่ด ักข ้อท ี่ไม ่ลามารถประมากเ

แบบลอบ ค ่า น า ร า ม ิเต อ ร ไ ต ้

จำนวนข ้อ ค ว า ม เท ี่ย ง จำนวนข ้อ ค ว า ม เท ี่ย ง

ฉบับที่ 1 100 .6 8 3 2 6 2  . .7 1 3 3

ฉบับที่ 2 1 00 .7 0 2 1 6 8 .7 6 0 4

ฉบับที่ 3 1 00 .6 3 4 8 6 2 .6 6 3 1

ฉบับที่ 4 100 .7 8 2 0 7 1 .7 9 4 2

จ า ก ต า ร า ง  2  จ ะ เห ็น ว ่าพ ล ังจ าก ท ี่ด ัก ข ้อ ล อ บ บ างข ้อ ท ี่ไ ม ่ล าม าร ก ป ร ะ ม าก เก ่าน าร าม ิเต อ ร  

ไต ้แล ้ว  ค ่าค ว าม เท ี่ย งข อ งแ บ บ ล อ บ จ ะ ม ีค ่าส ูงก ว ่าค ่าค ว าม  เท ี่ยง เด ิม ท ุก ฉ บ ับ  โกยแบบลอบฉบับที่ 4 

ม ีค ่าค ว าม เท ี่ย ง ส ูง ล ุก  ( . 7 9 4 2 )  ส่วนแบบลอบฉบับที่ 3 ม ีค ่า ค ว า ม เท ี่ย ง ต า ล ุก  ( . 6 6 3 1 )

อ ย ่างไ ร ก ็ต าม ค ่าค ว าม เท ี่ย งข อ งแ บ บ ล อ บ ท ี่ด ัก ข ้อ ท ี่ไ ม ่ล าม าร ถ ป ร ะ ม าก :ค ่าน าราม ิเ ต อ ร ไ ต ้ย ัง ม ีเ !นดับ 

ค ว าม เท ี่ย งล อ ด ค ล ้อ งก ับ อ ัน ด ับ ค วาม เท ี่ย งข อ งแ บ บ ล อ บ เด ิม
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ตปีนฑ 2 ก ารแดส อ น *3ปีตก0 งเบ อ งด น เก ย าก ัน '!ป ีว ๅบ เÜ u2ด เด ีย ว

ในการดีกษ-าค ุเนสมบัด ิของแบบสอบ๓ ย าก ับ ค ว าม เ t h ม ั้ด ิเด ีย ๆ  ผ ู้ว ิจ ัย ไ ,า ฑ ำ ท า ร ว ิเพ ร า t - i  

องคประกป ีบ โ ด ย ใ 'Ïวิธ ี-สะกัดพัวประกอบแบบ Im a g e  แ ร t  นม ุนแกนโดยวิร ี V a r im a x  ว ิง ผ ้ว ิจ ัย  

ไดว ิ เด ร า ะ 'โ ดามสำพ ับพ ังน ี้ ด ีอ ก ล ุ่ม ร ว ม ช า ย ^ ง  น น าะก ล ุ่ม ช าย  แ ร ะ เฉ พ าะ ก ล ุ่ม พ ญ ิ ง  ม ก ก า ร
ว ิเด ร พ อ ง ด ป ร ะ ก อ บ  ป ราก ฏ พ ั ง กานก ี่ 1 0  กง 1 2

ภานฑึ 10 แสดงด่า Eigen 5 พัวแรกชองแบบรปีบ 4 ฉบบ จากกลุ่มรวมชาย^ง
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ภานท่ี 11 แรรเงค่า Eigen 5 คัวแรกชองแบบรอบ 4 ฉบับ จากกรํ}พุ้สือบ*เทย
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แ บ บ ส อ บ CLTUVl h

E i g e n v a l u e  R a n k s E i g e n v a l u e  R a n k s

ภานที ่ 12 แส»างค่า E ig e n  5 ต ัวนรกไ!องแบบสอบ 4 ฉบับ จากกสุ ่มนู ้สปีบงพิง
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จากภาพก ี ่  13 กึง 12 จ ะ เห ็น ว ่าค ่า  E i g e n  ต ัวแรกของแบบสอบท ุกฉบ ับไม ่ว ่าจะ

แยกว ิเคราะพ ตามกส ุ ่ม รวมชายพ ญ ิง  กสุ ่มชาย พรอกส ุ ่มพญิงนนมิค ่าสงมากเม ี ่ฮเท ียบก ับค ่าอ ันต ับก ี ่  2  

แสะค่าอันตับกี ่  2  ค ่างจากอ ันต ับต ่อไปไม ่มากน ัก  จ ึงทำให ้สร ุปได ้ว ่าแบบสอบท ุกฉบ ับก ี ่นำมา

ว ิเค ร า ะ พ ค ร ง น ี ้ม ิค ว า มเห็นม ิต ิเต ิย า  ( L o r d ,  1 9 8 0  : 2 1 )  ตังนี ้นจ ึงสามารถนำแบบสอบท ุกฉบ ับ

ต ังกส ่าวมาว ิเครา»:พคามทฤษฎ ีการตอบสนองต ่อข ้อสอบได ้

ตอนก่ี 3 การวิเคราะพความสำเอียงของข้อสอบตามวิธีวิเคราะพ 4 วิ?

3.1 วิธีวิเคราะพความแปรปรวน จากการวิเคราะพพาตัชนีความสำเอียงของข้อสอบ 
4 ฉบับด้วยวิธีวิเคราะพความแปรปราน ปรากฎผสตังตาราง 3 กึง 10

ตาราง 3 การวิเคราะห็ความแปรปรวนจากแบบสอบฉบับกี่ 1

แพ ส ่งความแป รป รวน รร d f MS F

ภ ายใน กส ุ่ม 2 6 5 7 9 .1 3 7 4 7 1 4 2 6 1 8 . 1 8 6 3 7

ข้อ 4 7 9 2 .7 6 0 8 5 61 7 8 .5 6 9 5 8 4 2 1 .5 8 9 1 1 * *

เพศก ับข ้อ 7 7 .4 2 4 2 6 61 1 .2 6 9 2 5 6 .8 1 0 5 3 * *

ร *  P < .0 1

จ า ก ต า ร า ง  3 แส คงว ่ามสของป ฎ ีส ัมพ ันธระพ ว ่างข ้อก ับ เพ ศม ิน ัยส ำค ัญ ฑ างสถ ิต ิ ก ี่ระต ับ
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.01 ?งหมายความว่า แบบสอบฉบับท่ี 1 เป็นแบบสอบท่ีมีความลำเอียง ดังน์นจิ.ะค้องบคสอบต่อ 
เป็นรายข้อว่ามีข้อไคบ้างท่ีมีความลำเอียง ผสการทคสอบเป็นรายข้อปรากฎดังตาราง 4

คาราง 4 แสคงค่าดัชนีความลำเอียงชองข้อสอบจากแบบสอบฉบับท่ี 1 ค้ายาf  
วิเคราtv(ความแปรบ่รวน

ข้อ P ชาย P หญิง t  ลำเอียงต่อค้านกคุ่ม

1

3
5
6  

7
13
14
15 
18 

2 0  

2 2  

23 
25
27
30
32

591 .579 -0.6724 หญิง
921 .921 0.0000 -
561 .527 -1.9052 หญิง
871 .852 -1.0647 หญิ ง
768 .786 1.0086 ชาย
377 .281 -5.3794 * หญิง
645 .624 -1.1767 หญิง
304 .290 -0.7845 หญิง
579 .595 0.8966 ชาย
592 .579 -0.7285 หญิง
673 .644 -1.6250 หญิง
477 .519 2.3535 ■ ชาย
745 .687 -3.2500 * หญิง
538 .647 6.1078 * ชาย
796 .873 4.3147 * ชาย
621 .615 -0.3362 หญิง
582 .608 1.4569 ชาย33
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ต า ร า ง  4 ( ต ่0 )

ข้อ P ชาย P หญิง t ลำเอ ียงต ่อต ้านกร ุ่ม

34 .6 7 9 .6 7 7 - 0 . 1 1 2 1 พ ุ)ง
38 .8 6 0 .8 4 4 - 0 . 8 9 6 6 พ รง
3 9 .7 9 1 .7 9 7 0 . 3 3 6 2 ช า ย
41 .3 8 6 .3 1 9 - 3 . 7 5 4 3 ■

หญิง
4 2 .6 7 6 .6 9 7 1 .1 7 6 7 ช าย
43 .5 2 6 .4 7 2 - 3 . 0 2 5 9 ■ หญิง
44 .6 4 6 .5 8 5 - 3 . 4 1 8 1 »

หญิง
4 6 .8 6 3 .8 7 1 0 . 4 4 8 3 ช า ย
47 .8 7 9 .8 7 3 - 0 . 3 3 6 2 หญิง
48 .4 5 6 .3 7 6 - 4 . 4 8 2 8 ■

หญิง
4 9 .8 1 3 .8 4 2 1 .6 2 5 0 ช า ย
50 .5 8 0 .5 8 3 0 . 1681 ช า ย
52 .8 4 3 .8 8 0 2 . 0 7 3 3 ■ ช า ย
53 .7 7 4 .8 2 0 2 . 5 7 7 6 ■ ช า ย
54 .8 9 5 .8 9 7 0 .1 1 2 1 ช า ย
55 .8 6 8 . 8 7 6 0 . 4 4 8 3 ช า ย
58 .3 3 9 .2 9 3 - 2 . 5 7 7 6 ft

หญิง
59 .7 4 7 .7 2 3 - 1 . 3 4 4 8 หญิง
60 .5 2 8 .5 6 8 2 .2 4 1 4 ft ชาย
61 .8 5 6 .8 6 8 0 . 6 7 2 4 ชาย
63 .5 8 4 .6 1 1 1 .5 1 2 9 ชาย



ข้อ

64
65
6 6

67
6 8

69
71
73
74
76
77
78
79
80
82
84
8 6

8 8

89
90
91

6 6

ต าราง  4 (ต่อ)

P ชาย P หญิง t  ต่าเอียงต่อค้านกลุ่ม
๚- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

.732 .738 0.3362 ชาย

.674 .648 -1.4559 หญิง

.601 .539 -3.4742 ■ หญิง

.852 .821 -1.7371 หญิง

.721 .774 2.9699 ■ ชาย

.462 .489 1.5129 ชาย

. 133 .151 1.0086 ชาย

.803 .832 1.6250 ชาย

.415 .494 4.4268* ชาย

.352 .359 0.3922 ชาย

.721 .714 -0.3922 หญิง

.891 .908 0.9526 ชาย

.661 .661 0.0000 -

.571 .628 3.1940* ชาย

.548 .554 0.3362 ชาย

.479 .409 -3.9224 * หญิง

.819 .833 0.7845 ชาย

.653 .537 -6.5000 * หญิง

.735 .820 4.7630 * ชาย

.825 .686 -7.7889 * หญิง

.880 .e49 -1.7931 หญิง



ค า ร า ง  4 (fia)

67

ข้อ P ชาย P หญิง 6 รำเอียงต่อค้านกสุ่ม

92 .954

V

.951 -0 .1 6 8 1 หญิง
95 .5 7 6 .618 2 .3 5 3 5  * ชาย
97 .4 1 6 .418 0 .1 1 2 1 ชาย

* หมายกงข้อสอบข้อที่มีความรำเอียง

จากฅาราง 4 แสคงว่าแบบสอบฉบับที่ 1 มีข้อสอบบีมีความรำเอียง 22 ข้อ หริอ 
ประมาทเ 3 5 .4 9  X ของวอสอบฑงฉบับ โคยแยกเป็นข้อสอบบีรำเอียงต่อเทานกสุ่มขายรำนวน 11 
ขอ โ ค แกขอ 2 3 , 27 , 3 0 , 52 , 53 , 60 , 6 8 , 7 4 , 80 , 89 แสb 95 เป็นข้อสอบบี 
รำเอียงต่อค้านกสุ่มหญิงจำนวน 11 ข้อ ไค้แก่ข้อ 13, 2 5 , 41 , 43 , 4 4 , 48 , 58, 66, 
84 , 88 , แสะ 90 ข้อสอบข้อที่มีค่าคัขนีความรำเอียงสูงสุดค้อข้อ 90 ข้งมีค่าคัชนีค-ทม 
รำเอ ียง เป ็น  - 7 .7 8 8 9  รํวนข้อสอบข้อบีรำ เอียงแสะมีค่าดัชนีความรำ เอียงคาสุดค้อข้อ 52 
ข ้งม ีค ่าค ัชน ีความรำเอ ียงเป ็น 2 .0 7 3 3



68

ต า ร า ง  5 การว ิ เคราะนความแปรปรานจากแบบสอบฉบ ับก ี ่  2

แนล่งความแปรปราน รร d f MS F

กายในกสุ่ม 3 0 0 4 8 .0 2 3 1 3 156646 . 19182

ข้อ 7 1 5 3 .3 3 9 2 2 67 106 .76626 5 5 6 .5 9 2 5 9 * '

เนศกับข้อ 7 5 .4 9 0 6 2 67 1 .12673 5 .8 7 3 8 3

** P < .01

จากตาราง 5 แสคงว่าพสของปเสืมหัน/ระพว่างข้อกับIนศมีนัยลำดัทเทางสมีติกี่ระดับ
.01 ข้งหมายความว่า แบบสอบฉบับก่ี 2 เป็นแบบสอบกี่รความลำเอียง ดังนํ้นจิงต้องทำการ 
บดสอบต่อเป็นรายข้อว่ามีข้อสอบข้อใตบัางกี่มีความลำเอียง ผสการทดสอบเป็นรายข้อ ปรากฎ 
ด ังตาราง 6



ข้อ

1
2
3
4
5
ธ
7
8
9

10
11
12
13
14
15
17
19
20
21
22

69

ตาราง 6 แสตงค่าต'งนีค'วามสำ1อียงใ)องข้อ?}อบจากนบบสือบÎiîhjท่ี 2 คำยา? 
ว ิเค ราf i ความแปรปราน

P ชาย P หญิง t  สำ เอียงต่อคำนกลุ่ม

.387 .384 -0 .1 6 5 7 หญิง

.591 .4 6 2 -7 .1 2 3 1 * หญิง
,656 .633 - 1 .2 7 0 0 หญิง
,932 .921 -0 .6 0 7 4 หญิง
,307 .260 -2 .5 9 5 3 * หญิง
,585 .530 -3 .0 3 7 0 * หญิง
,614 .554 -3 .3 1 3 1 * หญิง
,585 .544 -2 .2 6 3 9 * หญิง
,782 .7 5 2 - 1 .6 5 6 5 หญิง
249 .245 -0 .2 2 0 9 หญิง
274 .221 -2 .9 2 6 6 * หญิง
888 .874 -0 .7 7 3 1 หญิง
371 .3 8 0 0 .4 9 7 0 ชาย
550 .429 -6 .6 8 1 4 * หญิง
568 .5 5 0 -0 .9 9 3 9 หญิง
307 .268 -2 .1 5 3 5 * หญิง
626 .593 -1 .8 2 2 2 หญิง
450 .409 -2 .2 6 3 9 * หญิง
653 .617 -1 .9 8 7 9 * หญิง
311 .315 0 .2 2 0 9 ชาย



ข้อ

23
24
26
27
28
30
31
33
34
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47

70

ต า ร า ง  6 (ต่อ)

) ชาย P หญิง - t ลำ 1อียงต่อต้านกลุ่ม

823 .844 0 .8 8 3 5 ชาย
483 .444 -2 .1 5 3 5 * หญิง
773 .782 0 .4 9 7 0 ชาย
252 .2 7 0 0 .9 9 3 9 ชาย
523 .394 -7 .1 2 3 1 * หญิง
449 .3 7 0 -4 .3 6 2 2 * หญิง
615 .4 9 6 -6 .5 7 0 9 * หญิง
612 .749 7 .5 6 4 9 * ชาย
903 .889 -0 .7 7 3 1 หญิง
577 .5 1 2 -3 .5 8 9 2 * หญิง
968 .962 -0 .3 3 1 3 หญิง
492 .470 -1 .2 1 4 8 หญิง
583 .5 9 2 0 .4 9 7 0 ชาย
704 .688 -0 .8 8 3 5 หญิง
718 .676 • -2 .3 1 9 2 * หญิง
567 .568 0 .0 5 5 2 ชาย
655 .693 2 .0 9 8 3 * ชาย
791 .780 -0 .6 0 7 4 หญิง
739 .7 1 9 -1  . 1044 หญิง
887 .881 -0 .3 3 1 3 หญิง
950 .940 -0 .5 5 2 2 หญิง



71

ตาราง 6 (ต่อ)

ช้อ P ชาย P พญิง t  ลำเอ ียงต่อต้านกรุ่ม

48
50
51
58
59
60 
61 
66 
67 
72 
75
77
78
79
80 
81 
84 
86
87
88

.774  

.4 9 0  

.4 5 6  

.2 4 8  

. 139 

.6 5 6  

.651 

.8 0 9  

.4 0 9  

.8 6 2  

.698  

.8 2 5  

.4 7 0  

.6 3 2  

.737  

.323  

.413  

.738  

. 173 

.292  

.2 1 5

.7 8 6 0 .6 6 2 6

.494 0 .2 2 0 9

.487 1 .7118

.2 2 7 -1 .1 5 9 6

.1 1 0 -1 .6 0 1 3

.681 1 .3805

.667 0 .8 8 3 5

.8 4 6 2 .0431

.3 6 9 -2 .2 0 8 7

.8 8 0 -0 .1 1 0 4

.6 7 5 -1 .2 7 0 0

.8 0 9 -0 .8 8 3 5

.537 3 .6 9 9 6

.674 2 .3 1 9 2

.7 5 0 0 .7 1 7 8

.275 -2 .6 5 0 5

.4 0 9 -0 .2 2 0 9

.764 1 .4357

. 1 5 5 -0 .9 9 3 9

. 2 0 4 - 4 18592

. 190 - 1 . 3 8 0 5

ชาย
ชาย
ชาย

ง
ห ญ ิง  

ชาย 
ชาย 
ชาย 
นญิง 
V fjj ง  

ฟ ! ง

พ!ง 
ชาย 
ชาย 
ชาย
หกิ)ง 
ห^ง 
ชาย 
นกิ!ง

ฟ!ง
vfji ง90
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ตาราง 6 (ต่อ)

ข้อ P ชาย P หญิง t รำ เอียงต่อค้านกรุ่ม

91 .474 .457 -0 .93 8 7 หญิง
92 .592 .558 -1 .87 7 4 หญิง
95 .495 .468 -1 .4 9 0 9 หญิง
96 .609 .543 -3 .6444* หญิง
97 .743 .727 -0 .8 8 3 5 หญิง
99 .819 .852 1.8222 ชาย

* หมาย อี งข้อที่มีค'วามลำเอียง

จากตารางท ี่ 6 แสดงว่าแบบสอบฉบับท่ี 2 มีข้อสอบท่ีมีความรำ เอ ียง 25 ข้อ หริอ 
ประมาทเ 3 6 .7 6  X ของข้อสอบT)งฉบับ โดยแยก เป็นข้อสอบที่รำเอียงต่อค้านกรุ่มชายจำนๆน 5 
ข้อ ได้แก่ข้อ 3 3 , 4 3 , 66 , 78 และ 79 เป็นข้อสอบที่รำเอียงต่อค้านกรุ่มหญิงจำนวน 20 ข้อ 
ข้อที่ม ีความรำเอียงได้แก่ข้อ 2 , 5 , 6 , 7 , 8 , 11, 14, 17, 2 0 , 2 1 , 2 4 , 2 8 , 3 0 , 3 1 , 
3 6 , 4 1 , 67 , 81 , 88 และ 96 ข้อสอบข้อท่ีมีดัชนีความรำ เอียงสูงสุดคิอ ข้อ 33 ข้งมีค่าดัชนีความ 
รำเอ ียง เป ็น  7 .5 6 4 9  รํวนข้อสอบที่รำเอียง และมีค่าดัชนีความรำเอียงค้าสุด ด้อข้อ 66 ข้งมี 
ค่าดัชน ีความรำเอ ียงเป ็น 2 .0 4 3 1



73

ต า ร า ง  7 การว ิ เคราะหความแปรปรวนจากแบบสอบฉบ ับท ี ่  3

แหส่งความแปรปรวน รร d f MS F

ภายไนกสุ่ม 2 9 8 0 9 .2 2 7 6 0 142618 .20901

ข้อ 5 0 27 .24274 61 8 2 .4 1 3 8 2 394 .29715**

เนตเกับข้อ 9 7 .1 7 4 8 3 61 1 .59303 7 .62162**

** P < .01

จากตาราง 7 แสคงว่านส'!เองปP ม,พันธรtvทางข้อกับเนค ม็นัยสำคัp jm งสทิติท่ี'ระดับ 
.01  ข้งหมายความว่าแบบสอบฉบับที่ 3 เป็นแบบสอบที่มิความสำเอียง ดังนจิงตัองทำการบตสอบ 
ต่อ เป็นรายข้อว่ามิข้อสอบข้อใตบัางที่มิความสำเอียง ผสการทตสอบเป็นรายข้อปรากฎดังตาราง 8



ข้อ

1
2
3
4
5
7
9

10
11
12
13
14
15
1ธ
17
20
23
25
26
27

74

ตาราง 8 แ.จฟ้งค่าตัชนีควาบลำเอียงของข้อ.จอบจากแบบสอบฉบับท่ี 3 ตัวยวิ? 
ว ีเคราt หความแป’รปJวน

P ชาย P หญิง t ลำเอียงต่อต้านกรุ่ม

.431 .431 0 .0 0 0 0 —

.4 9 9 .5 4 2 2 .2 7 5 1 * ชาย

.443 .473 1 .5873 ชาย

.3 3 6 .370 1 .7 9 8 9 ชาย

.6 9 5 .744 2 .5 9 2 6 * ชาย

.6 1 2 .647. 1 .8 5 1 9 ชาย

.4 8 9 .5 3 9 2 .6 4 5 5 * ชาย

.733 .7 0 9 -1 .2 6 9 8 หญิง

.4 8 0 .524 2 .3 2 8 0 * ชาย

.381 .403 1 .1 6 4 0 ชาย

. 138 . 122 -0 .8 4 6 6 หญิง

.464 .453 -0 .5 8 2 0 หญิง

.6 9 2 .6 9 2 0 .0 0 0 0 -

.7 1 5 .760 2 .3 8 0 9 * ชาย

.798 .7 8 5 -0 .6 8 7 8 หญิง

.6 8 0 .714 1 .7989 ชาย

.6 9 0 .727 1 .9577 ชาย

. 578 .740 8 .5714* ชาย

.336 .381 2 .3 8 1 0 * ชาย

.309 .213 -5 .0 7 9 4 * หญิง



75

ต า ร า ง  8 (ต ่อ)

ช้อ P ชาย P หญิง t รำ เอียงต่อต้านทลุ่ม

28 .7 2 9 .597 -6 .9 8 4 1 * หญิง
31 .7 1 5 ,7 2 7 0 .6 3 4 9 ชาย
32 .3 5 5 .3 3 0 -1 .3 2 2 8 หญิง
33 .347 .418 3 .7566* ชาย
35 .251 . 183 -3 .5 9 7 9 * หญิง
37 .5 3 0 .517 -0 .6 8 7 8 หญิง
39 .6 7 6 .678 0 .1 0 5 8 ชาย
42 .2 9 5 .314 1 .0053 ชาย
43 .6 0 7 .675 3 .5979* ชาย
44 .8 3 6 .8 7 0 1 .7989 ชาย
45 .9 1 5 .927 0 .6 3 4 9 ชาย
46 .6 0 3 .566 -1 .9 5 7 7 หญิง
47 .6 1 3 .6 3 3 1 .0 5 8 2 ชาย
43 .5 5 0 .580 1 .5873 ชาย
49 .7 6 5 .803 2 .0106* ชาย
50 .6 4 4 .6 4 2 -0 .1 0 5 8 หญิง
52 .721 .697 -1 .2 6 9 8 หญิง
53 .2 6 5 .297 1.6931 ชาย
54 .564 .559 -0 .2 6 4 6 หญิง
55 .586 .576 -0 .5 2 9 1 หญิง
57 .5 3 2 .5 6 2 1 .5873 ชาย



ข้อ

58
62
63
64
65
67
69
70
71
72
73
75
76
77
80
81
88
91
93
97

76

8 (พ่อ)

P ชาย P หญิง t รำเอียงพ่อต้านกลุ่ม

.301 .2 4 5 -2 .9 6 3 0 * หญิง

.4 7 2 -.384 -4 .6 5 6 1 * หญิง

.219 .253 1 .7 9 8 9 ชาย

.3 7 0 .349 -1 .1 1 1 1 หญิง

.363 .401 2 .0 1 0 6 * ชาย

.2 1 7 .2 4 5 1 .4 8 1 5 ชาย

.771 .738 -1 .7 4 6 0 หญิง

.4 5 9 .2 9 6 -8 .6 2 4 3 * หญิง

.5 1 5 .5 8 5 3 .7 0 3 7 * ชาย

. 189 . 165 -1 .2 6 9 8 หญิง

.3 7 9 .3 8 2 0 .1 5 8 7 ชาย

. 191 . 193 0 .1 0 5 8 ชาย

.331 .4 0 9 4 .1 2 7 0 * ชาย

.4 8 7 .554 3 .5 4 5 0 * ชาย

.5 5 9 .603 2 .3 2 8 0 * ชาย

.721 .7 9 9 4 .1 2 7 0 * ชาย

.387 .424 1 .9576 ชาย

.655 .6 0 9 -2 .4 3 3 9 * หญิง

.658 .678 1 .0 5 8 2 ชาย

.3 6 0 .4 3 9 4 .1 7 9 9 * ชาย

.608 .6 0 6 -0 .1 0 5 8 หญิง
* หมายถึงข้อสือบข้อท็่มีความรำ เอ ียง



77

จากตาราง 8 แรคงว่าแบบ?รอบฉบับท่ี 3 มีข้อรอ'ข“'มีความรำ เอ ียง 24 ข้อน?อประมาท; 
38 .71 X ของ'ง้อรอบบั้งฉบับ โตยแยกเร่]นข้อรอบที่มีความรำ เอียงต่อต้านกรุ่มชายจำนวน 17 ข้อ 

ไต้แก่'ข้อ 2 , 5 , 9 , 1 1, 16, 2 5 , 2 6 , 33 , 43, 49 , 65 , 7 1 , 7 6 , 7 7 , 80 , 81 แระ 97 
เป็นข้อรอบที่มีความรำเอียงต่อต้านกรุ่มนญิงจำนวน 7 «ง้อ ไต้แก่'ง้อ 27 , 2 8 , 3 5 , 58 , 62 , 70 , 
และ 91 ข้อรอบ‘ง้อท่ีมีตัชนีความรำ เอียงรุงรุตคิอข้อ 70 ข้งมีค่าตัชนีความรำ เอ ียงเป ็น  -8 .6 2 4 3  
รํวน‘ง้อรอบ'ข้อท่ีรำ เอียงและมีค่าตัชมีความรำ เอียงตาลุตคิอ«ง้อ 49 แระ 65 ดู่งมีค่าต้ชนีความ 
รำเอ ียง เป ็น  2 .0 1 0 6

ตาราง 9 การวิเคราะนความแปรปรวนฺจากแบบรอบฉบับที่ 4

แหล่งความแปรปรวน รร d f MS F

กายในกรุ่ม 3 5 2 2 1 .3 7 8 6 9 163660 .21521

ข้อ 5 7 13 .60161 70 8 1 .6 2 2 8 8 3 7 9 .2 6 9 6 7 * *

เนคกับข้อ 7 1 .2 1 6 8 8 70 1.01738 4 .7 2 7 3 9 * *

** P < .01

จากคาราง 9 แลคงว่าผลของปฏิรํมฟ้นชระนว่างข้อกับเนคมีนัยรำตัทุเบางสืกิคิที่ระตับ
.01  ? งนมายความว่าแบบรอบฉบับบี 4 เป็นแบบรอบบีมีความรำเอียง ตังนนจงต้องบำการบครอบ 
ต่อเป็นรายข้อว่ามีข้อรอบข้อไตบัา งบ ีม ีความรำIอียา มรการบครอบเป็นรายข้อปรากฏตังคาราง 10



ข้อ

1
3
4
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
20
23
24
26

78

ดาราง 10 แสดงค่าด้ชนีควา}Jรำเอียง'!!องข้อ,?}อบชุากนบบสือบCiนับท่ี 4 ด้วยา เ  
วิเคราะพควา!ทเปรปราน

P ย P พ'วิง t  รำ เอียงต่อด้านกรุ่ม

.727 .703 -1 .2 5 1 3 พ?รง

.909 .884 -1 .3 0 3 4 หญิง

.656 .5 4 0 -6 .0 4 8 0 * ห!!ง

.558 .5 1 7 -2 .1 3 7 6 * พ?รง

.821 .7 8 5 -1 .8 7 7 0 หญิง

.6 2 9 .543 -4 .4 8 3 8 * ห?!ง

.819 .7 8 0 -2 .0 3 3 3 * หวิง

.570 .537 -1 .7 2 0 5 หวิง

.768 .719 -2 .5 5 4 7 * หวิง

.400 .3 5 2 -2 .5 0 2 6 * หญิง

.267 .2 0 5 -3 .2 3 2 5 * หญิง

.437 .408 - 1 .5 1 2 0 หญิง

.439 .361 -4 .0 6 6 7 * หญิง

.309 .268 -2 .1 3 7 6 * หญิง

. 190 . 157 -1 .7 2 0 5 หญิง

. 188 .2 0 2 0 .7 2 9 9 ชาย

.222 . 154 -3 .5 4 5 4 * หญิง

. 196 .159 -1 .9 2 9 1 หญิง

.534 .498 -1 .8 7 7 0 หญิง

.513 .479 -1 .7 7 2 7 หญิง



ข้อ

28
29
31
35
36
38
40
41
44
48
50
51
52
53
56
57
58
59
60
61
62

พ

7 9
ตาราง  10 (ต่อ)

P ชาย P หญิง t  รำ เอ ียงต ่อต ้ านกล ุ ่ ม

.644 .646 0 .1 0 4 3 ชาย

.544 .649 5 .4745* ชาย

.817 .829 0 .6 2 5 7 ชาย

.615 .5 7 2 -2 .2 4 1 9 * หญิง

.824 .7 9 6 -1 .4 5 9 8 หญิง

.750 .7 8 6 1 .8 7 7 0 ชาย

.849 .880 1 .6163 ชาย

.572 .602 1.5641 ชาย

.748 .768 1 .0428 ชาย

.515 .476 -2 .0 3 3 3 * หญิง

.522 .538 0 .8 3 4 2 ชาย

.446 .479 1 .7 2 0 5 ชาย

.773 .7 9 2 0 .9 9 0 6 ชาย

.634 .693 3 .0 7 6 1 * ชาย

.757  . 719 -1 .9 8 1 2 * หญิง

.553 .476 -4 .0 1 4 5 * หญิง

.701 .680 -1 .0 9 4 9 หญิง

.455 .497 2 . 1898* ชาย

.338 .314 -1 .2 5 1 3 หญิง

.490 .499 0 .4 6 9 2 ชาย

.270 .272 0 .1 0 4 3 . ชาย



ข้อ

6a
64
65
66
67
69
71
72
73
75
76
77
79
80
82
83
85
86
88
89
90

80
ต า ร า ง  10 (ต ่อ )

P ช า ย  P หญิง b รำ เอ ียงต ่อต ้ านกร ุ ่ม

.639 .621 -0 .9 3 8 5 หญิง

.449 ' .454 0 .2 6 0 7 ชาย
,602 .644 2 .1 8 9 8 * ชาย
,367 .3 3 6 -1 .6 1 6 3 หญิง
,422 .4 3 9 0 .8 8 6 3 ชาย
,315 .2 9 0 -1 .3 0 3 4 หญิง
,368 .314 -2 .8 1 5 4 * หญิง
,298 .273 -1 .3 0 3 4 หญิง
,388 .394 0 .3 1 2 8 ชาย
218 .221 0 .1 5 6 4 ชาย
725 .7 0 2 -1 .1 9 9 2 หญิง
482 .3 7 6 -5 .5 2 6 6 * หญิง
527 .5 3 2 0 .2 6 0 7 ชาย
785 .7 8 0 -0 .2 6 0 7 หญิง
725 .772 2 .4 5 0 5 * ชาย
388 .3 2 2 -3 .4 4 1 1 * หญิง
402 .405 0 .1 5 6 4 ชาย
434 .3 8 6 -2 .5 0 2 6 * หญิง
461 .433 -1 .4 5 9 9 หญิง
345 .366 1 .0949 ชาย
671 .645 -1 .3 5 5 6 หญิง



81

ต า ร า ง  10 (ต่อ)

ข้อ P ชาย P หญิง t ลำ เอียงต่อด้านกรุ่ม

91 .624 .521 -5 .3 7 0 2 * Oc?‘

92 .379 .3 1 6 -3 .2 8 4 7 * หญิง
93 .622 .5 7 0 -2 .7 1 1 2 * หญิง
94 .671 .5 7 9 -4 .7 9 6 7 * หญิง
95 .521 .488 - 1 .7 2 0 5 หญิง
97 .431 .409 - 1 .  1470 หญิง
98 .318 .284 - 1 .7 7 2 7 หญิง
99 .484 .521 1.9291 ชาย
100 .599 .621 1 .1 4 7 0 ชาย

* พมายกิง ข้อที่ม ีความลำเอียง

จากตาราง 10 แสดงว่าแบบสอบฉบับที่ 4 มีข้อสอบที่มีความลำเอียง 27 ข้อ หริอ 
ประมา(น 3 8 . 0 3  X ของข้อสอบฑงฉบับ โดยแยกเป็นข้อสอบที่มีความลำเอียงต่อค้านกรุ่มชาย
จำนาน 5 ข้อ ได้แก่ ข้อ 29,  53,  59,  65 แระ 82 เป็นข้อสอบที่มีความลำเอียงต่อด้านกรุ่มหญิง 
จำนวน 22 ข้อ ได้ แก่ ข้อ 4,  6,  8,  9 ,  11, 12, 13, 15,  16,  20 ,  35,  48,  56,  57,
71,  77,  83,  86,  91 ,  92 ,  93 และ 94 ข้อสอบท่ีมีดัชนีค ^าม ลำเอ ียงส ูงสุดค็อข้อ 77 ดู่งมีด่า 
ดัชนีความลำเอ ียงเป ็น  - 5 . 5 2 6 6  ลํวนข้อสอบข้อที่ลำเอียงและมีค่าดัชนีความลำเอ ียงตาท ี่สุดคีอข้อ 
56 ดู่งมีค ่าดัชนีความลำเอ ียงเป ็น  - 1 . 9 8 1 2
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1, ' 1, .  i  lแบบสอบทัง 4 ฉบับ
ตาราง 11 สรปจำนวนจ้อสอบท่ีมีความรำเอียงต้วยาเาเคราt ห์คาามแปรปรานจาก

จ้อสอบจ้อท่ีรำ เอ ียง

แบบสอบ
ต่อต้านกสุ่มชาย ต่อต้านกสุ่มหญิง

ฉบับท่ี 1 2 3 , 2 7 , 3 0 , 52 , 53 , 60 , 68 , 74 , 13, 2 5 , 4 1 , 4 3 , 44 , 48 , 58,
(ก = 62) 8 0 , 8 9 , 95 6 6 , 84 , 8 8 , 90

ราม 11 (1 7 .7 4  X) 11 (1 7 .7 4  X)

ฉบับท่ี 2 3 3 , 4 3 , 6 6 , 7 8 , 79 2 , 5 , 6 , 7 , 8 , 11, 14, 17,
(ท = 68) 2 0 , 2 1 , 2 4 , 2 8 , 3 0 , 3 1 , 36 , 

4 1 , 67 , 8 1 , 88 , 96

รวม 5 ( 7 .3 5  X) 20 (2 9 .4 1  X)

ฉบับท่ี 3 2 , 5 , 9 ,  11, 16, 25 , 2 6 , 3 3 , 2 7 , 28 , 3 5 , 58 , 62 , 7 0 , 91
(ท = 62) 4 3 , 4 9 , 6 5 , 7 1 , 7 6 , 7 7 , 80 , 

8 1 , 97
ราม 17 (2 7 .4 2  X) 7 (1 1 .2 9  X)

ฉบับท่ี 4 2 9 , 53 , 59 , 65 , 82 4 , 6 , 8 , 9 , 11, 12, 13, 15,
(ท = 71) 16, 20 , 3 5 , 48 , 56 , 57 , 71 , 

7 7 , 83 , 86 , 9 1 , 9 2 , 93 , 94
ราม 5 ( 7 .0 4  X) 22 (3 0 .9 9  X)
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จากตาราง 11 แสดงว่าแบบสอบฉบับท่ี 3 มีข้อสอบที่สำเอียงคิดเป็นเปอร์แนตสูงสุด 

คิอ 33 .7 1  X โดยมีข้อสอบที่สำเอียง 24 ข้อจากข้อสอบฑงy มด 62 ข้อ ส่วนแบบสอบที่สำเอียง 
เม ื่อค ิดเป ็นเปอรแนตตาสุดคีอ แบบสอบฉบับท่ี 1 เงมีข้อสอบที่สำเอียงประมาเไเ 3 5 .4 8  X 
ของข้อสอบที่งy มด โดยมีข้ปีสอบที่สำเอียงจำนวน 22 ข้อ จากข้อสอบทงy มด 62 ข้อ อย่างไรก็ 
ตามจำนวนข้อสอบที่.จำเอียงจากแบบสอบฑง 4 ฉบับมีจำนวนไม่แตกต่างทนมากนัก กส่าวคิอในแต่กะ 
ฉบับมีจำนวนข้อสอบท่ีสำ เอ ียงอย ู่ระy ว ่าง 22 -  27 ข้อ

3 .2  อ ีธ ีแ ป สงค ่าความยากจองข้อสอบ จากการอ ีเค ร า ะ เf y าดัชนีความสำเอ ียงของ 
ข้อสอบ 4 ฉบับ ด้วยวิ?แปสงค่าความยากจองข้อสอบ ปรากฎผสดังตาราง 12 อีง 15

ตาราง 12 แสดงค่าดัชนีความสำเอียงของข้อสอบจากแบบสอบฉบับที่ 1 ด้วยวิ? 
แปสงค่าความยากจองข้อสอบ

ข้อ ^  ชาย ^  y ^ ง TID สำเอียงต่อด้านกส่ม

1 1 2 .0 1 2 .2 - .0 7 6 9 หญิ ง
3 7 .4 7 .4 .0954 ชาย
5 1 2 .4 1 2 .7 - .1 5 0 5 หญิง
6 8 .5 0 .9 - .1 9 6 0 หญิง
7 10. 1 9 .7 .3681 ชาย

13 1 4 .2 1 5 .3 - .7 3 0 6 * หญิง
14 1 1 .3 1 1 .3 - .2 8 5 4 หญิง
15 15 .1 1 5 .2 - .0 2 6 2 หญิง
19 1 2 .2 12 .1 . 1349 ชาย
20 12. 1 1 2 .2 - .0 0 6 5 หญิง
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ตาราง 12 (ต่อ)

ข้อ ^  ไทย ^  หญิง T1D ลำ เอียงต่อต้านกรุ่ม

22 1 1 .3 1 1 .6 - .1 4 3 3 หญิง
23 1 3 .2 1 2 .8 .3 4 1 5 ชาย
25 1 0 .4 1 1 .0 - .3 5 0 5 หญิง
27 1 2 .6 1 1 .4 .9137* ชาย
30 9 .7 8 .6 .8617* ชาย
32 1 1 .8 1 1 .9 - .0 0 4 5 หญิง
33 1 2 .2 1 2 .0 .2 0 6 0 ชาย
34 11.1 11.1 .0711 ชาย
38 8 .6 9 .1 - .2 6 7 7 หญิง
39 9 .8 9 .7 .1507 ชาย
41 14.1 1 4 .9 - .5 1 6 9 หญิง
42 11.1 1 0 .9 .2 1 3 2 ชาย
43 1 2 .7 1 3 .3 - .3 6 5 6 หญิง
44 1 1 .5 1 2 .2 - .4 2 8 8 หญิง
46 8 .6 8 .6 .0 8 7 5 ชาย
47 8 .3 8 .6 - .  1236 หญิง
48 1 3 .4 1 4 .2 - .5 1 2 3 หญิง
49 9 .4 9 .0 .3664 ชาย
50 1 2 .2 1 2 .2 .0 6 3 9 ชาย
52 9 .0 8 .3 .5821 ชาย
53 10. 1 9 .4 .5 749 ชาย



ตาราง 12 (ต่อ)
85

ข้อ ^  ชาย หญิง T1D ลำ เอียงต่อต้านกรุ่ม

54 8 .1 7 .9 .2 329 ชาย
55 8 .5 8 .3 .2 3 0 2 ชาย
58 1 4 .6 1 5 .2 - .3 7 8 1 หญิง
59 1 0 .4 1 0 .7 - .1 3 7 4 หญิ ง
60 1 2 .6 1 2 .3 .2 7 4 4 ชาย
61 8 .6 8 .4 .2 2 9 6 ชาย
63 1 2 .2 1 1 .9 .2 7 7 0 ชาย
64 1 0 .6 1 0 .5 . 1454 ชาย
65 1 1 .2 1 1 .5 - .1 4 2 7 นญิง
66 1 2 .0 1 2 .6 - .3 6 1 0 หญิง
67 8 .9 9 .4 - .2 6 9 7 หญิง
68 10 .7 10.1 . 5000 ชาย
69 1 3 .4 13 .1 .2691 ชาย
71 1 7 .5 1 7 .2 .2 4 2 2 ชาย
73 9 .6 9 .2 .3651 ชาย
74 1 3 .8 1 3 .1 .5 5 0 7 ชาย
76 1 4 .6 1 4 .5 .1 1 9 2  ' ชาย
77 1 0 .7 1 0 .7 .0 7 3 7 ชาย
78 8 . 1 7 .6 .4 4 6 0 ชาย
79 11 .3 1 1 .3 .0 698 ชาย
80 1 2 .3 1 1 .7 .4 8 9 5 ชาย



06
ด า ร า ง  12 (ต่อ)

ข้อ ชาย ^  หญิง TID รำ เอียงต่อด้านกรุ่ม

82 1 2 .5 1 2 .5 .0619 ชาย
84 1 3 .2 1 3 .9 - .4 3 9 9 หญิง
86 9 .3 9 .2 .1 5 3 9 ชาย
88 1 1 .5 . 1 2 .6 - .7 1 2 9 * หญิง
89 1 0 .5 9 .4 .8565* ชาย
90 9 .3 1 1 .0 -1 .1 2 4 7 * หญิง
91 8 .3 8 .9 - .3 3 6 8 หญิง
92 6 .5 6 .5 . 1013 ชาย
95 1 2 .2 1 1 .8 .3480 ชาย
97 1 3 .8 1 3 .8 .0534 ชาย

ร ๗ = .2 3 3 2 3Sd1 = .6997

* พมายโ!งข้อที่มีความลำเอียง <d 1 > + 3 ร 1i )

จากดาราง 12 แรดงว่าแบบรอบฉบับที่ 1 มีข้อรอบที่รำเอียง 6 ข้อ ห?อบ่ระมาผ
9 .6 8  X ไ]องข้อรอบบงฉบับ โดยแยกเป็นข้อรอบที่รำเอียงต่อด้านกรุ่มชายรำนาน 3 ข้อ ได้แก่ 
ข้อ 2 7 , 30 l i s t  89 เป็นข้อรอบท่ีรำ เอียงต่อด้านกรุ่มหญิงรำนาน 3 ข้อ ได้แก่ข้อ 13, 88 แระ 
90 ข้อรอบข้อที่มีดัชนีความรำเอียงรูงรุดคึฮ ข้อ 90 ไเงมีค่าดัชนีความรำเอียงเป็น -1 .1 2 4 7  ร่าน 
ข ้อรอบข้อที่รำเอ ียงแระมีค ่าด ัชนีความรำเอียงดํ่าร ุดคิอข้อ 88 ข ้งม ีค ่าด ัชน ีความรำเอ ียงเป ็น - .7 1 2 9
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ค่าความยากTองข้รสรบสากแเบบสอบฉบับท่ี 1 สามารกนำมาเข ียนกร3' งภา^  13

หญุง

ภาใ4ท่ี 1 3  แสดงการกระสายของคู่อันคับค่า เดสค้าสากแบ'ร3อบฉย ั,- พ ี 1 ร ะ «ว ่าง 
กลุ่มผู้สอบชายแสะพณิง



88
รทราง 13 แสดงค่าดัชนีความลํทอียง'!]องข้,;เ?}ปีบจากแบบสปีบฉบับที่ 2 ควย'วิ? 

แปสงค่าความยากฺไเปีงข้ปีสปีบ

ข้อ ZA ชาย หญิง TID ลำ เอ ีย งค่อค้านกรุ่ม

1 14.1 1 4 .2 . 1444 ชาย
2 12. 1 13 .4 - .7 5 5 4 * หญิง
3 1 1 .4 1 1 .7 - .0 9 2 8 หญิง
4 7 .1 7 .5 - .3 2 0 2 หญิง
5 1 5 .0 1 5 .6 - .1 6 6 6 หญิง
6 1 2 .2 1 2 .7 - .2 0 1 0 หญิง
7 . 11 .8 1 2 .5 - .3 5 3 4 หญิง
8 12.1 1 2 .6 - .2 0 4 7 หญิง
9 1 0 .0 1 0 .4 - .2 1 3 3 หญิง

10 1 5 .7 1 5 .9 . 1346 ชาย
11 1 5 .5 16.1 - .1 4 8 2 หญิง
12 8 .1 8 .6 - .3 5 2 1 หญิง
13 1 4 .3 1 4 .2 .2 8 9 5 ชาย
14 1 2 .5 1 3 .7 - .6 7 1 8 * หญิง
15 12 .4 1 2 .5 .0 8 1 7 ชาย
17 1 5 .0 1 5 .5 - .0 9 7 8 หญิง
19 1 1 .7 12.1 - .1 5 0 6 หญิง
20 1 3 .6 1 3 .9 - .0 1 1 7 หญิง
21 1 1 .5 11 .8 - .0 8 9 1 หญิง
22 1 5 .0 1 4 .8 .3841 ชาย



89
ตาราง 13 (ต่อ)

ข้อ ^  ชาย A ü f j l  TID ลำเอียงต่อต้ านกลุ ่ม

23
24 
26
27
28
30
31
33
34
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46

9 .2
1 3 .2  
10.1
1 5 .7
1 2 .8
1 3 .6
1 1 .9
1 1 .9  
7 .9

1 2 .2
6 .3  

13. 1 
1 2 .2
1 0 .9
1 0 .7  
1 2 .3
1 1 .5  
9 .8

1 0 .5  
8 .2
6 .3

9 .1 .1 0 1 5
1 3 .6 - .0 9 5 3
1 0 .0 . 1346
1 5 .5 .4 0 9 9
14.1 - .7 2 9 6
1 4 .3 - .2 8 7 1
1 3 .0 - .6 2 5 1
1 0 .4 1 .1648
8 .2 - .2 2 1 8

1 2 .9 - .3 3 8 7
6 .3 - .0 7 4 3

1 3 .3 .0 3 8 7
12 .1 .2121
1 1 .0 .0264
1 1 .3 - .3 2 5 1
1 2 .3 . 1469
1 1 .0 .4 5 1 6
9 .9 - .0 1 4 1

1 0 .7 - .0 5 7 1
8 .4 - .1 4 1 9
6 .7 - .3 4 9 7

ชาย

หญิง
ชาย
ชาย
หญิง
หญิง
หญิง
ชาย
หญิง

หญิง
หญิง
ชาย
ชาย
ชาย
หญิง
ชาย
ชาย
หญิง
หญิง
หญิง

47 หญิง



ชอ

43
50
51
58
59
60
61
66
67
72
75
77
78
79
80
81
84
86
87
88
90

90
13 C «ก่อ>

ชาย A W J ง T I D ลำเอียงต่อต้านกลุ่ม

10.1 9 .8 .2723 ชาย
13.1 13.1 . 1764 ชาย
13 .4 13 .1 .3940* ชาย
1 5 .7 1 6 .0 .0 6 5 7 ชาย
1 7 .3 1 7 .9 - .0 8 1 8
1 1 .4 11 .1 .3 2 0 3 ชาย
1 1 .5 1 1 .3 .2251 ชาย
9 .5 8 .9 .4567* ชาย

1 3 .9 1 4 .3 - .0 6 9 5
8 .4 8 .3 .0 7 2 0 ชาย

1 0 .9 1 1 .1 - .0 4 2 4 ฟ เง
9 .4 9 .5 - .0 2 8 8

1 3 .3 1 2 .6 .6657* ชาย
1 1 .7 1 1 .3 .4002* ชาย
1 0 .5 1 0 .4 .1 4 9 4 ชาย
1 4 .8 1 5 .5 - .2 4 2 8
1 3 .9 1 3 .9 .2 0 5 9 ชาย
1 0 .5 1 0 .2 .2871 ชาย
1 6 .9 1 7 .2 . 1099 ชาย
1 5 .2 1 6 .3 - .5 0 3 5 * ห^ง
1 6 .3 1 6 .5 .1 5 6 7 ชาย



91
ต า ร า ง  13 (ต ่อ)

ข้อ ^  ชาย /X  หะแง TID ลำ เอียงต่อค้านกลุ่ม

91 1 3 .3 1 3 .4 . 1149 ชาย
92 12. 1 1 2 .4 - .0 6 7 0 หะแง
95 13.1 1 3 .3 .0387 ชาย
96 1 1 .9 1 2 .6 - .3 4 9 7 ห(แง
97 1 0 .5 1 0 .6 .0117 ชาย
99 9 .4 8 .9 .3 8 4 2 ชาย

ร ๗ = .1 2 9 2 3Sa = .3 8 7 6

* หมายอีงข้อที่ม ีความลำเอียง ( d 1 > + 3ร๗)

จากคาราง 13 แสคงว่าแบบสอบฉบับท่ี 2 มีข้อสอบที่มีความลำเอียง 12 ข้อ ห?อ 
ประมากเ 1 7 .6 5  X ใ(องข้อสอบบงฉบับ โดยแยกเป็นข้อลอบที่มีความลำเอียงต่อค้านกสุ่มชาย
จำนวน 7 ข้อ ไค้แก่ข้อ 2 7 , 3 3 , 43 , 51 , 66 , 78 แกะ 79 เป็นข้อสอบที่มีความลำเอียง 
ต่อค้านกสุ่มหนี!งจำนวน 5 ข้อ ไค้แก่ข้อ 2 , 14, 2 8 , 31 และ 88 ข้อสอบข้อที่มีค่าคัชนีความ 
ลำเอียงสูงสุคคีอข้อ 33 ขีงมีค่าด ัชนีความลำเอียงเป็น 1 .1648  ลํวนข้อสอบข้อที่ลำเอียง และมี 
ค่าคัชนีความลำเอียงตํ่าสุคคีอข้อ 51 ด ู่งม ีค ่าค ัชน ีความลำเอียงเป ็น .3940

ค่าความยากของข้อสอบจากแบบสอบฉบับที่ 2 สามารกนามาเข ียนกราv)ไค้คังภานที่ 14



9 2

หฌ ง

ภานฑ่ื 14 แรคงการกระจายของคู่อันภับค่าเดรต้าจากแบบ?)อบนิบับที่ 2 ระหว่าง
กลุ่มนุ้รอบไทยแระหญิง
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คาราง 14 แสืดงค่า»!ชน็ควาJjลำเอียงชองข้อสือบจากนบบ?รรบฉบันที่ 3 ค้วย'วิ 

ค่าความยากชองข้อ.วอบ

ขอ ^  ชาย z \  หญิง T1D ค่า เอียงรุ่อค้านกลุ่ม

1 13.7 13 .7 - .0 4 0 8 หญิง
2 1 3 .0 1 2 .6 .2043 ชาย
3 1 3 .6 1 3 .3 . 1603 ชาย
4 14.8 1 4 .3 .3 4 8 0 ชาย
5 1 1 .0 1 0 .5 . 1895 ชาย %
7 11 .8 1 1 .5 .0 8 5 7 ชาย
9 13.1 1 2 .6 .2771 ชาย

10 1 0 .6 1 0 .8 - .3 0 7 3 หญิง
11 1 3 .2 1 2 .8 .2127 ชาย
12 1 4 .2 1 4 .0 .1 1 7 2 ชาย
13 1 7 .3 1 7 .7 - .1 6 5 1 หญิง
14 13 .4 1 3 .6 - .1 9 0 5 หญิง
15 1 1 .0 1 1 .0 - .1 5 3 4 หญิง
16 1 0 .8 1 0 .2 .2498 ชาย
17 9 .7 1 0 .0 - .4 1 3 4 หญิง
20 11.1 1 0 .8 .0 5 6 5 ชาย
23 1 1 .0 1 0 .6 . 1209 ชาย
25 1 2 .2 1 0 .5 1 .0627* ชาย
26 14 .7 1 4 .2 .3 4 3 8 ชาย
27 1 5 .0 1 6 .3 - .8 7 8 4 * หญิง
28 1 0 .6 1 2 .0 -1  . 1304* หญิง

C/JÛ
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ตาราง 14 (ต ่0)

ข้อ ชาย ZX หญิง TID รำ เอียงต่อด้านกรุ่ม

31 1 0 .8 1 0 .6 - .0 2 4 6 หญิง
32 1 4 .6 14 .8 - .1 4 0 5 หญิง
33 1 4 .6 13 .8 .5 4 5 5 ชาย
35 1 5 .7 1 6 .7 - .6 4 3 4 “ หญิง
37 1 2 .7 12 .8 - .1 5 1 1 หญิง
39 11.1 1 1 .2 - .2 1 7 9 หญิง
42 1 5 .3 1 5 .0 .2 317 ชาย
43 1 1 .9 11.1 .4328 ชาย
44 9 . 1 8 .6 .1103 ชาย
45 7 .3 7 .2 - .2 3 9 2 หญิง
46 1 2 .0 12 .3 - .3 1 7 5 หญิง
47 1 1 .9 1 1 .7 .0213 ชาย
48 1 2 .5 1 2 .2 .1 149 ชาย
49 10.1 9 .7 .0834 ชาย
50 1 1 .6 1 1 .6 - .  1284 หญิง
52 1 0 .7 1 0 .9 - .3 0 3 1 หญิง
53 1 5 .5 1 5 .2 .2 4 0 0 ชาย
54 1 2 .4 12.4 - .0 9 5 1 หญิง
55 12. 1 1 2 .2 - .1 7 6 2 หญิง
57 1 2 .7 12.4 . 1232 ชาย
53 1 5 .2 15.7 - .3 2 1 3 หญิง
62 1 3 .3 1 4 .2 - .6 7 4 9 * หน!ง
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ต า ร า ง  14 (ต ่อ)

ข้อ ^  ชาย หญิง T1D ลำเอียงต่อต้านกลุ่ม

63 16. 1 15 .7 .3 3 3 6 ชาย
64 14.4 1 4 .6 - .1 4 8 8 หญิง
65 1 4 .5 1 4 .0 .3355 ชาย
67 16.1 15 .7 .3 3 3 6 ชาย

6? 10. 1 1 0 .5 - .4 6 5 4 หญิง
70 1 3 .4 1 5 .2 i CD CD ■ หญิง
71 12 .8 1 2 .2 .3 3 3 2 ชาย
72 1 6 .5 1 6 .9 - .1 9 8 4 หญิง
73 1 4 .2 1 4 .2 - .0 2 0 0 หญิง
75 1 6 .5 1 6 .5 .0 7 5 9 ชาย
76 1 4 .8 1 3 .9 .6224* ชาย
77 13.1 1 2 .5 .3 4 5 7 ชาย
80 12.4 1 2 .0 . 1793 ชาย
81 1 0 .7 9 .7 .5 2 0 0 ชาย
88 14.1 1 3 .8 . 1816 ชาย
91 1 1 .5 1 1 .9  . - .4 0 7 0 นญิง
93 11 .4 11.1 .0 6 9 0 ชาย
97 1 4 .5 1 3 .7 .5413 ชาย
100 1 1 .9 1 1 .9 - .1 1 5 9 หญิง

ร = .1902 3ร = .5 7 0 7<3 ๗

* หมายกิง'รอfisค'วามลำ เอ ียง (<31 > + 3Sd )
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จากตาราง 14 แสคงว่าแบบสอบฉบับท่ี 3 มีขอสอบที่สำเอียง 7 ข้อ หวอประมา,าเ

11 .2 9  X ของข้อสอบท่ีงฉบับ โคยแยกเป็นข้อสอบที่มีความสำเอียงต่อต้านกลุ่มชายจำนาน 2 ข้อ 
ไต้แก่ข้อ 2 5 , 76 เป็นข้อสอบที่มีค'วามสำเอียงต่อต้านกลุ่มหญิงจำนวน 5 ข้อ ไต้แก่ข้อ 27 ,
28 , 3 5 , 62 แสะ 70 ข้อสอบข้อท่ีมีดัชนีความสำ เอียงสูงสุตคิอข้อ 70 ดู่งมีค ่าต้ชนีความสำเอียง 
เป็น -1 .2 8 8 1  ส่วนข้อสอบข้อที่สำเอียงแสะมีค่าดัชนีความสำเอียง»าาสืตคีอข้อ 76 ดู่งมีค่าต้ชนี
ความสำเอ ียงเป ็น  .6224

ค่าความยากของข้อสอบจากแบบสอบฉบับที่ 3 สามารถนำมาเข ีย น กราน่ไต้ดังภานที่ 15



9 7

ฬ ่5 ง

โทนท่ี 15 น?)ดงการกระจายา]องคู่อันดับค่า1ด?)ดัา;ททแบบ?)รบฉบับที่ 3 ระนว่าง 
กรุ่มผู้?)อบชายน?)ะหญิง



ข้อ

1
3
4
6
7
a
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
20
23
24
26

15 แสคงค่าคั'ชนคา-ามลำเอียงของข้อสอบจากแบบ?}อบจ,บับฑ่ื 4 ค้'ายกิf  
แปสงค่าความยากไ!องข้อสอบ

ไทย ^  ฟ!ง TID สำเอียงต่อค้านกลุ่ม

1 0 .6 1 0 .9 - .1 4 8 6 ฟ!ง
7 .6 8 .3 - .5 3 8 3 * ฟ!ง

1 1 .4 1 2 .6 - .7 3 7 0 * ฟ!ง
1 2 .4 12 .8 - .  1486 ฟ! ง
9 .4 9 .9 - .3 3 2 0 ฟ!ง

1 1 .7 1 2 .6 - .5 1 9 2 * ฟ!ง
9 .4 9 .9 - .3 3 2 0 ฟ!ง

1 2 .3 1 2 .6 - .0 8 3 7 ฟ!ง
10. 1 1 0 .7 - .3 7 4 0 หญิง
1 4 .0 1 4 .6 - .2 2 5 1 ฟ!ง
1 5 .5 1 6 .3 - .3 0 5 3 ฟ!ง
1 3 .7 1 4 .0 - .0 3 0 2 ฟ!ง
1 3 .7 1 4 .5 - .3 7 4 1 ฟ!ง
1 5 .0 1 5 .5 - .1 1 8 1 พ(เง
1 6 .6 1 7 .0 .0118 ชาย
1 6 .6 1 6 .4 .4245 ชาย
16 .1 1 7 .2 - .4 8 8 7 * ฟ!ง
1 6 .4 1 7 .0 - .  1334 ฟ!ง
1 2 .7 1 3 .0 - .0 6 3 4 ฟ!ง
1 2 .9 1 3 .2 - .0 6 0 8 หลูง



9 9

ด า ร า ง  15 (ต ่อ)

ข้อ ชาย หญิง TID ดำ1®ยงต่อด้านกดํม

23 1 1 .6 1 1 .5 . 1647 ชาย
29 1 2 .6 1 1 .5 .8 9 0 6 " ชาย
31 9 .4 9 .2 . 1494 ชาย
35 1 1 .9 1 2 .3 - .1 6 7 7 นญิง
36 9 .4 9 .7 . - .1 9 4 5 พญิง
38 1 0 .3 9 .8 .3901 ชาย
40 8 .9 8 .4 .3 3 6 6 ชาย
41 1 2 .3 1 2 .0 .3 2 9 0 ชาย
44 1 0 .4 10. 1 .2 5 6 4 ชาย
48 1 2 .8 1 3 .2 - .1 3 3 3 นญิง '
50 1 2 .8 1 2 .6 .2793 ชาย
51 1 3 .6 1 3 .2 .4 474 ชาย
52 10. 1 9 .8 .2 449 ชาย
53 1 1 .7 1 1 .0 .5812* ชาย
56 1 0 .2 1 0 .7 - .3 0 1 5 หญิง
57 1 2 .5 1 3 .2 - .3 5 1 1 หญิง
53 1 0 .9 11.1 - .0 6 8 4 นญิง
59 1 3 .6 1 3 .0 .5850* ชาย
60 1 4 .7 1 4 .9 .0 768 ชาย
61 13.1 1 3 .0 .2 220 ชาย
62 1 5 .5 1 5 .5 .2 4 4 9 ชาย



ข้อ

63
64
65
66
67
69
71
72
73
75
76
77
79
80
82
83
85
86
88
89
90

100

15 (ต ่อ)

^  ชาย หญิง T1D ลำเอ ียงต่อตานกรุ่ม

1 1 .6 1 1 .8 - .0 4 1 6 หญิง
1 3 .6 1 3 .6 . 1723 ชาย
1 2 .0 1 1 .6 .3 863 ชาย
14 .4 1 4 .7 - .0 0 3 4 หญิง
1 3 .8 1 3 .7 .2487 ชาย
1 5 .0 1 5 .3 .0 1 9 5 ชาย
1 4 .4 1 5 .0 - .2 0 9 8 หญิง
1 5 .2 1 5 .5 .0271 ชาย
1 4 .2 14 .1 .2 6 4 0 ชาย
16.1 1 6 .2 . 1990 ชาย
1 0 .7 1 0 .9 - .0 7 6 0 หญิง
1 3 .2 1 4 .2 - .5 3 0 7 * หญิง
1 2 .7 1 2 .7 . 1379 ชาย
1 0 .0 1 0 .0 .0 348 ชาย
1 0 .7 10 .1 .4742* ชาย
14.1 1 4 .8 - .2 9 0 0 หญิง
1 4 .0 1 3 .9 .2 5 6 4 ชาย
1 3 .8 14.1 - .0 2 6 4 หญิง
1 3 .4 1 3 .8 - .1 1 0 4 หญิง
1 4 .6 1 4 .3 .4168 ชาย
1 1 .3 1 1 .4 .0157 ชาย



ต า ร า ง  15 (ต ่อ)

ข้อ ชาย ^  หญิง TID ลำ เอียงต่อต้านกรุ ่ม

91 11.8 12.8 - . 5 8 4 2 * หญิง
92 14.3 14 . 8 - . 1 4 4 3 หญิง
93 11.8 12 . 3 - . 2 4 0 3 หญิง
94 11.3 12 . 2 - . 5 3 4 5 ' หญิง
95 12.8 13.1 - . 0 6 4 6 หญิง
97 13. 8 13 . 9 .1112 ชาย
98 14.8 15 . 4 - .  1945 หญิง
99 13. 2 12.8 .4321 ชาย
100 12. 0 11 . 8 .2487 ชาย

ร = . 1545 3 ร = . 4637ci ๗

* หมายถิงข้อที่มีความลำ;อีฃง <dt > 1 3  ร <1)

จากตาราง 15 แสตงว่าแบบสอบฉบับท่ี 4 มีข้อสอบที่ลำ;อียง 11 ข้อ หรีอประมา[น 
15 .4 9  % ของข้อสอบท๊ังฉบับ โตยแยกเที่นข้อสอบที่มีความลำเอียงต่อต้านกรุ่มชายจำนวน 4 ข้อ 
ได้แก่ข้อ 2 9 , 53 , 59 แสะ 82 Iที่นข้อสอบที่มีค-วามลำ;อียงต่อต้านกรุ่มพิงจำนวน 7 ข้อ 
ได้แก่ข้อ 3 , 4 , 8 , 20 , 7 7 , 91 แสะ 94 ข้อสอบข้อที่มีดัชนีความลำเอียงสูงสูตคีอข้อ 29 
ข้งมีต่าด้ชน็ค'วามลำเอียง;ที่น .8906  ส่วนข้อสอบที่ลำเอียงแสะมีค่าดัชนีความลำเอียงตาสูตคิอ
ข้อ 82 ดู่งมคี่าดัชนีความลำ;อียง;ที่น .4742
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ค ่ากาามยาก,ไ!องช้อสือบจากแบบรอบแปับฑี 4 ลามารกนำมาเขียนกราใ*]ไคกังภานที 16

m  ง

ภานฑ่ื 16 แลร'.0การกระจาย,ะองคู่อันดับค่าใดลค้าจากแบบรอ!ชฉบับฑื่ 4 ระหว่าง

กลุ่มมูลอบชายและห^ง
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1 ,, ไจากเแjบ.'1อ.บทัง 4 แบบ
ค า ร า ง  16 สรปจำนวนข ้อสอบที ่ม ีความสำ เอ ียง»าวยว ิ ?แปสงค ่ าความยากชองข ้อสอบ

แบบสอบ ข้อสอบข้อที่สำเอียง
ต่อค้านกรุ่มชาย ต่อค้านกรุ่มVfเง

ฉบับท่ี 1 2 7 , 30 , 89 13, 8 8 , 90
(ท = 62)

รวม 3 ( 4 .8 4  X) 3 ( 4 .8 4  X)

ฉบับท่ี 2 2 7 , 3 3 , 43 , 51, 66 , 2 , 14, 2 8 , 3 1 , 88
(ท = 68) 7 8 , 79

รวม 7 < 10 .29  X) 5 ( 7 .3 5  X)

ฉบับท่ี 3 2 5 , 76 2 7 , 2 8 , 3 5 , 62 , 70
(ท = 62)

รวม 2 ( 3 .2 3  X) 5 ( 8 .0 6  X)

ฉบับท่ี 4 2 9 , 53 , 59, 82 3 , 4 , 8 , 2 0 , 7 7 , 9 1 , 94
(ท = 71)

รวม 4 (5 .6 3  X) 7 ( 9 .8 6  X)



104
จากตาราง 16 แสดงว่าแบบรอบฉบับที่ 2 ม ีข ้ฮสอบที่สำเอียง?ดเป็น๗ อรเใเนตสูง

สุด?อ 1 7 .6 5  % โดยมีข้อสอบที่สำ.เอียง 12 ข้อ จากข้อสอบบั้งแบด 68 ข้อ ส่วนแบบสอบท่ี 
ส ำ เอ ีย ง เร ่อ ?ค เป ็น เป อ ร เ$นที่ตาสุด?อ แบบสอบฉบับท่ี 1 ๆเงมีข้อสอบที่สำเอียงบ่ระมาทเ 9 .6 3  %
ของข้อสอบบั้งฉบับ โดยมีข้ฮสอบท่ีสำ เอ ียง 6 ข้อ จากข้อสอบบั้งแบด 62 ข้อ อย่างไรกตาม 
จำนานข้อสอบที่สำเอียงจากแบบสอบบั้ง 4 ฉบับ มีจำนวนไม่แตกต่างกันมากนัก กส่าาคีอใน 
แต่สt•ฉบับมีจำนวนข้อสอบที่สำเอียงอย่ระแว่าง 6 -  12 ข้อ

3 .3  วิ?โค้งสักพนเ;ข้อสรบที่มีนารามิเตอ? 1 ตัว จากการวิเคราะนดัชน ีความสำเอ ียง 
ของข้อสอบ 4 ฉบับ ค้วยวิ?โค้งสักพนt ข้อสอบที่มีนารามิเตอร 1 ดัว ปรากฎผสดังตาราง 17 กึง 20

ตารางท ี่ 17 แสดงค่าดัชนีความสำเอียงชองข้อสอบจากแบบสอบฉบับที่ 1 ค้วยวิ?
โค้งสักพน t ข้อสอบที่มี'นารามิเตอร 1 ตัว

ข้อ ชาย หญิง t สำเอ ียงต ่อค้าน 
กรุ่มb S .E . b S .E .

1 0 .2 0 6 0 .0 6 1 0 .2 7 7 0 .0 6 1 -0 .8 2 3 1 หญิง
3 - 1 .9 0 9 0 .1 0 8 -1 .9 1 4 0 .1 0 9 0 .0 3 2 6 ชาย
5 0 .3 4 0 0 .0 6 0 0 .5 0 0 0 .0 6 0 -1 .8 8 5 7 หญิง
6 - 1 .3 7 5 0 .0 8 8 -1 .1 9 6 0 .0 8 3 -1 .4 7 9 8 แญิง
7 - 0 .6 4 2 0 .0 7 0 -0 .7 0 8 0 .0 7 2 0 .6 5 7 2 ชาย

13 1 .1 1 2 0 .0 6 2 1 .575 0 .0 6 6 -5 .1 1 3 2 * หญิง
14 - 0 .0 3 4 0 .0 6 2 0 .0 3 2 0 .0 6 2 -1 .3 2 3 0 หญิง
15 1 .4 4 6 0 .0 6 5 1 .532 0 .0 6 6 -0 .9 2 8 4 หญิง
18 0 .2 7 2 0 .0 6 0 0 .2 0 8 0 .0 6 1 0 .7 4 8 0 ชาย



ข้อ

20
22
23
25
27
30
32
33
34
38
39
41
42
43
44
46
47
48
49
50

ค า ร า ง  17 (ต ่อ )

ชาย หญีง b
b S .E . b S .E .

0 .2 0 3 0 .0 6 1 0 .2 8 5 0 .0 6 1 -0 .9 5 0 6
-0 .1 5 9 0 .0 6 4 0 .0 0 6 0 .0 5 2 -1 .8 5 1 9

0 .6 8 1 0 .0 6 0 0 .5 3 5 0 .0 6 0 1 .7207
- 0 .5 2 3 0 .0 6 8 - 0 .2 0 0 0 .0 6 4 -3 .4 5 9 0

0 .4 3 6 0 .0 6 0 -0 .0 1 4 0 .0 6 2 5 .2 1 6 2
- 0 .8 0 5 0 .0 7 3 - 1 .3 7 2 0 .0 8 9 4 .9 2 6 2

0 .0 9 5 0 .0 6 1 0 . 130 0 .0 6 1 -0 .4 0 5 3
0 .2 4 3 0 .0 6 1 0 .1 5 3 0 .0 6 1 1 .0434

-0 .1 9 1 0 .0 6 4 - 0 .1 6 0 0 .0 6 4 -0 .3 4 2 5
- 1 .2 7 9 0 .0 8 5 -1 .1 3 6 0 .0 8 2 -1 .2 1 0 8
-0 .7 7 3 0 .0 7 3 - 0 .8 0 2 0 .0 7 4 0 .2 7 9 0

1 .063 0 .0 6 1 1.391 0 .0 6 4 -3 .7 0 9 9
-0 .1 7 5 0 .0 6 4 - 0 .2 5 4 0 .0 6 5 0 .8 6 6 1

0 .4 7 9 0 .0 6 0 0 .7 3 0 0 .0 6 0 -2 .9 5 8 2
-0 .0 3 7 0 .0 6 2 0 .2 6 2 0 .0 6 1 -3 .3 2 3 0 '
-1 .3 0 8 0 .0 8 6 -1 .3 5 7 0 .0 8 8 0 .3 9 8 2
-1 .4 4 6 0 .0 9 0 -1 .3 8 0 0 .0 8 9 -0 .5 2 1 5

0 .7 7 3 0 .0 6 0 1. 130 0 .0 6 2 - 4 . 13821
-0 .9 1 6 0 .0 7 6 -1 .1 1 6 0 .0 8 1 1 .8007

0 .2 6 8 0 .0 6 0 0 .2 8 1 0 .0 6 1 -0 .1 5 1 9



ข้อ

52
53
54
55
58
59
60
61
63
64
65
66
67
68
69
71
73
74
76
77

106
ค า ร า ง  17 (ค ่ฐ )

■ ราย หญิง t  ลำเอ ียงต ่อต ้าน
b S .E . b S .E . กรุ่ม

- 1 . 1 2 8 0 . 0 8 1 - 1 . 4 4 4 0 . 091 2 . 5 9 4 0 * ชาย
- 0 . 6 3 1 0 . 0 7 1 - 0 . 9 5 5 0 . 0 7 7 2 . 6 1 6 3 * ชาย
- 1 . 5 9 2 0 . 0 9 5 - 1 . 6 2 0 0 . 0 9 7 0 . 2 0 6 2 ชาย
- 1 . 3 5 2 0 . 0 8 7 - 1 . 4 0 4 0 . 0 9 0 0 . 4 1 5 4 ชาย

1.277 0 . 0 6 3 1 . 5 1 5 0 . 0 6 5 - 2 . 6 2 9 3 * หญิง
- 0 . 5 3 2 0 . 0 6 8 - 0 . 3 8 6 0 . 0 6 7 - 1 . 5 2 9 4 หญิง

0 . 4 7 5 0 . 0 6 0 0 . 3 4 3 0 . 0 6 0 1 . 5557 ชาย
- 1 . 2 2 9 0 . 0 8 4 - 1 . 3 3 4 0 . 0 8 7 0 . 8 6 8 3 ชาย

0 . 2 5 7 0 . 0 6 1 0 .  160 0 . 0 6 1 1 . 1245 ชาย
- 0 . 4 4 1 0 . 0 6 7 - 0 . 4 6 2 0 . 0 6 3 0 . 2 2 0 0 ชาย
- 0 . 1 6 7 0 . 0 6 4 - 0 . 0 2 5 0 . 0 6 3 - 1 . 5 8 1 3 หญิง

0 .  162 0 . 0 6 1 0 . 4 5 0 0 . 0 6 0 - 3 . 3 6 6 1 * หญิง
- 1 . 2 1 5 0 . 0 8 3 - 0 . 9 6 6 0 . 0 7 7 - 2 . 1 9 9 5 หญิง
- 0 . 3 9 7 0 . 0 6 6 - 0 . 6 6 7 0 . 0 7 1 2 . 8061* ชาย

0 . 7 6 2 0 . 0 6 0 0 . 6 5 2 0 . 0 6 0 1. 2964 ชาย
2 . 5 4 8 0 . 0 8 8 2 . 3 9 0 0 . 0 8 3 1 . 3 0 6 2 ชาย

- 0 . 8 4 9 0 . 0 7 4 - 1 . 0 2 7 0 . 0 7 9 1 . 6445 ชาย
0 . 9 3 8 0 . 0 6 1 0 . 6 3 8 0 . 0 6 0 3 . 5063* ชาย
1 . 230 0 . 0 6 3 1.221 0 . 0 6 2 0 . 1 0 1 8 ชาย

- 0 . 3 8 4 0 . 0 6 6  - - 0 . 3 3 0 0 . 0 6 6 - 0 . 5 7 8 6 หญิง
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ล า ร า ง  17 (ล ่อ )

ข้อ ชาย หญิง b . รำ เอียงล่อค้าน 
กลุ่มb S .E . b S .E .

78 -1 .5 6 5 0 .0 9 4 -1 .7 3 7 0 . 102 1 .2401 ชาย
79 -0 .0 8 0 0 .0 6 3 -0 .0 7 6 0 .0 6 3 - 0 .0 4 4 9 หญิง
80 0 .2 9 0 0 .0 6 0 0 .0 7 0 0 .0 6 2 2 .5 5 0 1 * ชาย
82 0 .4 0 1 0 .0 6 6 0 .3 8 9 0 .0 6 0 0 .1 4 1 4 ชาย
84 0 .7 0 2 0 .0 6 0 1 .018 0 .0 6 1 -3 .6 9 3 3 * หญิง
86 -0 .9 1 0 0 .0 7 6 -1 .0 4 6 0 .0 7 9 1 .2 4 0 6 ชาย
88 -0 .0 6 8 0 .0 6 3 0 .4 7 5 0 .0 6 0 -6 .2 4 1 4 * หญิง
89 -0 .4 6 8 0 .0 6 7 -0 .9 5 5 0 .0 7 7 4 .7 7 1 7 * ชาย
90 -0 .9 8 5 0 .0 7 7 - 0 .2 0 0 0 .0 6 4 -7 .8 4 0 6 * หญิง
91 -1 .4 1 4 0 .0 8 9 - 1 .1 6 2 0 .0 8 2 - 2 .0 8 2 5 หญิง
92 -2 .5 0 1 0 .1 4 0 - 2 .4 2 6 0 .1 3 6 -0 .3 8 4 3 หญิง
95 0 .2 6 8 0 .0 6 0 0 .1 1 5 0 .0 6 1 1 .7 8 8 2 ชาย
97 0 .9 3 5 0 .0 6 1 0 .9 7 1 0 .0 6 1 -0 .4 1 7 3 หญิง

* หมายเไงข้อที่มีความรำเอียง

จากคาราง 17 แลคงว่าแบบลอบฉบับที่ 1 มีใ)อลอบท่ีรำ เอ ียง 19 ข้อ หรีอบ่ระมาผ 
3 0 .6 4  % ของข้อลอบฑ๊ังฉบับ โคยแยกเป็นข้อลอบที่มีค'วามรำเอียงต่อล้านกลุ่มชายจำนวน 8 ข้อ 
ไค้แก่ข้อ 2 7 , 3 0 , 52 , 53, 68 , 7 4 , 80 และ 89 เป็นข้อลอบท่ีรำ เอียงต่อค้านกลุ่มหญิงจำนวน



11 ข้อ ไค้แก่ข้อ 13, 25 , 4 1 , 43 , 44 , 48 , 58, 6๐, 84 , 88 , น?น; 93 ข้อสอบ
ข้อท่ี มี ความสำเอ ีย งสูงสุคคิอข้อ 90 ซึ่งมีค่าคัชนีความสำเอียงเป ็น -7 .8 4 0 6  สำนข้อสอบก่ี
สำเอียงแสะมีค่าคัชนีความสำเอียงกี่าส ุคคีอข้อ 80 ซึ่งมีค่าคัชนีความสำเอ ีย ง เป็น 2 .5 5 0 1

คาราง 13 แสคงค่าคัชนิความสำเอียงของข้อสอบจากแบบสอบฉบับกี่ 2 ควย'วิธี
โค้งสักพ!ะข้อสอบกี่มีนารามีเตอร 1 คัว

ข้อ ชาย_____________________หญิง____________  b สำเอียงต่อต้าน
b ร . E . b ร . E. กสํม

133

1 0 . 6 5 0  0 . 0 6 1
2 - 0 . 2 2 8  0 . 0 6 1
3 - 0 . 5 1 9  0 . 0 6 3
4 - 2 . 5 1 9  0 . 1 1 6
5 1 . 0 2 0  0 . 0 6 5
6 - 0 . 1 9 5  0 . 0 6 1
7 - 0 . 3 1 3  0 . 0 6 1
8 - 0 . 2 0 6  0 . 0 6 1
9 - 1 . 1 6 7  0 . 0 7 2
10 1 . 3 1 2  0 . 0 6 9
11 1 . 1 7 9  0 . 0 6 7
12 - 1 . 9 4 3  0 . 0 9 2
13 0 . 7 0 6  0 . 0 6 2
14 - 0 . 0 5 1  0 . 0 6 0

- 0 . 1 3 3  0 . 0 6 0

0 . 5 6 6 0 . 061
0 . 2 4 4 0 . 0 6 0

- 0 . 4 8 5 0 . 0 6 2
- 2 . 4 1 8 0 .  108

1.163 0 . 0 6 8
- 0 . 0 3 8 0 . 0 6 0
- 0 . 1 3 8 0 . 0 6 0
- 0 . 1 0 2 0 . 0 6 0
- 1 . 0 6 3 0 . 0 6 9

1 . 270 0 . 0 7 0
1. 374 0 . 071

- 1 . 8 8 2 0 . 0 8 8
0 . 5 3 1 0 . 061
0 . 3 9 4 0 . 0 6 0

- 0 . 1 2 0 0 . 0 6 0

0 . 9 7 3 8 ชาย
- 5 . 5 1 6 6 * หญิง
- 0 . 3 8 4 7 หญิง
- 0 . 6 3 7 3 หญิง
- 1 . 5 2 0 3 หญิง
- 1 . 8 3 5 0 หญิง
- 2 . 0 4 5 3 หญิง
- 1 . 2 1 5 5 หญิง
- 1 . 0 4 2 9 หญิง

0 . 4 2 7 3 ชาย
- 1 . 9 9 7 5 หญิง
- 0 . 4 5 5 6 หญิง

1. 4373 ชาย
- 5 . 2 4 4 5 * หญิง
- 0 . 1 5 3 2 หญิง15



ข้อ

17
19
20
21
22
23
24
26
27
28
30
31
33
34
36
37
38
39
40
41

109

ต า ร า ง  13 (ต ่อ)

ชาย หญิง b รำ1อียงต่อต้าน 
กลุ่มb S .E . b ร . E .

0 .9 9 5 0 .0 6 5 1 .113 0 .0 6 7 -1 .2 6 4 2 หญิง
-0 .3 8 0 0 .0 6 2 -0 .3 1 1 0 .0 6 1 -0 .7 9 3 4 หญิง

0 .3 7 2 0 .0 6 0 0 .4 5 5 0 .0 6 1 -0 .9 7 0 1 หญิง
-0 .5 0 3 0 .0 6 3 -0 .4 1 4 0 .0 6 1 -1 .0 1 4 9 พญิง

0 .9 7 4 0 .0 6 4 0 .8 9 2 0 .0 6 4 0 .9 0 6 1 ชาย

-1 .4 6 9 0 .0 7 9 -1 .6 4 8 0 .0 8 1 1 .5821 ชาย

0 .2 2 3 0 .0 6 0 0 .3 0 8 0 .0 6 0 -1 .0 0 1 8 หญิง

-1 .1 1 1 0 .0 7 1 -1 .2 3 4 0 .0 7 2 1 .2 1 6 5 ชาย

1 .2 7 5 0 .0 6 8 1. 100 0 .0 6 7 1 .8 3 3 2 ชาย
0 .0 7 0 0 .0 6 0 0 .5 3 6 0 .0 6 1 -5 .4 4 6 5 * หญิง
0 .3 7 9 0 .0 6 0 0 .6 4 1 0 .0 6 2 -3 .0 3 7 0 * หญิง

- 0 .3 1 6 0 .0 5 1 0 . 110 0 .0 6 0 - 4 .9 7 9 0 หญิง
-0 .3 2 0 0 .0 6 1 - 1 .0 3 5 0 .0 6 8 7 .8 2 7 0 * ชาย

- 2 .  141 0 . 100 - 2 .0 4 6 0 .0 9 4 - 0 .6 9 2 2 หญิง
-0 .1 6 2 0 .0 6 0 0 .0 3 6 0 .0 6 0 -2 .3 3 3 5 หญิง
-3 .3 0 2 0 .1 6 5 -3 .2 1 1 0 . 154 -0 .4 0 3 2 หญิง

0 .1 9 1 0 .0 6 0 0 .2 0 1 0 .0 6 0 -0 .1 1 7 9 หญิง
-0 .1 9 5 0 .0 5 1 -0 .3 0 3 0 .0 6 1 1 .2 5 2 0 ชาย
-0 .7 4 6 0 .0 6 5 - 0 .7 3 6 0 .0 6 4 -0 .1 0 9 5 หญิง
-0 .8 1 4 0 .0 6 6 -0 .6 7 9 0 .0 6 4 -1 .4 6 8 5 หญิง



ข้อ

42
43
44
45
46
47
43
50
51
53
59
60
61
66
67
72
75
77
78
79

ร ท ร า ง  13 (ต ่อ)

ชาย นแง t
b ร . E . b S .E .

-0 .1 1 9 0 .0 6 0 -0 .2 0 6 0 .0 6 0 1 .0253
-0 .5 1 1 0 .0 6 3 -0 .7 6 1 0 .0 6 4 2 .7 8 4 0
-1 .2 1 9 0 .0 7 3 -1 .2 2 4 0 .0 7 2 0 .0 4 3 8
-0 .9 1 2 0 .0 6 8 -0 .8 7 9 0 .0 6 6 - 0 .3 4 8 2
-1 .9 6 6 0 .0 9 3 -1 .9 7 0 0 .0 9 1 0 .0 3 0 7
-2 .8 4 4 0 .1 3 4 -2 .7 2 4 0 .1 2 4 -0 .6 5 7 3
-1 .1 1 6 0 .0 7 1 -1 .2 5 4 0 .0 7 2 1 .3649

0 . 194 0 .0 6 0 0 .1 1 7 0 .0 6 0 0 .9 0 7 5
0 .3 3 3 0 .0 6 0 0 .1 3 8 0 .0 6 0 2 .2 9 8 2
1 .307 0 .0 6 9 1 .338 0 .0 7 1 -0 .3 1 3 1
2 .0 4 5 0 .0 8 6 2 .2 0 9 0 .0 9 4 - 1 .2 8 7 3

-0 .5 1 1 0 .0 5 3 -0 .7 0 4 0 .0 6 4 2 .1 4 9 2
-0 .4 8 7 0 .0 6 3 -0 .6 3 2 0 .0 6 3 1 .6 2 7 6
-1 .3 3 9 0 .0 7 6 -1 .6 6 8 0 .0 8 2 2 .9 4 2 8 1

0 .5 3 5 0 .0 6 1 0 .6 2 9 0 .0 6 2 - 1 .0 8 0 8
-1 .9 1 5 0 .0 9 1 -1 .9 6 2 0 .0 9 1 0 .3 6 5 2
-0 .7 0 8 0 .0 6 5 -0 .6 6 7 0 .0 6 3 - 0 .4 5 2 9
-1 .4 4 5 0 .0 7 8 -1 .4 0 5 0 .0 7 5 -0 .3 6 9 7

0 .2 7 6 0 .0 6 0 -0 .0 ๐ 7 0 .0 6 0 4 .0 4 2 4 '
-0 .4 1 1 0 .0 6 2 -0 .6 7 1 0 .0 5 4 2 .9 1 8  1 '



ต า ร า : 13 (ต่อ)
111

ข้อ ชาย หญิง h ลำ เอียงต่อด้าน 
กลุ่มb S .E . b ร . E .

80 -0 .9 1 2 0 .0 6 8 -1 .0 4 4 0 .0 6 8 1 .3 7 2 7 ชาย
81 0 .9 4 9 0 .0 6 4 1 . 100 0 .0 6 7 -1 .6 2 9 8 หญิง
84 0 .5 2 4 0 .0 6 1 0 .4 5 9 0 .0 6 1 0 .7 5 3 5 ชาย
86 -0 .9 1 7 0 .0 6 8 -1 .1 2 9 0 .0 7 0 2 .1 7 2 4 ชาย
87 1 .8 1 4 0 .0 8 0 1 .8 5 6 0 .0 8 3 -0 .3 6 4 4 หญิง
88 1 .0 5 6 0 .0 6 5 1 .4 8 3 0 .0 7 4 -4 .2 3 3 9 * หญิง
90 1 .5 0 6 0 .0 7 3 1 .623 0 .0 7 7 - 1 .  1027* หญิง
91 0 .2 7 6 0 .0 6 0 0 .2 5 5 0 .0 6 0 0 .2 4 7 5 ชาย
92 -0 .2 2 4 0 .0 6 1 -0 .1 5 6 0 .0 6 0 -0 .7 9 4 8 หญิง
95 0 . 180 0 .0 6 0 0 .2 1 6 0 .0 6 0 -0 .4 2 4 3 หญิง
96 -0 .2 9 8 0 .0 6 1 -0 .0 9 9 0 .0 6 0 -2 .3 2 5 9 หญิง
97 -0 .9 3 5 0 .0 6 8 -0 .9 3 1 0 .0 6 7 - 0 .0 4 1 9 หญิง
99 -1 .3 9 1 0 .0 7 7 -1  .715 0 .0 8 3 2 .8 6 1 9 * ชาย

* หมายกงข้อสอบข้อที่มีดวามลำเอียง

จากตาราง 18 แสดงว่าแบบสอบฉบับท่ี 2 มีข้อสอบที่ลำเอียง 12 ข้อ พ?อบ1ระ.มา(แ 
17 .6 4  X ชองข้อสอบ*งฉบับ โดยแยกเป็นข้อสอบที่มีด'วามลำเอียงต่อต้านกรุ่มชายจ้านาน 6 ข้อ 
ได้แก่ข้อ 3 3 , 43 , 66, 78 , 79 แตะ 99 เป็นข้อสอบที่มีดวามลำเอียงต่อด้านกลุ่มนญิงจำนๅน



คาราง 19 แสดงค่าดัชนีความจำเอียงของข้อสือบจากแบบ?รอบฉบับที่ 3 ด้ายวิธี 
โด้งสักษถเะข้อสอบที่มี'นารามิเคอร 1 คัว

112
6 ขอ ได้แก่ข้อ 2,  14, 23,  30,  31 liât 88 ข้อสอบข้อที่มีดั-ชนีความรำเอียงสูงรุ-;ดด้อข้อ 33
ดู ่งมีค่าดัชนีความรำเอียงเป็น 7 . 8 2 7 0  ส่วนข้อสอบข้อที ่สำเอียงแสะมีค่าดัชนีความสำเอียงดํ ่ าสุด
คีอข้อ 43 ธีงมีค่าดัชนีความจำ เอียง เป็น 2 . 7 8 4 0

ข้อ ชาย พญิง t  ส ำ เ อ ี ย ง ต ่อ ด้ าน
b S . E .  b S . E .  กรุ ่ม

1 0 . 2 3 5  0 . 0 6 0
2 - 0 . 0 5 4  0 . 0 6 0
3 0 . 1 7 8  0 . 0 6 0
4 0 . 6 4 1  0 . 0 6 3
5 - 0 . 9 0 1  0 . 0 6 4
7 - 0 . 5 2 5  0 . 0 6 1
9 - 0 . 0 0 5  0 . 0 6 0
10 - 1 . 0 7 6  0 . 0 6 7
11 0 . 0 3 7  0 . 0 6 0
12 0 . 4 5 4  0 . 0 6 1
13 1 . 8 1 1  0 . 0 8 5
14 0 . 1 0 4  0 . 0 6 0
15 - 0 . 8 7 3  0 . 0 6 4
16 - 0 . 9 9 8  0 . 0 6 ๐

- 1 . 4 6 4  0 . 0 7 4

0 . 3 0 0 0 . 0 6 0
- 0 . 1 5 8 0 . 0 6 0

0 .  127 0 . 0 6 0
0 . 5 5 2 0 . 0 6 2

- 1 . 0 8 7 0 . 0 6 8
- 0 . 6 1 4 0 . 0 6 2
- 0 . 1 4 7 0 . 0 6 0
- 0 . 8 9 0 0 . 0 6 5
- 0 . 0 8 4 0 . 0 6 0

0 . 4 1 6 0 . 0 6 1
2 . 0 1 3 0 . 0 9 0
0 . 2 0 1 0 . 0 6 0

- 0 . 8 1 9 0 . 0 6 4
- 1 . 1 5 2 0 . 0 6 9
- 1 . 3 1 4 0 . 0 7 2

- 0 . 7 6 6 1 นญิง
1 . 2 2 5 7 ชาย
0 . 6 0 1 1 ชาย
1 . 0 0 6 9 ชาย
1 . 9 9 1 9 ชาย
1 . 0 2 3 3 ชาย
1 . 6 7 3 5 ชาย

- 1 . 9 9 2 7 นญิง
1 . 4 2 6 0 ชาย
0 . 4 4 0 5 ชาย

- 1 . 6 3 1 3 พญิง
- 1 .  1432 ฟ}!ง
- 0 . 5 9 6 7 หญิง

1 . 6 1 2 9 ชาย
- 1 . 4 5 2 9 หญิง17



ข้อ

20
23
25
26
27
28
31
32
33
35
37
39
42
43
44
45
46
47
49
49

ต า ร า ง  19 (ต่ อ)

ชาย หญิง b
b S . E . b S . E .

- 0 . 6 0 8 0 . 0 6 3 - 0 . 9 1 1 0 . 0 6 5 1.  1379
- 0 . 8 6 9 0 . 0 6 4 - 0 . 9 9 3 0 . 0 6 7 1 . 2 8 8 3
- 0 . 3 8 0 0 . 0 6 0 - 1 . 0 4 6 0 . 0 6 7 7 . 4 0 5 8

0 . 6 5 6 0 . 0 6 3 0 . 5 1 9 0 . 0 6 1 1 . 5 6 2 3
0 . 7 7 7 0 . 0 6 4 1 . 3 4 3 0 . 0 7 2 - 5 . 8 7 5 6

- 1 . 0 7 2 0 . 0 6 7 - 0 . 3 9 4 0 . 0 6 1 - 7 . 4 8 3 4
- 0 . 9 9 8 0 . 0 6 6 - 0 . 9 8 8 0 . 0 6 6 - 0 . 1 0 7 1

0 . 5 6 3 0 . 0 6 2 0 . 7 3 3 0 . 0 6 3 - 1 . 9 2 3 3
0 . 5 9 0 0 . 0 6 2 0 . 3 5 4 0 . 0 6 0 2 . 7 3 5 6
1 . 0 8 7 0 . 0 6 9 1 . 5 4 6 0 . 0 7 7 - 4 . 4 3 9 5

- 0 . 1 6 0 0 . 0 6 0 - 0 . 0 4 2 0 . 0 6 0 - 1 . 3 9 0 7
- 0 . 8 1 2 0 . 0 6 3 - 0 . 7 5 4 0 . 0 6 4 - 0 . 6 4 5 9

0 . 8 4 3 0 . 0 6 5 0 . 8 0 9 0 . 0 6 4 0 . 3 7 2 8
- 0 . 4 9 6 0 . 0 6 1 - 0 . 7 4 2 0 . 0 6 3 2 . 8 0 5 3 '
- 1 . 6 8 3 0 . 0 7 9 - 1 . 9 3 0 0 . 0 8 8 2 . 0 8 8 8
- 2 . 4 7 9 0 .  105 - 2 . 5 5 3 0 . 1 1 2 0 . 4 8 2 0
- 0 . 4 7 7 0 . 0 6 1 - 0 . 2 6 4 0 . 0 6 0 - 0 . 8 4 3 8
- 0 . 5 2 9 0 . 0 5 1 - 0 . 5 4 9 0 . 0 6 2 0 . 2 2 9 9
- 0 . 2 6 2 0 . 0 6 0 - 0 . 3 1 4 0 . 0 6 0 0 . 6 1 2 8
- 1 . 2 5 6 0 . 0 7 0 - 1 . 4 1 4 0 . 0 7 4 2 . 1 3 5 1
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ต า ร า ง  19 (ต ่ อ)

ข้อ ช า ย  หญิง t  รำ 1 อ ียงต ่อต ้ าน
b ร . E . b ร . E . กรุ ่ม

50 - 0 . 6 6 0
52 - 1 . 0 2 3
53 0 . 9 8 6
54 - 0 . 3 1 5
55 - 0 . 4 1 2
57 - 0 . 1 8 1
58 0 . 8 0 6
62 0 . 0 5 8
63 1 . 2 4 2
64 0 . 4 8 7
65 0 . 5 3 3
67 1 . 2 5 3
69 - 1 . 3 0 0
70 0 . 1 1 1
71 - 0 . 1 2 1
72 1 . 4 5 2
73 0 . 4 5 8
75 1 . 4 1 8
76 0 . 6 6 4

0 . 0 6 2  

0 . 0 6 6  

0 . 0 6 7  

0 . 0 6 0  

0 . 0 6 0  

0 . 0 6 0  

0 . 0 6 5  

0 . 0 6 0  

0 . 0 7 2  

0 . 0 6 2  

0 . 0 6 2  

0 . 0 7 2  

0 . 0 7 0  

0 . 0 6 0  

0 . 0 6 0  

0 . 0 7 6  

0 . 0 6 1  

0 . 0 7 5  

0 . 0 6 3

- 0 . 5 9 1
- 0 . 8 4 4

0 . 8 9 5
- 0 . 2 3 6
- 0 . 3 0 7
- 0 . 2 4 6

1 . 1 5 6  

0 . 5 0 0  

1 . 1 1 4  

0 . 6 4 7  

0 . 4 3 4
1 . 1 5 6  

- 1 . 0 5 0
0 . 8 9 5  

- 0 . 3 4 3  

1 . 6 6 1  

0 . 5 0 0  

1 . 4 6 6  

0 . 3 8 7

0 . 0 5 2  

0 . 0 5 5  

0 . 0 6 5  

0 . 0 6 0  

0 . 0 6 0  

0 . 0 6 0  

0 . 0 6 9  

0 . 0 6 1  

0 . 0 6 8  

0 . 0 6 2  

0 . 0 6 1  

0 . 0 6 9  

0 . 0 6 7  

0 . 0 6 5  

0 . 0 6 0  

0 . 0 7 9  

0 . 0 6 1  

0 . 0 7 5  

0 . 0 6 0
- 0 . 0 0 5  0 . 0 6 0 - 0 . 2 1 4  0 . 0 6 0

- 0 . 7 8 7 0  

- 1 . 9 8 6 4  

0 . 9 7 4 9 *  

- 0 . 9 3 1 1  

- 1 . 2 3 7 5  

0 . 7 6 6 1  

- 3 . 6 9 2 4 *  

- 5 . 1 6 6 0 *  

1 . 2 9 2 5  

- 1 . 8 2 4 8  

1 . 1 3 8 3  

0 . 9 7 2 7  

- 2 . 5 8 0 2 *  

- 8 . 8 6 3 8 *  

2 . 6 1 6 4 *  

- 1 . 9 0 6 6  

- 0 . 4 8 6 9  

- 0 . 4 5 2 6  

3 . 1 8 3 9 *  

2 . 4 6 3 2 *

พณิง
นญิง
ชาย

พญิง
หญิง
ชาย
นญิง

พญิง
ชาย
ฟฐง
ชาย
ชาย
หญิง
หญิง
ชาย
หญิง
หญิง
หญิง
ชาย
ชาย77
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ตาราง 19 (ต่อ)

ข้อ ชาย* หญิง b ส ำ เ อ ีย งต ่อ ต ้ าน  
กรุ ่มb S . E . b ร . E .

80 -0 .2 8 7 0 .0 6 0 -0 .4 1 6 0 .0 6 1 1 .5 0 7 7 ชาย
81 -1 .0 3 2 0 .0 6 6 -1 .4 0 4 0 .0 7 4 3 .7 5 1 9 * ชาย
88 0 .4 1 3 0 .0 6 1 0 .3 2 2 0 .0 6 0 1 .0 636 ชาย
91 -0 .6 5 2 0 .0 6 2 -0 .4 4 9 0 .0 6 1 -2 .3 3 4 1 หนุ!ง
93 -0 .7 2 9 0 .0 6 3 -0 .7 5 4 0 .0 6 4 0 .2 7 8 4 ชาย
97 0 .5 4 8 0 .0 6 2 0 .2 6 1 0 .0 6 0 3 .3 2 6 8 * ชาย
100 -0 .4 9 9 0 .0 6 1 -0 .4 3 4 0 .0 6 1 - 0 .7 5 3 5 หญิง

* พมายสง*ชอท่ีมีความรำ เอ ียง

จา กตา รา ง  19 แรดงว่ าแบบสอบฉบั บที ่  3 มี ข้ อสอบที ่ สำเอี ยง 15 ข้อ ห?อประมาทเ  
2 4 . 1 9  X ของข้ อสอบบงฉบั บ โดยแยกเป็ นข้ อสอบที ่ มี ดวามสำเอี ยงต่ อต้ านกรุ ่ ม‘รายจำนวน 8 ข้อ 

ไต้แก่ ข้อ 2 5 ,  3 3 ,  4 3 ,  7 1 ,  7 6 ,  7 7 ,  81 แสะ 97  เป็นข้อสอบที ่ มีดวามสำเอี ยงต่อต้ านกรุ ่ มหนุ)ง 

จำนวน 7 ข้อ ไต้ แก่ ข้ อ 2 7 ,  2 8 ,  3 5 ,  5 8 ,  6 2 ,  69 แสะ 70  ข้ อสอบข้ อที ่ มี ดวามสำเอี ยง 

สู งสุดดีอข้อ 70  ดู่งมีด่ าดัชนีดวามสำเ อ ี ยงเป ็ น - 8 . 8 6 3 8  ส่ วนข้ อสอบที ่ มี ดวามสำเอี ยงแสะมี ด่ า 

ดัชนีดวามสำเอี ยงดํ ่ าสุ ดค็ อข้ อ 77 ข้งมีด่ าดัชนีดวามสำเ อ ี ยงเป ็ น 2 . 4 6 3 2
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ตาราง 20 แสืตงต่าเโ[ชนีคา-เมรำเอียง'งปีงข้อรอบาากแบ!J30'นน์บับท่ี 4 ด้ายไII 

โด้งลักษผะข้อ?)อบท่ีมี,พารามิ Iตอร 1 ตัา

ข้อ ชาย หญิง t ลำ เอี ยงต่ อด้ าน 

กรุ ่นb S . E . ๖ S . E .

1 - 1 . 0 8 1 0 . 0 6 6 - 1 . 0 1 2 0 . 0 6 5 . - 0 . 7 4 4 9 หญิง
3 - 2 . 4 6 0 0 .  102 - 2 . 2 1 8 0 . 0 9 2 - 1 . 7 6 1 8 หญิง
4 - 0 . 7 5 2 0 . 0 6 3 - 0 . 2 6 9 0 . 0 6 0 - 5 . 5 5 1 7 * หญิง
6 - 0 . 3 3 2 0 . 0 6 0 - 0 . 2 0 1 0 . 0 6 0 - 1 . 5 4 3 9 หญิง
7 - 1 . 6 7 1 0 . 0 7 7 - 1 . 4 7 6 0 . 0 7 2 - 1 . 8 4 9 9 หญิง
8 - 0 . 5 6 2 0 . 0 6 1 - 0 . 2 1 5 0 . 0 6 0 - 4 . 0 4 3 9 * หญิง
9 - 1 . 6 1 3 0 . 0 7 6 - 1 . 4 1 0 0 . 0 7 1 - 1 . 9 5 1 9 หญิง
10 - 0 . 2 8 1 0 . 0 6 0 - 0 . 2 4 7 0 . 0 6 0 - 0 . 4 0 0 7 หญิง
11 - 1 . 3 2 4 0 . 0 7 0 - 1 . 0 9 7 0 . 0 6 6 - 2 . 3 5 9 7 หญิง
12 0 . 4 0 2 0 . 0 6 2 0 . 4 9 6 0 . 0 6 3 - 1 . 0 6 3 5 หญิง
13 1 . 0 7 1 0 . 0 7 0 1 . 4 1 5 0 . 0 7 7 - 3 . 3 0 5 8 * หญิง
14 0 .  170 0 . 0 6 1 0 . 2 7 3 0 . 0 6 1 - 1 . 1 9 4 1 หญิง
15 0 . 2 1 3 0 . 0 6 1 0 . 5 0 4 0 . 0 6 3 - 3 . 3 1 8 5 * หญิง
16 0 . 9 0 0 0 . 0 6 7 1 . 0 9 7 0 . 0 7 1 - 2 . 0 1 8 0 หญิง
17 1 . 5 4 8 0 . 0 7 9 1 . 6 7 2 0 . 0 3 4 - 1 . 0 7 5 4 หญิง
18 1 . 4 7 5 0 . 0 7 8 1 . 3 1 2 0 . 0 7 5 1 . 5 0 6 5 ชาย
20 1 . 4 0 4 0 . 0 7 6 1 . 7 7 3 0 . 0 8 7 - 3 . 1 9 4 3 * หญิง
23 1 . 5 0 5 0 . 0 7 8 1 . 7 7 3 0 . 0 8 7 - 2 . 2 9 3 7 หญิง
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ตาราง 20 (ต่อ)

ข้อ ช า ย พ?รง รำ เอ ียงต ่อต ้ าน
S .E . S . E . กรํม

24 - 0 . 2 2 4  0 . 0 6 0
26 - 0 . 0 4 2  0 . 0 6 0
28 0 . 7 1 3  0 . 0 6 2
29 - 0 . 2 5 3  0 . 0 6 0
31 - 1 . 6 4 7  0 . 0 7 7
35 - 0 . 5 8 1  0 . 0 6 1
36 - 1 . 6 9 4  0 . 0 7 8
38 - 1 . 2 2 9  0 . 0 6 9
40 - 1 . 8 5 1  0 . 0 8 2
41 - 0 . 3 8 9  0 . 0 6 1
44 - 1 . 2 2 9  0 . 0 6 9
48 - 0 . 1 5 3  0 . 0 6 0
50 - 0 . 1 4 5  0 . 0 6 0
51 0 . 1 2 3  0 . 0 6 0
52 - 1 . 3 6 9  0 . 0 7 1
53 - 0 . 6 6 7  0 . 0 6 2
56 - 1 . 2 2 4  0 . 0 6 8
57 - 0 . 2 3 8  0 . 0 6 0
58 - 0 . 9 6 1  0 . 0 6 5

0 . 0 9 4  0 . 0 6 0

- 0 . 1 3 0 0 . 0 6 0
0 . 0 0 1 0 . 0 6 0

- 0 . 7 6 0 0 . 0 6 2
- 0 . 7 5 6 0 . 0 6 2
- 1 . 7 5 4 0 . 0 7 8
- 0 . 4 5 1 0 . 0 6 0
- 1 . 5 3 4 0 . 0 7 3
- 1 . 4 8 1 0 . 0 7 2
- 2 . 1 6 9 0 . 0 9 0
- 0 . 5 1 3 0 . 0 6 1
- 1 . 3 7 1 0 . 0 7 0
- 0 . 0 3 3 0 . 0 6 0
- 0 . 2 7 2 0 . 0 6 0
- 0 . 0 3 4 0 . 0 6 0
- 1 . 4 9 2 0 . 0 7 2
- 0 . 9 7 9 0 . 0 6 5
- 1 . 0 8 8 0 . 0 6 6

0 . 0 4 1 0 . 0 6 0
- 0 . 8 9 8 0 . 0 6 4
- 0 . 1 2 0 0 . 0 6 0

- 1 . 1 0 7 8 พ?รง
- 0 . 5 0 6 8 พ?รง

0 . 5 3 6 0 ชาย
5 . 8 3 0 5 * ชาย
0 . 9 7 6 3 ชาย

- 1 . 5 1 9 4 พรง
- 1 . 4 9 7 7 พ?รง

2 . 5 2 7 1 * ชาย
2 . 6 1 1 9 * ชาย
1 . 4 3 7 5 ชาย
1 . 4 4 4 7 ชาย

- 1 . 3 5 5 3 พรง
1 . 4 9 6 8 ชาย
1 . 8 5 0 3 ชาย
1 . 2 1 6 5 ชาย
3 . 4 7 3 6 * ชาย

- 1 . 4 3 5 2 พ?รง
- 3 . 2 8 8 2 * พ่รง
- 0 . 6 9 0 7 พรง

2 . 5 2 2 1 * ชาย59



ข้อ

60
61
62
63
64
65
66
67
69
71
72
73
75
76
77
79
80
82
83
85
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ดาราง 20 (ต่อ)

ชาย หญิง 6 ลำเอี ยงต่ อด้ าน
b ร . E . b ร . E

0 .6 7 2 0 .0 6 4 0 .7 2 2 0 .0 6 5 -0 .5 4 8 2 หญิง
-0 .0 4 6 0 .0 6 0 -0 .1 3 4 0 .0 6 0 1.0371 ชาย

0 .9 3 2 0 .0 6 7 0 .8 9 5 0 .0 6 7 0 .3 9 0 5 ชาย
-0 .6 8 3 0 .0 6 2 -0 .6 3 1 0 .0 6 1 -0 .5 9 7 9 ฟแง

0 .1 2 6 0 .0 6 0 0 .0 5 5 0 .0 6 0 0 .8 3 6 8 ชาย
-0 .5 1 7 0 .0 6 1 -0 .7 4 5 0 .0 6 2 2 .6 2 1 6 * ชาย

0 .4 9 0 0 .0 6 2 0 .5 8 7 0 .0 6 4 -1 .0 8 8 7 หญิง
0 .2 3 9 0 .0 6 1 0 .1 2 3 0 .0 6 0 1 .3558 ชาย
0 .8 0 1 0 .0 6 6 0 .8 7 2 0 .0 6 7 -0 .7 5 4 8 น ru ง
0 .5 8 3 0 .0 6 3 0 .8 0 2 0 .0 6 6 -2 .4 0 0 3 * หญิง
1 .0 0 9 0 .0 6 9 0 .9 7 3 0 .0 6 9 0 .3 6 8 9 ชาย
0 .5 0 9 0 .0 6 3 0 .4 0 7 0 .0 6 2 1 .1 5 4 0 ชาย
1 .2 5 6 0 .0 7 3 1. 183 0 .0 7 2 0 .7 1 1 9 ชาย

-1 .0 2 9 0 .0 6 6 -0 .9 9 5 0 .0 6 5 -0 .3 6 7 1 หญิง
0 .0 0 1 0 .0 6 0 0 .4 0 4 0 .0 6 2 -4 .6 7 1 4 * หญิง

-0 .1 9 9 0 .0 6 0 -0 .2 4 7 0 .0 6 0 0.5657* ชาย
-1 .3 9 9 0 .0 7 1 -1 .4 1 0 0 .0 7 1 0 .1 0 9 6 ชาย
-1 .0 8 1 0 .0 6 6 -1 .3 8 1 0 .0 7 0 3 .1 1 8 5 * ชาย

0 .3 9 5 0 .0 6 2 0 .6 5 9 0 .0 6 4 -2 .9 6 3 0 * หญิง
0 .3 6 5 0 .0 6 1 0 .3 0 6 0 .0 6 1 0 .6 8 4 0 ชาย
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ตารา'3 23 (ต่อ)

ข้อ ชาย * พเชิง b ลำเอี ยงต่ อต้ าน 

กรุ ่มb S . E b S . E

86 0 . 2 9 8 0 . 0 6 1 0 . 3 6 6 0 . 0 6 2 - 0 . 7 8 1 9 หเชิง
88 0 . 0 9 7 0 . 0 6 0 0 . 1 5 9 0 . 0 6 1 - 0 . 7 2 4 6 หญิง
89 0 . 6 0 3 0 . 0 6 3 0 . 4 4 9 0 . 0 6 2 1 . 7 4 2 3 ชาย
90 - 0 . 7 2 5 0 . 0 6 3 - 0 . 7 3 3 0 . 0 6 2 0 . 0 9 0 5 ชาย
91 - 0 . 4 1 5 0 . 0 6 1 - 0 . 1 1 2 0 . 0 6 0 - 3 . 5 4 1 4 * หญิง
92 0 . 4 9 0 0 . 0 6 2 0 . 6 8 0 0 . 0 6 5 - 2 . 1 1 5 3 หญิง
93 - 0 . 5 6 2 0 . 0 6 1 - 0 . 4 0 1 0 . 0 6 0 - 1 . 8 8 1 7 หญิง
94 - 0 . 7 8 7 0 . 0 6 3 - 0 . 4 3 0 0 . 0 6 0 - 4 . 1 0 3 4 * หญิง
95 - 0 . 1 0 6 0 . 0 6 0 - 0 . 0 5 9 0 . 0 5 0 - 0 . 5 5 3 9 หญิง
97 0 . 2 5 3 0 . 0 6 1 0 . 2 9 9 0 . 0 6 1 - 0 . 5 3 3 3 หญิง
98 0 . 8 0 9 0 . 0 6 6 0 . 9 0 4 0 . 0 6 3 - 1 . 0 0 2 5 หญิง
99 0 . 0 5 1 0 . 0 6 0 - 0 . 1 9 1 0 . 0 6 0 - 0 . 10Ê1 หญิง
100 - 0 . 4 2 6 0 . 0 6 1 - 0 . 5 7 2 0 . 0 6 1 1 . 6 9 2 6 ชาย

* หมายกี งข้ อที ่ มี ความลำเอี ยง

จา กคา ร า ง  20  แสืคงว่ าแบบ?)อบฉบับมี ่  4 มี ข้ อรอมที ่ ลำเอี ยง 18 ข้อ หริ อประมากเ 
2 5 . 3 5  X ของข้อสอบทั ้ ง;เม้ม โตยแยกเที ่ นข้ อ.จอมที ่ มี ความลำเอี ยงต่ อต้ านกรุ ่ มชายจำนวน 7 ข้อ 

ไต้แก่ ข้อ 29 ,  3 8 ,  40 ,  53 ,  59 ,  65 แระ 82 เที ่ นข้ อสื อบที มี ความลำเอี ยงต่ อต้ านกรุ ่ มหญิง
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จำใทน 11 ข้อ ไข้ แก่ ข้ อ 4 ,  8 ,  13,  15,  2 0 ,  57 ,  7 1 ,  7 7 ,  8 3 ,  91 l iât  94  

อรอบข้ อฑิ ่ มี ความจำเอี ยงรู งสุ คคี อข้ อ 29  ดู ่ งมี ค่ าดั ๆรนความจำเอี ยงเป็ น 5 . 8 3 0 5  ส่วนข้อรอบ 

ข้อมี ่ มี ค'วามจำเอี ยงแรt มี ค่ าข้ ชนิ ความจำเอี ยงโทรคข้ อข้ อ 71 ดู ่ งมี ค่ าข้ชนีความจำเ อ ี ย ง เ du
- 2 . 4 0 0 3
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ตาราง 21 สืรุบi่ านาน'รอรอบที่รด-ทมลำ1รียงต้วย9;ร ิ,โค้งรักษโวะข้อสอบที่มีนาราร

1ดอร 1 ตัว จากแบบสอบท่ีง 4 ฉบับ

แบบสอบ
ต่อต้านกรุ่มชาย

ข้อสอบข้อท่ีสำ 1อียง
ต่อต้านกรุ่มหญิง

ฉบับท่ี 1 2 7 , 30 , 52, 53, 68 , 74 , 80 , 89 13, 2 5 , 4 1 , 4 3 , 44 , 48 ,
(ท = 62) 58, 6 6 , 8 4 , 8 8 , 90

รวม 8 (1 2 .9 0  X) 11 ( 1 7 .7 4  X)

ฉบับท่ี 2 3 3 , 43 , 66 , 78 , 79 , 99 2 , 14, 2 8 , 3 0 , 3 1 , 88
(ท = 68)

รวม 6 ( 8 .8 2  X) 6 ( 8 .8 2  X)

ฉบับท่ี 3
(ท = 62)

2 5 , 33 , 43 , 71 , 7 6 , 7 7 , 81 , 97 2 7 , 2 9 , 3 5 , 58 , 6 2 , 69 , 70

รวม 8 (1 2 .9 0  X) 7 (1 1 .2 9  X)

ฉบับท่ี 4 
(ท = 71)

2 9 , 3 8 , 4 0 , 53, 59, 65 , 82 4 , 8 , 13, 15, 2 0 , 57 , 71 ,
7 7 , 83 , 9 1 , 94

รวม 7 ( 9 .8 6  X) 11 (1 5 .4 9  X)
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จากตาราง 21 แสดงว่าแบบสอบฉบับท่ี 1 ร'ข้อสอบที่สำเอียงดีดl à น1ปป๋รเ'1นด

สงสุดดีอ 3 0 .6 4  % โดยร ข้อสอบที่สำเอียง 19 ข้อ จากข้อสอบท้ังหมด 62 ข้อ สำนแบบสอบท่ี 
สำเอียงเมื่อคิดเป็นเบ่อรเข้นง่ใดาสุดตอ แบบสอบฉบับท่ี 2 ข้งมีข้อสอบที่สำเอียงประมาเาเ 17 .64 X 
ของข้อสอบท้ังฉบับ โดยมีข้อสอบที่สำเอียง 12 ข้อ จากข้อสอบท้ังหมด 68 ข้อ อย่างไร่ทดาม 
จำนวนข้อสอบที่สำเอียงจากแบบสอบทั้ง 4 ฉบับ มีจำนวนไม่แดกต่างกันมากนัก กส่าวดีอโนแต่สะ 
ฉบับมีจำนวนข้อ'สอบที่สำเอียงอยู่ระหว่าง 12 -  19 ข้อ

3 -4  ารีโค้งสักษa t ข้อสอบที่มีางารามเตอร 3 ตัว จาก ก ารว ิเค ราtirหาดัชนีความสำเอียงรเอง

ข้อสอบ 4 ฉบับ ค้ายารีโค้งสักไ*a t ข้อสอบที่;ร่พารามิเคอร 3 คัว ผู้วิสัยไค้เสนอใน 2 สักไ*a t คัอ 

ดัชนีความสำเอียงรามนละดัชนีความสำเอียงคามช่วงความสามารท ใเงจะยำ’ให้เหนรายสะเอียด 

เก ี่ยว ก ับ ดัชนีความสำเอียงที่ข ้คเจน โดยจะทราบว่าข้อสอบข้อนํนสำเอียงต่อผู้สอบกสุ่มใดในช่วงรt คับ 

ความสามารถใด ผลการค้านาa หาคัชนีความสำเอียง ปราก2 รายละเอ ียดด ังคาราง 22 กึง 25
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ตาราง 22 แสฟ้ 17าชพีวามสำเจียงชองข้อสอบตามช่วงร»:»าบความสามารถนละดัชนี 

ความสำ เจียงรามจากนบบสอบฉบับกี่ 1

ข้อ ช่วงความสามารถ ดัชนีค'วามสำ เจ ียง สำเอ ียง ต ้ชพ ีวาม สำเอ ียง

ตามช่วงความสามารถ ต่อต้านกสุ่ม สำเอ ียง ต่อต้านกรุ่ม

1 - 3 .0 0  ถึง - 2 .4 7 0 .0 0 6 0 แรง - .3 9 6 0 * นรง

- 2 .4 7  ถึง 0 .3 9 0 .1 1 1 3 ชาย

0 .3 9  ถึง 3 .0 0 0 .5 0 1 4 แรง

3 - 3 .0 0  ถึง - 0 .5 3 0 .1 2 3 3 ชาย .0915 ชาย

- 0 .5 8  ถึง 3 .0 0 0 .0 3 1 7 แรง

5 - 3 .0 0  ถึง - 2 .6 0 0 .0 0 0 7 แรง - .1 7 7 2 นรง

- 2 .6 0  ถึง - 1 .0 5 0 .0 0 5 5 ชาย

- 1 .0 5  ถึง 3 .0 0 0 .1 8 2 0 แรง

6 - 3 .0 0  ถึง - 1 .8 3 0 .0 1 8 4 ชาย - .0 6 4 9 นรง

- 1 .0 3  ถึง 3 .0 0 0 .0 8 3 4 แรง

7 - 3 .0 0  ถึง 1 .2 5 0 .1 9 2 9 ชาย .1 8 1 4 ชาย

1 .2 5  ถึง 3 .0 0 0 .0 1 1 5 พร*

13 - 3 .0 0  ถึง 3 .0 0 0 .7 5 5 2 พรง - .7 5 5 2 * แรง

14 ” 3 .0 0  ถง - 0 .6 0 0 .0 5 5 6 ชาย - .0 8 6 6 แรง

- 0 •6 0  ถง 3 .0 0 0 .1 4 2 3 นรง

15 - 3 .0 0  ถึง - 2 .2 6 0 .0 0 4 4 หรง - .2 0 8 3 * แรง

- 2 .2 6  ถึง 0 .2 3 0 .0 3 8 2 ชาย

0 .2 3  ถึง 3 .0 0 0 .2 4 2 0 นรง



ฟ้าราง 22 (ฟ้อ)

ข้อ ช่างความสามารถ ดัชนีความลำ 1อียง สำเอ ียง ดัชนีความ สำเอ ียง

ฟ้ามช่วงความสามารถ ฟ้อฟ้านกสุ่ม สำเอ ียง ฟ้อฟ้านกสุ่ม

19 - 3 .0 0  ถึง 0 .9 5 0 .1 2 4 7 ชาย .0904 ชาย

0 .8 5  ถึง 3 .0 0 0 .0 3 4 3 พขิง

20 - 3 .0 0  ถึง 0 .3 1 0 .2 1 6 6 พขิง - .0 9 0 8 แขิง

0 .3 1  ถึง 3 -0 0 0 .1 2 5 7 ชาย

22 - 3 .0 0  ถึง 0 .8 6 0 .2 6 7 4 พขิง - .2 0 2 0 * พขิง

0*86 ถง 3 .0 0 0 .0 6 5 3 ชาย

23 - 3 .0 0  ถึง - 0 .9 4 0 .0 3 9 3 พขิง . 1709 ชาย

- 0 .8 4  ถึง 3 .0 0 0 .2 1 0 2 ชาย

25 “ 3 •0 0  ถง 3 .0 0 0 .3 3 7 7 พขิง - .3 3 7 7 * นขิง

27 -3 * 0 0  ถง 3*00 0 .8 6 2 4 ชาย .8624* ชาย

30 - 3 .0 0  ถึง 3 .0 0 0 .4 3 4 0 ชาย .4340* ชาย -

32 - 3 .0 0  ถึง - 1 .7 0 0 .0 4 0 7 ชาย .1 8 8 9 ชาย

- 1 .7 0  ถึง 0 .7 2 0 .0 5 8 7 พขิง

0 .7 2  ถึง 3 .0 0 0 .2 0 6 9 ชาย

33 - 3 .0 0  ถึง 1 .0 6 0 .1 4 9 3 ชาย .1 2 3 6 ชาย

1 .0 6  ถึง 3 .0 0 0 .0 2 5 7 หขิง

34 “ 3 .0 0  ถง - 0 .0 4 0 .1 3 4 6 พขิง - .0 5 6 0 นขิง

- 0 .0 4  ถง 3*00 0 .0 7 8 5 ชาย

38 - 3 .0 0  ถึง - 0 .1 9 0 .2 7 1 0 หขิง - .2 4 2 6 * พขิง

- 0 .1 9  ถึง 3 .0 0 0 .0 2 8 4 ชาย
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ตาราง 22 (ต่ อ)

ข้อ ช ่วงความรามารก ดัชนีความสำเอียง ส ำเอ ียง ดัชนีความ สำเอ ียง

ตามช่วงความรามารถ ต่อต้านกรุ่ม ส ำเอ ียง ต่อต้านกรุ่ม

39 - 3 .0 0 ถึง - 0 .6 3 0 .0 9 2 8 หญิง - .0 3 1 1 หญิง

- 0 .6 3 ถึง 3 .0 0 0 .0 6 1 6 ชาย

41 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 .5 9 3 2 หญิง - .5 9 3 2 " หญิง
42 - 3 .0 0 ถึง - 0 .7 5 0 .0 8 3 8 หญิง - .0 8 6 9 ชาย

- 0 .7 5 ถึง 3 .0 0 0 .1 7 0 7 ชาย

43 - 3 .0 0 ถึง - 1 .7 6 0 .0 1 0 3 ชาย - .3 2 8 7 * หญิง

- 1 .7 6 ถึง 3 .0 0 0 .3 3 9 1 หญิง

44 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 .3 2 0 9 หญิง - .3 2 0 9 " หญิง
46 - 3 .0 0 ถึง - 0 .9 6 0 .0 4 7 2 หญิง - .0 0 0 1 หญิง

- 0 .9 6 ถึง 3 .0 0 0 .0 4 7 1 ชาย
47 - 3 .0 0 ถึง - 0 .1 4 0 .1 4 3 5 หญิง - .1 1 2 9 หญิง

- 0 .1 4 ถึง 3 .0 0 0 .0 3 0 5 ชาย

48 - 3 .0 0 ถึง - 2 .6 7 0 .0 0 1 9 ชาย - .2 4 6 1 * หญิง
- 2 .6 7 ถึง 2 .0 8 0 .2 9 5 0 หญิง

2 .0 8 ถึง 3 .0 0 0 .0 4 6 9 ชาย

49 - 3 .0 0 ถึง - 1 .4 4 0 .0 5 7 9 หญิง .0 5 6 0 ชาย
- 1 .4 4 ถึง 3 .0 0 0 .1 1 3 9 ชาย

50 - 3 .0 0 ถึง 0 .3 2 0 .0 3 0 4 ชาย . 0090 ชาย
0 .3 2 ถึง 3 .0 0 0 .0 2 1 4 หญิง

52 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 . 1886 ชาย • 1886 ชาย
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ตาราง 22 (ต่อ)

ข้อ ช่วงความสามารก ดัชนีคาามลำ เอ ียง 

ตามช่างความสามารก

สาเอ ียง 

ต่อค้านกลุ่ม

ดัชนีความ 

ส ำเอ ียง

ส ำเอ ียง 

ต่อค้านกลุ่ม

53 - 3 .0 0  กง 2 .1 6 0 .3 0 7 9 ชาย • 3063 ชาย

2 .1 6  กึง 3 .0 0 0 .0 0 1 5 หญิง
54 - 3 .0 0  กึง - 0 .7 4 0 .1 0 1 2 หญิง .0638 ชาย

- 0 .7 4  กึง 3 .0 0 0 .0 3 7 3 ชาย

55 - 3 .0 0  กึง - 0 .0 1 0 . 1335 ชาย . 1064 ชาย

- 0 .0 1  กึง 3 .0 0 0 .0 2 7 1 หญิง

58 - 3 .0 0  กึง 1 .3 0 0 .2 4 7 1 หญิง - .1 8 2 7 หญิง
1 .3 0  กึง 3 .0 0 0 .0 6 4 3 ชาย

59 - 3 .0 0  กึง 0 .5 1 0 .2 5 8 0 หญิง - .1 9 7 7 หญิง
0 .5 1  กึง 3 .0 0 0 .0 6 0 3 ชาย

60 - 3 .0 0  กึง - 1 .4 3 0 .0 2 2 7 หญิง . 1932 ชาย .

- 1 .4 3  กึง 3 .0 0 0 .2 1 6 0 ชาย

61 - 3 .0 0  กึง 3 .0 0 0•0848 ชาย .0848 ชาย
63 - 3 .0 0  กึง - 0 .5 6 0 .1 4 5 9 หญิง . 1548 ชาย

- 0 .5 6  กึง 3 .0 0 0 .3 0 0 7 ชาย

64 - 3 .0 0  กึง - 0 .0 8 0 .1 7 9 5 ชาย .1216 ชาย

- 0 .0 8  กึง 3 .0 0 0 .0 5 7 8 หญิง

65 - 3 .0 0  กึง - 1 .7 3 0 .0 0 8 9 ชาย - .1 2 8 5 หญิง

- 1 .7 3  กึง 3 .0 0 0 .1 3 7 4 หญิง
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คาราง 22 (ค ่อ)

ข้อ ช่วงความสืามารก คัชนความลำเอียง 

คามช่างความ?ทมารถ

ล ำเอ ียง 

ค่อค้านกลุ่ม

ค้ชนความ 

ล ำเอ ียง

ลำเอ ียง 

ค่อค้านกลุ่ม

a a • a
6 6 - 3 . 0 0  ถ ั ง 3 . 0 0 0 . 2 7 9 0 ฟ ใ ) ง - . 2 7 9 0 ฟ !ง

a ■ a
6 7 - 3 . 0 0  ถ ั ง 3 . 0 0 0 . 2 2 1 0 ฟ ] ) ง - . 2 2 1 0 ฟ ! ] ง

6 8 - 3 . 0 0  ถ ั ง 3 . 0 0 0 . 3 1 9 5 ช า ย . 3 1 9 5 * ช า ย

6 9 - 3 . 0 0  ถ ั ง 3 . 0 0 0 . 1 6 7 4 ช า ย . 1 6 7 4 ช า ย

7 1 - 3 . 0 0  ถ ั ง 2 . 6 2 0 . 0 9 5 0 ช า ย . 0 9 3 4 ช า ย

2 . 6 2  ถ ั ง 3 . 0 0 0 . 0 0 1 5 ฟ ] ! ง

7 3 - 3 . 0 0  ถ ั ง 3 . 0 0 0 . 1 8 5 5 ช า ย . 1 8 5 5 ช า ย

7 4 - 3 . 0 0  ถ ั ง 1 . 8 2 0 . 3 1 2 9 ช า ย . 1 7 9 7 ช า ย

1 . 8 2  ถ ั ง 3 . 0 0 0 . 1 3 3 2 ฟ ! ง

7 6 - 3 . 0 0  ถ ั ง - 0 . 4 9 0 . 1 2 3 6 ฟ น ิ ง - . 1 5 6 3 ฟ ! ง

- 0 . 4 9  ถ ั ง 1 . 7 9 0 . 0 5 4 6 ช า ย

1 . 7 9  ถ ั ง 3 . 0 0 0 . 0 8 4 6 ฟ ] ) ง

7 7 - 3 . 0 0  ถ ั ง 0 . 2 8 0 . 0 7 4 8 ฟ ! ง - . 0 6 0 4 ฟ ! ง

0 . 2 8  ถ ั ง 3 . 0 0 0 . 0 1 4 3 ช า ย

7 8 - 3 . 0 0  ถ ั ง - 1 . 6 4 0 . 0 3 3 2 น ผ ิ ง . 0 3 8 1 ช า ย

- 1 . 6 4  ถ ั ง 3 . 0 0 0 . 0 7 1 4 ช า ย

7 9 - 3 . 0 0  ถ ั ง 0 . 1 3 0 . 0 5 4 1 ช า ย . 0 1 9 8 ช า ย

0 . 1 3  ถ ั ง 3 . 0 0 0 . 0 3 4 2 น ^ ง

8 0 - 3 . 0 0  ถ ั ง 1 . 0 2 0 . 3 3 4 2 ช า ย . 2 8 0 3 * ช า ย

1 . 0 2  ถ ั ง 3 . 0 0 0 . 0 5 3 9 ฟ ! ง
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คาT1ง 22 (ค ่อ)

ข ้ อ  ช ่ ว ง ค ว า ม ส า ม า ! ถ  ด ั ช น ี ค ว า ม ล ำ เ อ ี ย ง  ล ำ เ อ ี ย ง  ด ั ช น ี ค ว า ม  ล ำ เ อ ี ย ง

ค า ม ช ่ า ง ค ว า ม ส า ม า ! ถ  ค ่ อ ค ้ า น ก ล ุ ่ ม  ล ำ เ อ ี ย ง  ค ่ อ ค า น ก ล ุ ่ ม

8 2 - 3 . 0 0 ถ ึ ง 0 . 3 4 0 . 1 1 2 6 ช า ย . 0 3 4 1 ช า ย

0 . 3 4 ถ ึ ง 3 . 0 0 0 . 0 7 8 5 พ (ไ(ง

8 4 - 3 . 0 0 ถึง 3 . 0 0 0 . 3 4 9 4 พรง - . 3 4 9 4 * พ์รง

8 6 - 3 . 0 0 ถึง - 2 . 0 1 0 . 0 1 0 2 พรง . 0 8 6 6 ช า ย

- 2 . 0 1 ถึง 3 . 0 0 0 . 0 9 6 9 ช า ย

88 - 3 . 0 0 ถึง 3 . 0 0 0 . 6 2 6 9 พ ร ง - . 6 2 6 9 * พ!รง

89 - 3 . 0 0 ถึง 3 . 0 0 0 . 4 7 9 7 ช า ย . 4 7 9 7 * ช า ย

9 0 - 3 . 0 0 ถึง 3 . 0 0 0 . 7 4 8 3 พ(รง - . 7 4 8 3 * พรง

9 1 - 3 . 0 0 ถึง 2 . 9 8 0 . 2 1 8 3 พ!รง - . 2 1 8 3 * พ!รง
2 - 9 8 ถึง 3 . 0 0 0 » 0 0 0 0 ช า ย

9 2 . - 3 . 0 0 ถึง - 1 . 4 4 0 . 0 2 3 5 ช า ย . 0 0 6 5 ช า ย

- 1 . 4 4 ถึง 3 . 0 0 0 . 0 1 6 9 พญิง

9 5 - 3 . 0 0 ถึง 1 . 1 6 '  0 . 2 4 4 2 ช า ย . 0 0 5 1 ช า ย

'  1 . 1 6 ถึง 3 . 0 0 0 . 2 3 9 1 พรง
97 - 3 . 0 0 ถึง - 0 . 1 6 0 .  1 0 0 0 พรง - . 2 4 7 1 * ช า ย

- 0 . 1 6 ถึง 1 . 5 9 0 . 0 2 9 2 ช า ย

1 . 5 9 ถ ึ ง 3 . 0 0 0 . 1 7 6 3 พรง

*  พ ม า ย ถ ึ ง ข ้ อ ก ี ่ ม ี ค ว า ม ล ำ เ อ ี ย ง
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จ า ก ฟ ้ า ร า ง  2 2  น ล ฟ ้ ง ว ่ า แ บ บ ส อ บ ฉ บ ั บ ท ี ่  1 ม ี ข ้ อ ส อ บ ท ี ่ ส ำ เ อ ี ย ง  2 3  ข ้ อ  น ร ี อ ! ] ร ะ ม า ท เ

3 7 . 0 9  X ข อ ง จ อ ส อ บ ฑ ็ ง ฉ บ ั บ  โ»า ย แ ย ก เ ส ์ น ข ้ อ ส อ บ ท ี ่ ส ำ เ อ ี ย ง ฟ ้ อ ด ้ า น ก ล ุ ่ ม ช า ย จ ำ น ว น  5  ข ้ อ  ไ ด ้ แ ก ่ ข ้ อ  

2 7 ,  3 0 ,  5 3 ,  6 8 ,  8 0  น ส ะ  8 9  เ ส ์ น ข ้ อ ส อ บ ท ี ่ ส ำ  เ อ ี ย ง ฟ ้ อ ด ้ า น ก ล ุ ่ ม น ญ ิ ง จ ำ น ว น  1 7  ข ้ อ  ไ ด ้ แ ก ่  ' 

ข ้ อ  1 ,  1 3 ,  1 5 ,  2 2 ,  2 5 ,  3 8 ,  4 1 ,  4 3 ,  4 4 ,  4 8 ,  6 6 ,  6 7 ,  8 4 , 8 8 ,  9 0 ,  9 1  แ ล ะ  9 7  

ข ้ อ ท ี ่ ม ี ด ้ ช น ี » า ว า ม ส ำ เ อ ี ย ง ร า ม ส ุ ง ส ุ » า ค ี อ ข ้ อ  2 7  ข ้ ง ม ี ค ำ » า ช น ี ค ว า ม ส ำ เ อ ี ย ง เ ! ] น  . 8 6 2 4  ส ่ ว น ข ้ อ ท ี ่ ส ำ เ อ ี ย ง  

แ ล ะ ม ี ค ำ ด ้ ช น ี ค ว า ม ส ำ เ อ ี ย ง ร ว ม ฟ ้ า ส ุ » า ค ี อ ข ้ อ  2 2  ด ู ่ ง ม ี ค ำ » ไ ช น ี ค ว า ม ส ำ  เ อ ี ย ง เ ! ] น  . 2 0 2 0

และนากนิ'จารทเาด้ชนีความสำ เอียงฟ้ามช่วง»าวามสามารถ จะอ!บายได้ด้งน้ี

1. ข้อสอบที่มีด้ชนีความสำเอียงฟ้อกลุ่มใฟ้กลุ่มนนึ๋งโดย เฉพาะมีจำนวน 17 ข้อ ได้แก่ 
ข้อ 13, 25, 27, 3 0 , 4 1 , 4 4 , 52, 6 1 , 66 , 67 , 68 , 69 , 73 , 84 , 88 , 89 , 90

2 . ข้อสอบที่มีด้ชนีความสำเอียง 2 ช่วงความสามารถมีจำนวน 38 ข้อ ได้แก่ข้อ
6 , 7 , 14, 18, 2 0 , 22 , 23 , 3 3 , 34 , 3 8 , 3 9 , 42, 43 , 46 , 47 , 49 ,

53 , 54 , 55 , 58 , 59 , 60 , 63 , 64 , 65 , 7 1 , 74 , 77 , 78 , 79 , 80 , 82 ,

8 6 , 9 1 , 9 2 , 95

3 .  ข้อสอบที่มี»าชนีความสำเอียง 3 ช่วงความสามารถ มีจำนวน 7 ข้อ ได้แก่ข้อ 

1, 5 , 15, 3 2 , 4 8 , 7 6 , 97

ในที่นี้จะเสนอโค้งสักพะข้อสอบของแบบสอบฉบับที่ 1 เพียงบางข้อด้งภาพที่ 17 ถัง 19 

ส่วนโค้งสักพะข้อสอบข้ออื่น  ๆ ได้แสคงไว้ในภาคผนวก ข.



ภ า น ท ี ่  1 7  โ ค ้ ง ล ั ก ษ { น ะ ข ้ อ ส อ น ข ้ อ  4 3  น พ ว า ง ก ล ุ ่ ม ผ ู ้ ล อ บ ช า ย แ ล ะ พ ี เ ง จ า ก แ บ บ ส อ บ ฉ บ ั บ ท ี ่

ภ า น ท ี ่  1 8  โ ค ้ ง ล ั ก น { น ะ ข ้ อ ส อ บ ข ้ อ  4 4  จ า ก ก ล ุ ่ ม ผ ู ้ ส อ น ช า ย แ ล ะ พ ผ ิ ง จ า ก แ บ บ ส อ น ฉ บ ั บ ท ี ่  1
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กานท่ี 19 โค้งลักษ(นะข้อสอบข้อ 97 ร ะ Vท ่า งกลุ่มผู้สอบช า ย แลeหญิงจากแบบสอบฉบับท่ี 1

จ า ก ก า น ท ี ่  17 ก ๊ ง  19 แ ส ค ง ว ่ า ข ้ อ ส อ บ ข ้ อ  4 3  จ า ก แ บ บ ส อ บ ฉ บ ั บ ท ี ่  1 ม ิ ค ว า ม ส ำ เ อ ี ย ง  

เ ท ี ่ น  2  ช ่ า ง ค ี อ  ใ น ช ่ ว ง ค ว า ม ส า ม า ร ท  - 3 0 0  ก ๊ ง  - 1 .7 6  ข ้ อ ส อ บ ข ้ อ น ี ้ ม ิ ค ว า ม ส ำ เ อ ี ย ง ต ่ อ ค ้ า น ก ร ุ ่ ม  

ช า ย  ส ่ ว น ใ น ช ่ า ง ค ว า ม ส า ม า ร ถ  - 1 .7 6  ก ๊ ง  3 . 0 0  ข ้ อ ส อ บ ข ้ อ น ี ้ ส ำ เ อ ี ย ง ต ่ อ ค ้ า น ก ร ุ ่ ม ห ญ ิ ฬ ่ ง ห ม า ย

ค ว า ม ว ่ า ใ น ช ่ ว ง ค ว า ม ส า ม า ร ถ ค ํ ่ า   ๆ ผ ู ้ ส อ บ ห ญ ิ ง ม ิ โ อ ก า ส ต อ บ ข ้ อ ส อ บ ข ้ อ น ี ้ ถ ู ก ม า ก ก ว ่ า ผ ู ้ ส อ บ ช า ย  แ ต ่  

ใ น ช ่ ว ง ค ว า ม ส า ม า ร ถ ท ี ่ ส ุ ง ช ิ ้ น  ผ ู ้ ส อ บ ช า ย ม ิ โ อ ก า ส ต อ บ ข ้ อ ส อ บ ข ้ อ น ี ้ ถ ู ก ม า ก ก ว ่ า ผ ู ้ ส อ บ ห ญ ิ ง  ข ้ อ ส อ บ  

ข ้ อ  4 4  เ ท ี ่ น ข ้ อ ส อ บ ท ี ่ ม ิ ค ว า ม ส ำ เ อ ี ย ง ต ่ อ ค ้ า น ก ร ุ ่ ม ห ญ ิ ง ท ุ ก ร ะ ด ั บ ค ว า ม ส า ม า ร ถ  ส ่ ว น ข ้ อ ส อ บ ข ้ อ  9 7  

เ ท ี ่ น ข ้ อ ส อ บ ท ี ่ ม ิ ค ว า ม ส ำ เ อ ี ย ง  3  ช ่ ว ง ค ว า ม ส า ม า ร ถ ค ิ อ ใ น ช ่ ว ง ค ว า ม ส า ม า ร ถ ค า  ๆ  ข ้ อ ส อ บ ข ้ อ น ี ้  

สำ เ อ ี ย ง ต ่ อ ค ้ า น ก ร ุ ่ ม ห ญ ิ ง  ใ น ช ่ ว ง ร ะ ด ั บ ค ว า ม ส า ม า ร ถ ท ี ่ ส ู ง ช ิ ้ น ข ้ อ ส อ บ ข ้ อ น ี ้ ส ำ  เ อ ี ย ง ต ่ อ ค ้ า น ก ร ุ ่ ม ช า ย  

ส ่ ว น ใ น ช ่ ว ง ค ว า ม ส า ม า ร ถ ส ู ง  ๆ  ข ้ อ ส อ บ ข ้ อ น ี ้ ส ำ เ อ ี ย ง ต ่ อ ค ้ า น ก ร ุ ่ ม ห ญ ิ ง
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ตาT lง 23 แสดงดัชนีความลำ เอียงของข้อสอนตามช่างระดับความสามารถและดัชนี

ความลำเอียงรามจากแนบสอบฉบับที่ 2

ข้อ ช่วงความสามารถ ดัชนีความลำเอียง 

ตามช่วงความสามารถ

ล ำเอ ียง 

ต่อต้านกลุ่ม

ดัชนีความ 

ล ำเอ ียง

ลำเอ ียง 

ต่อต้านกลุ่ม

1 - 3 . 0 0 กง 0 . 2 4 0 . 0 9 7 9 ชาย - . 0 4 3 1 พ ี ง

0 . 2 4 ถึง 3 . 0 0 0 . 1 4 1 0 พ ี ง

2 - 3 . 0 0 ถึง 1 . 9 7 0 . 5 3 4 2 พ ี ง - . 5 2 8 5 * พ ี ง

1 . 9 7 ถึง 3 . 0 0 0 . 0 0 5 6 ช า ย

3 - 3 . 0 0 ถึง - 2 . 8 5 0 . 0 0 0 1 ช า ย - . 0 8 3 4 พ ี ง

- 2 . 8 5 ถึง 3 . 0 0 0 . 0 8 3 4 พ ี ง

4 - 3 . 0 0 ถ ึ ง 0 . 3 1 0 . 1 6 3 6 พ ี ง - . 1 5 9 1 พ ี ง

0 . 3 1 ถ ึ ง 3 . 0 0 0 . 0 0 4 5 ช า ย

5 - 3 . 0 0 ถ ึ ง 3 . 0 0 0 . 4 1 1 9 พ ี ง - . 4 1 1 9 * พ ี ง

6 3 . 0 0 ถ ึ ง - 1 . 0 2 0 . 1 7 1 7 ช า ย - . 0 4 4 3 พ ี ! ง

am CX
- 1 . 0 2 ก ง 3 . 0 0 0 . 2 1 6 1 ห ญ ง

am â « O
7 - 3 . 0 0 ถ ึ ง 3 . 0 0 0 . 3 2 5 5 พ ี ง - . 3 2 5 5 . พ ี ง

8 - 3 . 0 0 ถ ึ ง - 0 . 4 9 0 . 1 7 3 0 ช า ย - . 2 0 4 5 * พ ี ง

- 0 . 4 9 ถ ึ ง 3 . 0 0 0 . 3 7 7 5 พ ี ง

9 - 3 . 0 0 ถ ึ ง - 2 . 2 7 0 . 0 0 5 1 ช า ย - . 1 4 2 5 พ ี ง

- 2 . 2 7 ถ ึ ง 3 . 0 0 0 . 1 4 7 6 พ ี ง

1 0 - 3 . 0 0 ถ ึ ง - 0 . 5 2 0 . 0 3 9 7 ช า ย • 0 0 5 5 ช า ย

- 0 . 5 2 ถ ึ ง 2 . 3 9 0 . 0 3 7 6 พ ี ง

2 . 3 9 ถ ึ ง 3 . 0 0 0 . 0 0 3 4 ช า ย
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ค า ร า ง  2 3  (ล ่อ )

ข้อ ช่วงควบเสานา™ ดัชนีคาามลำเอียง 

ตามช่วงควานสานา™

ล ำเอ ียง 

ล่อค้านกลุ่ม

ดัชนีความ 

ล ำเอ ียง

ล ำเอ ียง 

ล่อค้านกลุ่ม

O ■ O11 - 3 .0 0  ทัง 3 .0 0 0 .4 3 3 2 หญิง - .4 3 3 2 หญิง

12 - 3 .0 0  ทัง - 1 .0 7 0 .1 3 1 6 ชาย .0654 ชาย
- 1 .0 7  ทัง 3 .0 0 0 .0 6 6 2 หญิง

13 - 3 .0 0  ทัง 0 .7 9 0 .0 7 7 2 ชาย .0 2 4 0 ชาย
0 .7 9  ทัง 3 .0 0 0 .0 5 3 2 หญิง

14 - 3 .0 0  ทัง 2 .1 2 0 .4 6 0 2 หญิง - .4 5 3 8 * หญิง
2 .1 2  ทัง 3 .0 0 0 .0 0 6 4 ชาย

15 - 3 .0 0  ทัง 3 .0 0 0 .1 1 3 4 หญิง - .1 1 3 4 หญิง
17 - 3 .0 0  ทัง 0 .9 9 0 .2 4 8 3 หญิง - .1 0 7 2 หญิง

0 .9 9  ทัง 3 .0 0 0 .1 4 1 6 ชาย
19 - 3 .0 0  ทัง 3 .0 0 0 .1 8 8 9 หญิง - .1 8 8 9 หญิง.
20 - 3 .0 0  ทัง 3 .0 0 0 .2 3 0 2 หญิง - .2 3 0 2 * หญิง
21 - 3 .0 0  ทัง 3 .0 0 0 .1 8 2 5 หญิง - .1 8 2 5 หญิง

22 - 3 .0 0  ทัง 0 .5 7 0 .0 4 0 5 ชาย - .0 6 5 7 หญิง

0 .5 7  ทัง 3 .0 0 0 .1 0 6 2 หญิง
23 - 3 .0 0  ทัง 0 .1 5 0 .1 6 4 2 ชาย .1 5 2 2 ชาย

0 .1 5  ทัง 3 .0 0 0 .0 1 2 0 หญิง
24 - 3 .0 0  ทัง 3 .0 0 0 .2 2 7 5 หญิง - .2 2 7 5 * หญิง
26 - 3 .0 0  ทัง - 1 .0 5 0 .0 2 2 1 หญิง .0 146 ชาย

- 1 .0 5  ทัง 3 .0 0 0 .0 3 6 7 ชาย
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ต า ร า ง  2 3  (ต ่อ)

ข้อ ช ่างความสามารถ ดัชนีความลำเอียง ล ำเอ ียง  ดัชนีความ ล ำเอ ียง

ตามช่างความสามารถ ต่อต้านกสุ่ม ล ำเอ ียง  ต่อต้านกสุ่ม

27 - 3 .0 0 ถัง 1 .1 0 0 .0 8 1 1 ชาย .0157 ชาย

1 .1 0 ถัง 3 .0 0 0 .0 6 9 6 หญิง

28 - 3 .0 0 ทิง 2 .5 1 0 .5 7 2 0 หญิง - .5 7 1 2 * หญิง

2 .5 1 ถัง 3 .0 0 0 .0 0 0 8 ชาย

30 - 3 .0 0 ถัง 3 .0 0 0 .4 3 1 2 หญิง - .4 3 1 2 * หญิง

31 - 3 .0 0 ถัง 3 .0 0 0 .9 5 8 4 หญิง - .9 5 8 4 * หญิง

33 - 3 .0 0 ถัง 2 .0 8 0 .5 7 9 2 ชาย .5513 ชาย

2 .0 8 ถัง 3 .0 0 0 .0 2 7 9 หญิง
34 - 3 .0 0 ถัง - 1 .8 5 0 .0 2 0 9 ชาย - .0 4 3 6 หญิง

- 1 .8 5 ถัง 3 .0 0 0 .0 6 4 5 หญิง
36 - 3 .0 0 ถัง - 1 .1 3 0 .0 3 5 6 ชาย - .3 0 2 6 * หญิง

- 1 .1 8 ถัง 3 .0 0 0 .3 3 8 2 หญิง

37 - 3 .0 0 ถัง - 0 .2 4 0 .1 2 4 5 หญิง - .1 2 2 4 หญิง
- 0 .2 4 ถัง 3 .0 0 0 .0 0 2 1 ชาย

38 - 3 .0 0 ถัง - 0 .3 3 0 .0 3 1 1 ชาย - .1 3 3 9 หญิง

- 0 .3 3 ถัง 3 .0 0 0 .2 1 5 0 หญิง
39 - 3 .0 0 ถัง - 0 .4 4 0 .0 4 0 1 หญิง .0 3 7 2 ชาย

- 0 .4 4 ถัง - 3 .0 0 0 .0 7 7 3 ชาย

40 - 3 .0 0 ถัง - 0 .6 2 0 .0 8 8 4 ชาย - .0 1 5 0 หญิง
- 0 .6 2 ถัง 3 .0 0 0 .1 0 3 4 หญิง
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ค า 7 า ง  23  (ต ่อ)

ข้อ ช่างความ?ทมารท ดัชนีความสำเอียง

คามช่วงความสามารถ

ส ำเอ ียง 

ต่อค้านกลุ่ม

ดัชนีความ 

สำเอ ียง

สำเอ ียง 

ต่อค้านกลุ่ม

am a • a41 - 3 .0 0 ทัง 0 .9 9 0 .2 7 5 5 พ ุง - .2 5 3 9 พ ุง

0 .9 9 ทัง 3 .0 0 0 .0 2 1 7 ชาย

42 - 3 .0 0 ทัง 3 .0 0 0 .0 1 9 4 ชาย .0 1 9 4 ชาย

43 - 3 .0 0 ทัง - 1 .2 2 0 .0 4 6 8 พ ุง .1 5 5 0 ชาย

- 1 .2 2 ทัง 3 .0 0 0 .2 0 1 8 ชาย

44 - 3 .0 0 ทัง 3 .0 0 0 .0 5 5 6 นญิง - .0 5 5 6 พ ุง

45 - 3 .0 0 ทัง 0 .5 2 0 .1 6 1 2 พุ!ง . 1388 ชาย

0 .5 2 ทัง 3 .0 0 0 .0 2 2 4 ชาย
cm a a45 - 3 .0 0 ทัง 0 .7 5 0 .0 6 9 7 พ ุง - .0 6 7 6 พ ุง

0 .7 5 ทัง 3 .0 0 0 .0 0 2 1 ชาย

47 - 3 .0 0 ทัง - 0 .0 9 0 .1 9 1 4 พ ุง - .1 8 1 0 พ ุง

- 0 .0 9 ทัง 3 .0 0 0 .0 1 0 3 ชาย

48 - 3 .0 0 ทัง - 1 .8 7 0 .0 0 5 5 พ ุง .0 468 ชาย

- 1 .8 7 ทัง 3 .0 0 0 .0 5 2 4 ชาย

50 - 3 .0 0 ทัง 0 .1 3 0 .1 7 2 5 ชาย - .0 4 5 9 พ ุง

0 .1 3 ทัง 3 .0 0 0 .2 1 8 4 พ ุง
51 - 3 .0 0 ทัง 3 .0 0 0 .1 6 0 1 ชาย . 1601 ชาย

58 - 3 .0 0 ทัง 0 .9 7 0 .1 2 5 1 พ ุง .0 8 7 5 ชาย

0 .9 7 ทัง 3 .0 0 0 .2 1 2 7 ชาย
am a • O59 - 3 .0 0 ทัง 3 .0 0 0 .3 6 1 4 พ ุง - .3 6 1 4 พ ุ ง
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ต า ร า ง  2 3  (ต ่อ)

ข้อ ช่างความสามารถ ดัชนีความลำเอียง ล ำเอ ียง  ดัชนีความ ล ำเอ ียง

ตามช่วงความสามารถ ต่อต้านกสุ่ม ล ำเอ ียง  ต่อต้านกสุ่ม

60 - 3 .0 0 ถึง 1 .15 0 .1 6 9 9 ชาย . 1551 ชาย

1 .1 5 ถิง 3 .0 0 0 .0 1 4 7 หญิง

61 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 .0 8 9 9 ชาย .0 8 9 9 ชาย
66 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 .2 0 9 2 ชาย .2092* ชาย
67 - 3 .0 0 ถึง - 0 .6 5 0 .1 5 7 9 ชาย - .0 8 4 2 หญิง

- 0 .6 5 ถึง 3 .0 0 0 .2 4 2 1 พที)ง
72 - 3 .0 0 ถึง -0 .5 8 0 .2 6 6 5 หญิง -2042* หญิง

- 0 .5 8 ถึง 3 .0 0 0 .0 6 2 2 ชาย
75 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 .1 1 2 0 ฟไ!ง - .1 1 2 0 หญิง
77 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 .0 9 7 7 หญิง - .0 9 7 7 หญิง
78 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 .3 5 8 8 ชาย .3588* ชาย
79 - 3 .0 0 ถึง 1 .8 9 0 .2 5 6 5 ชาย .2484* ชาย

1 .6 9 ถึง 3 .0 0 0 .0 0 8 1 หญิง
80 - 3 .0 0 ถึง - 0 .7 5 0 .0 5 9 4 หญิง .0373 ชาย

- 0 .7 6 ถึง 3 .0 0 0 .0 9 6 7 ชาย
81 - 3 .0 0 ถึง 0 .2 0 0 .0 0 8 3 ชาย - .4 2 3 7 * หญิง

0 .2 0 ถึง 3 .0 0 0 .4 3 2 1 หญิง
84 - 3 .0 0 ถึง - 0 .2 6 0 .0 1 6 9 ชาย - .0 2 8 7 หญิง

- 0 .2 6 ถึง 3 .0 0 0 .0 4 5 7 หญิง
86 - 3 .0 0  ถึง 3 .0 0 0 . 1363 ชาย . 1363 ชาย
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ต า ร า ง  2 3  (ต ่อ)

ข้อ ช่างความสามารถ ดัชนีความสำ เอ ียง สำเอ ียง ดัชนีความ สำเอ ียง

ตามช่างความสามารถ ต่อต้านกลุ่ม สำเอ ียง ต่อต้านกลุ่ม

87 - 3 .0 0 ถึง 1 .9 3 0 .0 6 3 3 หญิง .0 1 5 6 ชาย

1.93 ถึง 3 .0 0 0 .0 7 8 9 ชาย

88 - 3 .0 0 ถึง - 1 .7 5 0 .0 0 9 2 ชาย - .3 9 7 2 * หญิง

- 1 .7 5 ถึง 3 .0 0  • 0 .4 0 6 4 ห ญ ิ ง

90 - 3 .0 0 ถ ึ ง - 1 .0 5 0 .0 1 2 3 ชาย - .1 9 4 0 ห ญ ิ ง

- 1 .0 5 ถึง 3 .0 0 0 .2 0 6 9 ห ญ ิ ง

91 - 3 .0 0 ถึง 0 .6 7 0 .1 1 1 1 ห ญ ิ ง - .0 4 4 3 ห ญ ิ ง

0 .6 7 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .0 6 6 7 ชาย

92 - 3 .0 0 ถึง 1 .2 5 0 .2 3 8 3 ห ญ ิ ง - .1 9 7 9 ห ญ ิ ง

1 .2 5 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .0 4 0 4 ชาย

95 - 3 .0 0 ถ ึ ง 0 .3 9 0 .2 1 0 7 ห ญ ิ ง - .0 2 6 1 ห ญ ิ ง  .

0 .3 9 ถ ึ ง 1 .0 9 0 .0 0 2 6 ชาย

1 .0 9 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .0 5 3 1 ห ญ ิ ง

96 - 3 .0 0 ถึง - 1 .4 1 0 .0 5 3 3 ชาย - .3 6 9 6 * ห ญ ิ ง

- 1 .4 1 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .4 2 2 9 ห ญ ิ ง

97 - 3 .0 0  ร์โง --1 .7 6 0 .0 0 6 6 ชาย - .0 5 0 9 ห ญ ิ ง

- 1 .7 6  ถึง 3 .0 0 0 .0 5 7 6 หญิง
99 - 3 .0 0  ถึง 3 .0 0 0 .2 2 7 0 ชาย .2 2 7 0 “ ชาย

* หมายถึงข้อทมีความรำ เอ ียง
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จากฟ้าราง 23 แสดงว่าแบบสอบฉบับท่ี 2 บีข้ปีสอบที่สำเอียง 23 ข้อ นรีฮประมา(I 

3 3 .8 2  X ของข้อสอบฑ๊ังฉบับ โดยแยกเบัน'ข้อสอบที่สำเอียงต่อฟ้านกสุ่มชายจำนาน 5 ข้อ ได้แก่ข้อ

3 3 . 66 , 78 , 79 แสะ 99 Iอื่นข้อสอบที่มีด'วามสำเอียงต่อด้านกลุ่มพุ)งจำนวน 18 ข้อ ได้แก่ข้อ 

2 , 5 , 7 , 8 , 11, 14, 2 0 , 2 4 , 2 3 , 3 0 , 3 1 , 3 6 , 41 , 59 , 7 2 , 81 , 88 แสะ 96 

ข้อที่บีดัชนีความลำเอียงรามสุงสุดคีอข้อ 31 อื่งบ ีค ่าด ัชนีความสำเอียงเอื่น - .9 5 4 8  ส่วนข้อสอบข้อ 

ที่ลำเอียงและบีค่าดัชนีความสำเอียงรามคํ่าสุดคีอข้อ 72 ไเงบีค่าดัชนีความสำเอียง เอื่น - .2 0 4 2

แ ล ะ เท ก จ ะ พ ิ จ า ร { ท ค ว า ม ล ำ เ อ ี ย ง ช อ ง ข ้ อ ส อ บ ต า ม ช ่ ว ง ค ว า ม ส า ม า ร ถ  จ ะ อ ธ ิ บ า ย ไ ด ้ ด ั ง น

1. ข้อสอบที่บีดัชนีความลำเอียงต่อกลุ่มใดกลุ่มเทนงโดยเฉนาะบีจำนวน 21 ข้อ ได้แก่ข้อ 

5 ,7 ,  1 1 ,1 5 ,1 9 ,2 0 ,2 1 ,2 4 ,3 0 ,3 1 ,4 2 ,4 4 ,5 1 ,5 9 ,6 1 ,6 6 ,7 5 ,7 7 ,7 8 ,8 6 ,9 9

2 . ข้อสอบท่ีมีดัชนีความสำ เอ ียง 2 ช่วงความสามารถบีจำนวน 45 ข้อ ได้แก่ข้อ

1 ,2 ,3 ,4 ,6 ,8 ,9 ,1 2 ,1 3 ,1 4 ,1 7 ,2 2 ,2 3 ,2 6 ,2 7 ,2 8 ,3 3 ,3 4 ,3 6 ,3 7 ,3 8 ,3 9 ,4 0 ,4 1 ,4 3 ,4 5  
4 6 ,4 7 ,4 8 ,5 0 ,5 3 ,6 0 ,6 7 ,7 2 ,7 9 ,8 0 ,8 1 ,8 4 ,8 7 ,9 0 ,9 1 ,9 2 ,9 6 ,9 7

3 ข้อสอบที่บีดัชนีความสำเอียง 3 ช่วงความสามารถบีจำนวน 2 ข้อ ได้แก่ข้อ

1 0 ,9 5

ในท่ีน้ีจะเสนอโค้งสักโ}{นะข้อสอบชองแบบสอบฉบับท่ี 2 เนียงบางข้อดังทานที่ 20 กึง 22 

ส่วนโค้งสักษ{นะข้อสอบข้ออ่ืนๆ ได้แสดงในภาคผนวก ช.
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ภานท่ี 20 โค้งรักพ]เะข้อสอบข้อ 2 ระหว่างกลุ่มผู้สอบชายและพผิงจากแบบสอบฉบับที่ 2

ภาพท่ี 21 โค้งรักพ!นข้อ?!อบข้อ 5 ระหว่างกลุ่มผู้สอบชายและหผิงจากแบบสอบฉบับที่ 2
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ภ า พ Tl 2 2  โ ค ้ ง ล ั ก พ ) เ ะ ข ้ อ ส อ บ ข ้ อ  8  ร ะ ห ว ่ า ง ก ล ุ ่ ม ผ ู ้ ส อ บ ร า ย น ล ะ ห ญ ิ ง จ า ก แ บ บ ส อ I » บ ั บ ท ี ่  2

จากภาพที่ 20 กึง 22 นสคงว่าข้อสอบรอ 2 จากนบบสอบฉบับท่ี 2 ม ีความลำเอ ียง 

เที่น 2 ช่วงคีอ ช่างความลามา■ โก - 3 .0 0  กึง 1 .9 7  ข้อสอบข้อนื้ลำเอียงต่อค้านกลุ่มหญิง 

ส่วนในช่วง«วามสามา■ โก 1 .9 7  กึง 3 .0 0  ข้อสอบข้อนลำเอียงต่อค้านกล่มราย น่ันคีอในช่วง 

ความลามารถตํ่า  ๆ ผู้สอบรายมีโอกาสตอบข้อสอบนื้ถูกมากกว่าผู้สอบหญิง แต่ในร่วงความสามารก 

สูง  ๆ ผู้สอบา(ญิงกลับมีโอกาสตอบข้อสอบข้อนื้ถูกมากกว่าผู้สอบราย ข้อสอบข้อ 5 เท่ีนข้อสอบท่ีมี 

ความลำเอียงต่อค้านกล่มหญิงทุกระดับความสามารก ส่วนข้อสอบข้อ 8 เที่นข้อสอบที่มีความลำเอียง 

2 ช่วงความสามารกเช่นเคียวกับข้อ 2 โคยในช่วงความสามารถตา  ๆ ผู้สอบหญิงมีโอกาสตอบถก 

มากกว่าผู้สอบราย แต่ในร่วงความสามารถที่สูง  ๆ ผู้ลอบชายมีโอกาสตอบถูกมากกว่าผู้สอบหญิง
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ตาราง 24 แสตงดัชนีความสำเอียงของข้อสอบตามข้างระดับความสามารถและดัชนี 

ค'วามรำ 1อียงรวมจากแบบ?}อบฉบับท่ี 3

ข้อ ข้างความสามารถ ด ั ช น ี ความสำเอ ียงตาม สำ!อ ียง 
ข้างความสามารถ ต่อต้านกสุ่ม

ดัชนีความ 
สำเอ ียงรวม

สำเอ ียง 
ต่อต้านกสุ่ม

1 - 3 .0 0 ถึง 0 .0 3 0 .0 9 7 9 ไ ท ย - .0 1 7 0 ฟ!ง
0 .0 3 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .1 0 2 8 ฟ ! ง

2 - 3 .0 0 ถ ึ ง 0 .4 0 0 .4 7 4 5 ช า ย .1831 ช า ย

0 .4 0 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .2 9 1 3 ฟ ! ง .

3 - 3 .0 0 ถ ึ ง 2 .5 2 0 .1 3 6 3 ช า ย . 1357 ช า ย

2 .5 2 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .0 0 0 6 ฟ ! ง

4 - 3 .0 0 ถ ึ ง - 2 .7 6 0 .0 0 0 6 ฟ ! ง - .1 0 3 3 ฟ!ง
- 2 .7 6 ถ ึ ง 0 .8 6 0 .1 6 9 2 ช า ย

0 .8 6 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .2 7 2 0 ฟ ! ง '

5 - 3 .0 0 ถ ึ ง 0 .1 1 0 .7 8 6 5 ช า ย .5072* ช า ย

0 .1 1 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .2 7 9 2 ฟ ! ง

7 - 3 .0 0 ถ ึ ง 1 .8 9 0 .1 9 7 8 ช า ย .1937 ช า ย

1 .8 9 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .0 0 4 0 ฟ ! ง

9 - 3 .0 0 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .2 8 8 0 ช า ย .2880* ช า ย

10 - 3 .0 0 ถ ึ ง - 0 .5 9 0 .2 2 3 5 ช า ย - .0 0 3 2 ฟ ! ง

- 0 .5 9 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .2 5 6 2 ฟ ! ง

11 - 3 .0 0 ถ ึ ง 1 .2 0 0 .2 2 8 5 ช า ย . 1957 ช า ย

1 .2 0 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .0 3 2 a ฟ !  ง

12 - 3 .0 0 ถ ึ ง 0 .5 9 0 .2 3 1 4 ช า ย - .1 6 9 2 ฟ ! ง

0 .5 9 ถ ึ ง 3 .0 0 0 .4 0 0 6 ฟ ! ง
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ตาราง 24 (fia)

ข้อ ข้างควาบฟ้ามารถ ดัชนีความลำเอียงตาม ลำเอ ียง ดัชนีความ ลำเอ ียง
ข้างความสามารถ ต่อค้านกลุ่ม ล ำเอ ียงราม ต่อค้านกลุ่ม

13 - 3 .0 0 กึง - 0 .1 0 0 .0 4 9 1 หญิง - .3 6 4 1 * หญิง
- 0 .  10 กึง 0 .9 1 0 .0 0 6 5 ชาย

0 .9 1 กึง 3 .0 0 0 .3 2 1 5 หญิง
14 - 3 .0 0 กึง - 0 .4 4 0 .1 8 0 9 ชาย .0790 ชาย

- 0 .4 4 กึง 3 .0 0 0 .1 0 1 9 ฟ}เง
15 - 3 .0 0 กึง - 0 .2 3 0 .1 6 5 6 ชาย .0 7 4 9 ชาย

- 0 .2 3 กึง 3 .0 0 0 .0 9 0 6 ฟ!เง
16 - 3 .0 0 กึง 0 .5 3 0 .3 9 1 8 ชาย .3371* ชาย

0 .5 3 กึง 3 .0 0 0 .0 5 4 7 หญิง
17 - 3 .0 0 กึง - 0 .6 6 0 .2 5 5 0 ชาย .1158 ชาย

- 0 .6 6 กึง 3 .0 0 0 .1 3 9 1 หญิง
20 - 3 .0 0 กึง - 0 .8 8 0 .1 0 9 9 หญิง . 1566 ชาย

- 0 .8 8 กึง 3 .0 0 0 .2 6 6 6 ชาย
23 - 3 .0 0 กึง 1 .2 6 0 .2 7 1 3 ชาย .2486* ชาย

1 .2 6 กึง 3 .0 0 0 .0 2 2 6 หญิง
25 - 3 .0 0 กึง 3 .0 0 0 .9 3 4 5 ชาย .9345* ชาย
26 - 3 .0 0 กึง 1 .63 0 .2 1 1 2 ชาย . 1801 ชาย

1.63 กึง 3 .0 0 0 .0 3 1 0 หญิง
27 - 3 .0 0 กึง 3 .0 0 0 .5 8 4 0 หญิง - .5 8 4 0 * หญิง
28 - 3 .0 0 กึง 3 .0 0 0 .7 4 2 7 หญิง - .7 4 2 7 * หญิง
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ภ า ร า ง  24  (ต ่อ)

ข้อ ข ้างคาามรามารถ ดัชนี»ทามสำเอียง»ทม สำ1อียง ดัชนี»าาาม ส ำเอ ียง
ข้าง»าาามสามารถ ต่อต้านกรุ่ม สำเอ ียงราม ต่อต้านกรุ่ม

31 - 3 .0 0 สง 0 . 14 0 .1 9 9 6 ชาย .1124 ชาย
0 .1 4 กัง 3 .0 0 0 .0 8 7 2 ฟ!ง

32 - 3 .0 0 สง - 1 .4 7 0 .0 6 8 6 ชาย - .1 5 6 7 ฟ!ง
- 1 .4 7 กัง 3 .0 0 0 . 1686 ฟ!ง

33 - 3 .0 0 กัง 2 .4 2 0 .3 4 3 6 ชาย .3381* ชาย
2 .4 2 กัง 3 .0 0 0 .0 0 5 4 ฟ!ง

35 - 3 .0 0 กัง - 1 .3 4 0 .0 6 4 0 ชาย - .0 5 8 5 ฟ!ง
- 1 .3 4 กัง 1 .93 0 .2 3 6 2 ฟ!ง

1 .9 3 กัง 3 .0 0 0 .1 1 3 5 ชาย
37 - 3 .0 0 กัง 0 .4 4 0 .1 6 3 1 ฟ!ง - .0 5 8 5 ฟ!ง

0 .4 4 กัง 3 .0 0 0 .1 0 4 5 ชาย
39 - 3 .0 0 กัง - 0 .1 3 0 .1 6 2 6 - .0 1 5 9 ฟ !ง -

- 0 .  13 กัง 3 .0 0 0 .1 1 0 6 ชาย
42 - 3 .0 0 กัง 1 .07 0 .1 2 3 3 ชาย .0650 ชาย

1 .0 7 กัง 3 .0 0 0 .0 5 8 3 ฟ!ง
43 - 3 .0 0 กัง 3 .0 0 0 .3 8 2 8 ชาย .3828* ชาย
44 - 3 .0 0 กัง -1 .6 1 0 .0 6 0 3 ฟ!ง . 1037 ชาย

- 1 .6 1 กัง 3 .0 0 0 .1 6 4 0 ชาย
45 - 3 .0 0 กัง 1 .28 0 .0 9 8 1 ชาย .0969 ชาย

1 .28 กัง 3 .0 0 0 .0 0 1 1 นญิง
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รทาราง 2 4  (ต ่อ)

ข้อ ข้างความสามารท ค้ชนีความสำ1อียงคาม ส ำเอ ียง ค ้ฬ ความ สำ(อ ียง

ช่วงความสามารท ต่อค้านก.สุ่ม สำเอ ียงราม ต่อค้านกสุ่ม

46 - 3 .0 0 กึง 2 .9 7 0 .1 9 1 2 หญิง - .1 9 1 2 หญิง

2 .9 7 กึง 3 .0 0 0 .0 0 0 0 ชาย
47 - 3 .0 0 กึง 2 .6 8 0 .1 1 6 1 ชาย .1158 ชาย

2 .6 8 กึง 3 .0 0 0 .0 0 0 2 หญิง
46 - 3 .0 0 กึง 1 .9 4 0 .  1685 ชาย . 1621 ชาย

1 .94 กึง 3 .0 0 0 .0 0 6 4 หญิง
49 - 3 .0 0 กึง 3 .0 0 0 .2 2 4 9 หญิง - .2 2 4 9 * หญิง
50 - 3 .0 0 กึง - 0 .1 5 0 .0 9 7 7 ชาย .0103 ชาย

- 0 .1 5 กึง 3 .0 0 0 .0 8 7 4 หญิง
52 - 3 .0 0 กึง 2 .2 8 0 .3 3 7 7 หญิง - .2 2 3 2 * หญิง

0 .2 8 กึง 3 .0 0 0 .1 1 4 4 ชาย
53 - 3 .0 0 กึง - 1 .0 0 0 .0 2 2 0 หญิง .0399 ชาย

- 1 .0 0 กึง 1 .8 8 0 .1 1 2 5 ชาย
1 .8 8 กึง 3 .0 0 0 .0 5 0 5 หญิง

54 - 3 .0 0 กึง 0 .3 5 0 .0 6 1 6 หญิง - .0 1 8 9 หญิง
0 .3 5 กึง 3 .0 0 0 .0 4 2 7 ชาย

55 - 3 .0 0 กึง 0 .1 4 0 .2 7 8 5 หญิง - .0 6 7 7 หญิง
0 . 14 กึง 3 .0 0 0 .2 1 0 8 ชาย

57 - 3 .0 0 กึง - 0 .8 7 0 .1 3 6 7 หญิง .0255 ชาย
- 0 .8 7 กึง 2 .5 0 0 .1 7 6 5 ชาย

2 .5 0 กึง 3 .0 0 0 .0 1 4 2 หญิง
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ฟ ้ าราง 2 4  (ฟ้อ)

ข้อ ช่วงความสามารก ฟ้'ชนความสำพรยงฟ้าม ล ำเอ ียง  ฟ้ชนีความ ลำเอ ียง
ช่วงความสามารถ ฟ ้ อ ฟ้านกสุ่ม ลำเอ ียงราม  ฟ ้ อ ฟ ้ า น ก สุ่ม

58 - 3 .0 0 ถึง 1.01 0 .3 3 4 3 พแง - .0 2 4 2 ฟ!ง
1.01 ถึง 3 .0 0 0 .3 1 0 1 ชาย

62 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 .5 1 5 7 ฟ!ง - .5 1 5 7 * ฟ!ง
63 - 3 .0 0 ถึง 1 .3 5 0 .1 9 6 0 ชาย . 1510 ชาย

1 .35 ถึง 3 .0 0 0 .0 4 5 0 หญิง
64 - 3 .0 0 ถึง - 1 .3 2 0 .0 1 5 3 ชาย - .1 4 2 9 ฟ!ง

- 1 .3 2 ถึง 3 .0 0 0 .  1582 ฟ}เง
65 - 3 .0 0 ถึง - 1 .2 4 0 .0 1 1 1 ฟ!ง .2739* ชาย

- 1 .2 4 ถึง 3 .0 0 0 .2 8 5 0 ชาย
67 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 .3 6 5 6 ชาย .3656* ชาย
69 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 .1 9 1 3 ฟ!ง - .1 9 1 3 ฟ!ง
70 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 .8 9 2 3 ฟ!ง - .8 9 2 3 * ฟ!ง
71 - 3 .0 0 ถึง - 2 .4 6 0 .0 0 3 7 ฟ!ง .4120* ฟ!ง

- 2 .4 6 ถึง 3 .0 0 0 .4 1 5 8 ชาย
72 - 3 .0 0 ถึง 1 .1 7 ' 0 .1 0 3 3 vil}) ง . 1281 ชาย

1 .1 7 ถึง 3 .0 0 0 .2 3 1 4 ชาย
73 - 3 .0 0 ถึง - 0 .5 0 0 .1 1 4 6 ฟ!ง - .0 8 6 2 ฟ!ง

- 0 .5 0 ถึง 2 .1 0 0 .0 4 7 3 ชาย
2 .1 0 ถึง 3 .0 0 0 .0 1 9 0 ฟ!ง
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ด า ร า ง  2 4  ( f ia )

ข้อ ช่างความสามารถ ดัชนีความสำ1อียงคาม 
ช่วงความสามารถ

ส ำเรยง 
ต่อต้านกสุ่ม

ดัชนีความ 
สำเอ ียงราม

—- . 1 -=3
สำ เอ ียง 

ต่อต้านกสุ่ม

75 - 3 .0 0 ถึง 0 .0 3 0 .0 8 2 3 ฟ!ง .0455 ชาย
0 .0 3 รง 3 .0 0 0 .1 2 7 8 ‘ราย

76 - 3 .0 0 ถึง 3 .0 0 0 .4 6 3 3 ‘ราย .4633* ชาย
77 - 3 .0 0 ถึง - 1 .3 8 0 .0 4 8 1 นญิง .3914* ชาย

-1 .3 8 ถึง 3 .0 0 0 .4 3 9 6 ‘ราย
80 - 3 .0 0 ถึง - 1 .6 9 0 .0 6 6 3 ฟ!ง - .0 6 7 6 ฟ!ง

- 1 .6 9 ถึง 1 .17 0 .1 6 4 9 ‘ราย
1 .17 ถึง 3 .0 0 0 .1 6 6 1 ฟ!ง

81 - 3 .0 0 ถึง - 1 .7 5 0 .0 3 4 4 ฟ!ง .2609* ชาย
- 1 .7 5 ถึง 3 .0 0 0 .2 9 5 3 ชาย

88 - 3 .0 0 ถึง - 1 .0 3 0 .0 4 4 2 ฟ!เง .2485* ชาย
- 1 .0 3 ถึง 3 .0 0 0 .2 9 2 7 ชาย

91 - 3 .0 0 ถึง - 1 .7 2 0 .2 0 4 0 ฟ!ง - .1 9 4 6 ฟ!ง
1 .7 2 ถึง 3 .0 0 0 .0 0 9 4 ชาย

93 - 3 .0 0 ถึง - 1 .8 9 0 .0 0 4 a ฟ!ง .0931 ชาย
- 1 .8 9 ถึง 3 .0 0 0 .0 9 3 0 ชาย

97 - 3 .0 0 ถึง - 0 .7 9 0 .1 9 1 3 ฟ!ง .0730 ชาย
- 0 .7 9 ถึง 2 .1 3 0 .4 0 7 0 ชาย

2 .1 3 ถึง 3 .0 0 0 .1 4 2 5 ฟ!ง
100 - 3 .0 0 ถึง -0 .0 1 0 .1 5 7 2 ฟ!ง - .0 2 6 8 พ^ง

-0 .0 1 ถึง 3 .0 0 0 .1 3 0 3 ชาย
* นม'ายถึงข้o r 2 ความสำ1รยง
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จาก?ทราง 24 แร?1งว่าแบบสอบฉบับri 3 มีข้อสอบที่ว่าเอียง 21 ข้อ ห?อประมา(แ

3 3 .8 7  X ของข้อสอบทงฉบับ โคยแยกเป็นข้อสอบที่สำเอียง?iอ/ทนกรุ่มชายจำนวน 14 ข้อ ไค้แก่ 
ข้อ 5, 9 , 16, 23 , 2 5 , 33 , 43 , 65 , 67 , 7 1 , 7 6 , 77 , 81 แสะ 83 เป็นข้อสอบท่ี
สำเอียงต่อค้านกรุ่มหญิงจำนวน 7 ข้อ ไค ้แก่ข้อ 13, 27 , 28 , 49 , 52 , 62 แสะ 73 ข้อท่ีมี 
ดั'ช'!ค'วามว่าเอ ียงรามสงสดุคีอข้อ 25 ดู่งม ีค ่าดัชนีความสำเอียงเป็น .9 3 4 5  ว่านข้อสอบข้อท่ี 

สำเอียงและมีดัชนีความลำเอียงรวม?ฑสุดคีอข้อ 52 ข้งมีค่าดัชนีความสำเอียงเป็น - .2 2 3 2

และหากจะนิจาร[ทความลำเอียงชองข้อสอบ?ทมช่วงความสามารถ จะอ«บายไค้'ดังนี้

1 . 'ข้อรอบที่มีดัชนีความสำเอียงต่อกรุ่มใดกรุ่มหนี้งโคยเฉนาะมีจำนวน 11 ข้อ ไค้แก่ 
ข้อ 9 , 25 , 2 7 , 28 , 43 , 49 , 62 , 67 , 6 9 , 7 0 , 76

2 . ข้อสอบที่มีดัชนีความสำเอียง 2 ช่างความลามารถมีจำนวน 43 ข้อ ไค้แก่ข้อ 1, 
2 , 3 , 5, 7 , 10, ท ,  12, 14, 15, 1 6 ,1 7 , 20 , 23 , 2 6 , 3 1 , 3 2 , 3 3 , 38 , 39 , 
42 , 44 , 4 5 , 46 , 47 , 48 , 50 , 52 , 54 , 55 , 58 , 63 , 64 , 65 , 7 1 , 7 2 , 75 , 
7 7 , 81 , 88 , 9 1 , 9 3 , 100

3 .  ข้อสอบที่มีดัชนีความสำเอียง 3 ช่วงความสามารก มีจำนวน 8 ข้อ ไค้แก่ 
ข้อ 4 , 13, 3 5 , 53 , 57 , 7 3 , 80 , 97

สำหรับแบบสอบฉบับท่ี 3 น้ีนจะ เสนอโค้งสักพเะข้อสอบของข้อที่มีดัชนีความสำเอียงลุงสุด 
3 อันดับแรก ดังทานที่ 23 ถง 25 ว่าน'โค้งสักyeเะข้อสอบ'ข้อปน ๆ ไค้แสดงไข้ในทาคนนวก ข.



ทานท่ี 23 โค้งสักษÛนข้อสอบข้อ 25 ระพว่างกส่มผ้สอบชายแสะพเงจากแบบสอบฉบับที่ 3

ทานท่ี 24 โค้งสักพi t ข้อสอบข้อ 70 ระ«ว่างกส่บผุ้สอบชายแสะน^งจากแบบสอบฉบับที่ 3
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ภานท่ี 25 โค้งรํกษนะข้อสอบข้อ 28 ร tv(ว่างกล่มผู้สอบ'รายและพลูงจากแบบสอบฉบับที่ 3

จากภา^ที่ 23 ถิง 25 แสดงว่าข้อสอบข้อ 25 จากแบบสอบฉบับท่ี 3 รความรำเอ ียง 
ต่อค้านกรุ่มทุกชายระดับความสามารก ข้งนมายความว่าผู้ฟเงมีโอกาสตอบข้อสอบข้อนื้กุกมากกว่า 
ผู้ชายในทุกระดับความสามารก ข้อสอบข้อ 70 แกะ 28 เป็น'ข้อสอบที่มีค'วามรำเอียงต่อสัานกรุ่ม 
นญิงในทุกระดับความสามารก
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ดาราง 25 แสดง»!'ชนีดทามลำIอียงของข้อa อบฟ้ามช่างระดับคาามสามารทแสt ดัชนี

ความสำเอียงรวมจากแบบสอบฉบับที่ 4

ว้อ ช่างความสามารถ ดัชนีความสำเอียงดาม 
ช่วงความสามารท

ส ำเอ ียง 
ด่อฟ้านกสุ่ม

ดัชนีความ 
สำเอ ียงรวม

ส ำเอ ียง 
ฟ้อฟ้านกสุ่ม

1 - 3 .0 0 รง - 1 .7 1 0 .0 1 3 9 ชาย - .0 9 0 3 ฟรง
-1 .7 1 รง 3 .0 0 0 .1 0 4 3 ฟรง

3 - 3 .0 0 รง - 2 .3 7 0 .0 0 8 6 ชาย - .1 0 1 0 ฟรง
- 2 .3 7 รง 3 .0 0 0 .1 0 9 6 ฟ]}ง

4 - 3 .0 0 รง 3 .0 0 0 .4 9 9 0 ฟ]}ง - .4 9 9 0 * ฟร ง
6 - 3 .0 0 รง 1 .7 6 0 .2 0 3 2 ฟรง - .1 9 3 1 ฟรง

1 .7 6 รง 3 .0 0 0 .0 1 0 0 ชาย
7 - 3 .0 0 รง -1 .8 1 0 .0 2 7 7 ชาย - .  1298 ฟรง

-1 .8 1 รง 3 .0 0 0 .1 5 7 5 ฟรง
8 - 3 .0 0 รง 2 .8 2 0 .4 1 1 2 ฟรง - .4 1 1 2 * ฟรง

2 .8 2 รง 3 .0 0 0 .0 0 0 1 ชาย
9 - 3 .0 0 รง - 1 .8 4 0 .0 2 5 7 ชาย - .1 4 6 1 ฟรง

- 1 .8 4 รง 3 .0 0 0 .1 7 1 9 ฟรง
10 - 3 .0 0 รง 0 .8 3 0 .1 2 9 3 ฟรง - .0 8 8 7 ฟรง

0 .8 3 รง 3 .0 0 0 .0 4 0 5 ชาย
11 - 3 .0 0 รง 3 .0 0 0 .2 2 5 0 ฟรง - .2 2 5 0 * ฟรง
12 - 3 .0 0 รง - 1 .5 1 0 .0 0 4 5 ฟรง - .3 5 2 7 * พ(รง

- 1 .5 1 รง 0 .0 7 0 .0 0 5 9 ชาย
0 .0 7 รง 3 .0 0 0 .3 5 4 2 ฟร ง

13 - 3 .0 0 รง 3 .0 0 0 .5 5 7 5 ฟรง - .5 5 7 5 * ฟรง
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ด า ร า ง  2 5  (ต ่อ )

จ้อ ช่าง rทามรามารท ต้ชนีความลำเอียง»ทม ล ำ เร ย ง  ต้ชนค'วาม ล ำเอ ียง
ช่วงความสามารถ ต่อค้านกสุ่ม ลำเอ ียงรวม ต่อต้านกสุ่ม

14 - 3 .0 0 (โง - 0 .4 0 0 .0 7 4 7 ชาย - .2 2 9 2 * ฟ])ง
- 0 .4 0 รง 3 .0 0 0 .3 0 4 0 ฟ !ง

15 - 3 .0 0 รง 3 .0 0 0 .5 2 9 8 หญิง - .5 2 9 8 * ฟ! ง
16 - 3 .0 0 รง 3 .0 0 0 .5 3 6 2 ฟ!ง - .5 3 6 2 * ฟ!ง
17 - 3 .0 0 รง 3 .0 0 0 .2 0 2 4 ฟ!ง - .2 0 2 4 * ฟ!ง
18 - 3 .0 0 รง 3 .0 0 0 .2 1 4 3 ชาย .2143* ชาย
20 - 3 .0 0 รง - 0 .6 3 0 .0 6 6 9 ชาย - .  1818 ฟ!ง

- 0 .6 3 รง 2 .3 7 0 .3 3 8 8 ฟ !ง
2 .3 7 รง 3 .0 0 0 .0 9 0 0 ชาย

23 - 3 .0 0 รง - 1 .1 0 0 .0 0 9 3 ฟ5 ง - .5 0 8 8 * ฟ!ง
- 1 .1 0 รง - 0 .8 2 0 .0 0 0 1 ชาย
- 0 .8 2 รง 3 .0 0 0 .4 9 9 5 ฟนง

24 - 3 .0 0 รง - 1 .1 4 0 .0 3 8 3 ชาย - .1 8 9 7 ฟ !ง
- 1 .4 4 รง 3 .0 0 0 .2 2 8 0 ฟน ง

26 - 3 .0 0 รง 2 .2 1 0 .1 0 6 8 ฟนง - .1 0 4 0 ฟ !ง
2 .2 1 รง 3 .0 0 0 .0 0 2 8 ชาย

28 - 3 .0 0 รง 0 .0 3 0 .0 2 9 0 ชาย .0126 ชาย
0 .0 3 รง 3 .0 0 0 .0 1 6 4 ฟ!ง

29 - 3 .0 0 รง 3 .0 0 0 .5011 ชาย .5011* ชาย
31 - 3 .0 0 รง 0 .2 2 0 .1 4 1 0 ชาย .1181 ชาย

0 .2 2 รง 3 .0 0 0 .0 2 2 9 ฟ!ง



152

ท า ร า ง  2 5  (ต ่อ )

ขอ ช่าง rท าม ร ' นารท ทัชนีควานลำเรยงทาม 
ช่างทวานรานารก

ล ำเอ ียง 
ต่อท้านกลุ่ม

ทัชนีทวาม 
ลำเอ ียงราม

ล ำเอ ียง 
ต่อท้านกลุ่ม

35 - 3 .0 0 กึง - 2 .3 4 0 .0 0 3 4 ชาย - .2 1 8 1 * ฟ!ง
- 2 .3 4 กึง 3 .0 0 0 .2 2 1 5 ฟ!ง

36 - 3 .0 0 กึง 3 .0 0 0 .1 8 5 8 ฟ!ง - .1 8 5 8 ฟ!ง
38 - 3 .0 0 กึง 3 .0 0 0 .1 9 9 1 ชาย . 1991 ชาย
40 - 3 .0 0 กึง 3 .0 0 0 .1 9 5 9 ชาย . 1959 ชาย
41 - 3 .0 0 กึง 3 .0 0 0 .1 2 0 5 ชาย . 1205 ชาย
44 - 3 .0 0 กึง - 2 .2 4 0 .0 0 3 1 ฟ!ง .0 9 0 6 ชาย

- 2 .2 4 กึง 3 .0 0 0 .0 9 3 8 ชาย
48 - 3 .0 0 กึง - 1 .8 4 0 .0 1 1 6 ชาย - .2 2 6 7 * ฟ!ง

- 1 .8 4 กึง 3 .0 0 0 .2 3 8 3 ฟ!ง
50 - 3 .0 0 กึง - 2 .8 0 0 .0 0 0 1 ฟ!ง .1169 ชาย

- 2 .8 0 กึง 3 .0 0 0 .1 1 7 0 ชาย
51 - 3 .0 0 กึง - 0 .6 2 0 .0 8 5 0 ฟ!ง . 1849 ชาย

- 0 .6 2 กึง 3 .0 0 0 .2 7 0 0 ' ชาย
52 - 3 .0 0 กึง - 0 .0 4 0 .4 0 6 1 ชาย .2469* ชาย

- 0 .0 4 กึง 3 .0 0 0 .1 5 9 1 ฟ!ง
53 - 3 .0 0 กึง - 1 .0 0 0 .1 0 3 2 ฟ!ง .2071* ชาย

- 1 .0 0 กึง 3 .0 0 0 .1 0 3 2 ชาย
56 - 3 .0 0 กึง 0 .5 1 0 .2 9 2 3 ฟ!ง - .2 5 8 4 * ฟ!ง

0 .5 1 กึง 3 .0 0 0 .0 3 3 9 ชาย
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ท า ร า ง  2 5  (ท ่อ)

ข้อ ช่วงความสามารถ ดัชนีความสำเอียงคาม ส ำเอ ียง ดัชนีความ สำเอ ียง
ช่วงความสามารถ ท่อคานกรุ่ม ส ำเอ ียงราม ท่อค้านกรุ่ม

57 - 3 .0 0  ถึง 3 .0 0 0 .3 4 4 4 หญิง - .3 4 4 4 * หญิง
58 - 3 .0 0  ถึง 1 .98 0 .1 0 6 3 หญิง - .1 0 5 5 หญิง
59 - 3 .0 0  ถึง 3 .0 0 0 .2 3 3 7 ชาย .2337* ชาย
60 - 3 .0 0  ถึง - 1 .8 0 0 .0 1 4 1 หญิ ง - .3 5 1 2 * หญิง

- 1 .8 0  ถึง 0 . 15 0 .0 1 9 1 ชาย
0 .1 5  ถึง 3 .0 0 0 .3 5 6 2 หญิง

61 - 3 .0 0  ถึง - 0 .8 0 0 .0 1 6 5 หญิง .0731 ชาย
- 0 .8 0  ถึง 3 .0 0 0 .0 8 9 6 ชาย

62 - 3 .0 0  ถึง - 2 .7 3 0 .0 0 0 1 ชาย .0 2 2 7 ชาย
- 2 .7 3  ถึง 0 .6 4 0 .0 1 0 0 หญิง

0 .6 4  ถึง 3 .0 0 0 .0 3 2 6 ชาย
63 - 3 .0 0  ถึง 0 .8 0 0 .1 8 3 3 ฟ!ง - .1 2 7 6 หญิง

0 .8 0  ถึง 3 .0 0 0 .0 5 5 6 ชาย
64 - 3 .0 0  ถึง 0 .5 2 0 .1 2 0 0 ชาย - .1 5 0 4 หญิง

0 .5 2  ถึง 3 .0 0 0 .2 7 0 5 ฟ!ง
65 - 3 .0 0  ถึง - 1 .6 0 0 .0 2 7 1 ฟ!ง .2488* ชาย

- 1 .6 0  ถึง 3 .0 0 0 .2 7 6 0 ชาย
66 - 3 .0 0  ถึง 0 .0 5 0 .2 6 9 8 หญิง - .4 0 2 6 * หญิง

0 .0 5  ถง 0 .8 7 0 .0 0 5 4 ชาย
0 .8 7  ถึง 3 .0 0 0 .1 3 8 2 หญิง
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ค า ร า ง  2 5  (ค ่อ)

จ้อ ช่างความสามารก คัช3ความลำ (.อียงคาม สำ เอ ียง ค้ชปีความ สำเอ ียง

ช่วงความสามารก ต่อค้านกรุ่ม ส ำเอ ียงราม ต่อค้านกรุ่ม

67 - 3 .0 0  กึง 0 .3 2 0 .0 3 9 4 หญิง . 1268 ชาย

0 .3 2  กึง 3 .0 0 0 .1 6 6 3 ชาย
69 - 3 .0 0  กึง 0 .2 4 0 .0 2 8 4 หญิง - .2 7 6 9 * หญิง

- 0 .2 4  กึง 0 .3 6 0 .0 0 0 3 ชาย
0 .3 6  กง 3 .0 0 0 .2 4 9 5 หญิง

71 - 3 .0 0  กึง 3 .0 0 0 .3 1 7 7 น^ง - .3 1 7 7 * หญิง
72 - 3 .0 0  กึง 0 .1 8 0 .0 2 9 6 ชาย - .0 9 2 2 ' หญิง

0 .1 8  กึง 3 .0 0 0 .1 2 1 8 หญิง
73 - 3 .0 0  กึง - 0 .9 9 0 .1 0 6 5 หญิง - .2 8 8 4 * หญิง

- 0 .9 9  กึง 1 .08 0 .0 7 6 0 ชาย
1.08  กึง 3 .0 0 0 .2 5 7 8 หญิง

75 - 3 .0 0  กึง 0 .5 2 0 .0 5 6 0 ชาย - .0 4 2 3 หญิง
0 .5 2  กึง 3 .0 0 0 .0 9 8 4 ฟ}เง

76 - 3 .0 0  กึง 0 .4 9 0 .1 6 2 6 หญิง - .1 2 1 9 หญิง
0 .4 9  กึง 3 .0 0 0 .0 4 0 6 ชาย

77 - 3 .0 0  กึง 3 .0 0 0 .6 0 2 7 หญิง - .6 0 2 7 * หญิง
79 - 3 .0 0  กึง 0 .1 5 0 .0 4 1 3 ชาย .0138 ชาย

0 .1 5  กึง 3 .0 0 0 .0 2 7 4 หญิง
80 - 3 .0 0  กึง - 0 .5 6 0 .0 8 9 1 ชาย .0290 ชาย

- 0 .5 6  กึง 3 .0 0 0 .0 6 0 0 หญิง
82 - 3 .0 0  กึง 3 .0 0 0 .2 3 8 6 ชาย .2386* ชาย
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ต า ร า ง  2 5  (ต ่อ)

ข้อ ข้วงความรามารท ดัชนีความลำเอียงคาม ล ำเอ ียง  ดัชนีความ ล ำเอ ียง
ข้างความรามารเา ต่อต้านกลุ่ม ลำเอ ียงรวม ต่อต้านกลุ่ม

03 - 3 .0 0 ดัง - 1 .3 6 0 .0 6 7 8 ชาย - .2 0 7 6 * หญิง
- 1 .3 5 ดัง 2 .5 8 0 .2 8 9 3 หญิง

2 .5 8 ดัง 3 .0 0 0 .0 1 3 8 ชาย
85 - 3 .0 0 ดัง 0 .2 0 0 .0 3 8 9 หญิง .0 7 7 5 ชาย

0 .2 0 ดัง 3 .0 0 0 .1 1 6 4 ชาย
85 - 3 .0 0 ดัง 0 .5 2 0 .1 8 3 8 ชาย - .0 5 2 7 หญิง

0 .5 2 ดัง 3 .0 0 0 .2 3 6 5 ห ญ ิง.
88 - 3 .0 0 ดัง - 0 .3 8 0 .0 7 7 9 ชาย - .  1656 หญิง

- 0 .3 8 ดัง 3 .0 0 2 .2 4 3 5 หญิง
89 - 3 .0 0 ดัง - 2 .3 3 0 .0 0 5 5 หญิง - .0 3 7 1 หญิง

- 2 .3 3 ดัง 1 .11 0 .0 9 2 8 ชาย
1.11 ดัง 3 .0 0 0 .1 2 4 3 หญิง

90 - 3 .0 0 ดัง - 0 .3 8 0 .1 1 1 4 ชาย - .0 0 8 2 หญิง
- 0 .3 8 ดัง 3 .0 0 0 .1 1 8 6 หญิง

91 - 3 .0 0 ดัง - 1 .4 2 0 .0 9 5 8 ชาย - .2445* หญิง
- 1 .4 2 ดัง 3 .0 0 0 .3 4 0 4 หญิง

92 - 3 .0 0 ดัง - 2 .9 4 0 .0 0 0 1 ชาย - .2 4 1 7 * หญิง
- 2 .9 4 ดัง 3 .0 0 0 .2 4 1 7 หญิง

93 - 3 .0 0 ดัง 2 .8 1 0 .2 3 3 4 หญิง - .2 3 3 3 * หญิง
2 .8 1 ดัง 3 .0 0 0 .0 0 0 1 ชาย
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ต า ร า ง  2 5  (ต ่อ)

ข้อ ช่วงความ?)ามารถ คัวนความลำเอียงฟ้าม 
ช่วงความสามารถ

ล ำเอ ียง 
ต่อค้านกลุ่ม

คัชนืความ 
ส ำเอ ียงราม

สำ เอ ียง 
ต่อค้านกลุ่ม

94 - 3 .0 0 กึง 3 .0 0 0 .4 0 9 6 นญิง - .4 0 0 6 * ฟ!ง
95 - 3 .0 0 กึง 2 .3 5 0 .1 0 9 8 «ขิง - .1 0 8 2 ฟรง

2 .3 5 กึง 3 .0 0 0 .0 0 1 6 ชาย
97 - 3 .0 0 กึง - 0 .8 9 0 .0 3 3 4 ชาย - .1 4 1 7 «(รง

- 0 .8 9 กึง 3 .0 0 0 .1 7 5 1 «ขิง
98 - 3 .0 0 กึง 3 .0 0 0 .1 4 7 4 ฟ!ง - .1 4 7 4 «ขิง
99 - 3 .0 0 กึง 0 .7 2 0 .3 4 5 9 ชาย . 1991 ชาย

0 .7 2 กึง 3 .0 0 0 .1 4 6 8 ฟ!ง
100 - 3 .0 0 กึง -1 .0 1 0 .1 9 1 3 ฟ!ง - .1 5 8 5 «ขิง

-1 .0 1 กึง 1 .4 0 0 .1 0 1 1 ชาย
1 .40 กึง 3 .0 0 0 .0 6 8 3 ฟ!ง

* «มายกึงข้อที่ม ีความลำเอียง

จากฟ้าราง 25 แสคงว่านบบสอบฉบับท่ี 4 รข้ปีสอบที่ลำเอียง 32 ข้อ « ? อประมา(1
4 5 .0 7  X รองข้อ?}อบ®งฉบับ โคยแยกเป็นข้อสอบที่ลำเอียงต่อค้านกลุ่มชายจำนวน 7 ข้อ ไค้แก่ 
ข้อ 18, 2 9 , 52 , 53 , 59 , 65 นa t  82 เป็นข้อสอบที่ลำเอียงต่อค้านกลุ่มฟ!งจำนวน 25 
ข้อ ไค้นก่ข้อ 4 , 8 , 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 2 3 , 3 5 , 4 8 , 56 , 57 , 60 ,
66 , 69 , 7 1 , 7 3 , 7 7 , 83 , 9 1 , 93 น?)ะ 94 ข้อท่ีมี»1[ชมีความลำเอียงรามสูงสุคคึอข้อ 77
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และนากรจารชาความสำ เอียงใ!องข้อสอบคามใเางความสามารถ จะอริบายไต่ดังนี้

1. ข้อสอบที่มีดัชนีความลำเอียงต่อกลุ่มมใดกลุ่มนนี๋งโดยเฉนาะมีจำนวน 19 ข้อ ไต่ 
แก่ข้อ 4 , 11, 13, 15, 16, 17, 19, 2 9 , 3 6 , 3 9 , 4 0 , 41 , 57 , 71 , 77 , 92,
94 , และ 98

2 . ข้อสอบที่มี»ไชนีความลำเอียงต่อกลุ่มใดกลุ่มนนึ๋งโดยเฉนาะมีจำนวน 41 ข้อ ไต่
แก่ข้อ 1, 3 , 6 , 7 , 9 , 9 , 10, 14, 2 4 , 2 6 , 2 9 , 3 1 , 3 5 , 4 4 , 4 9 , 50 , 51, 52, 
53 , 56, 59 , 6 1 , 63 , 64 , 65 , 67 , 7 5 , 7 6 , 7 9 , 9 0 , 95 , 8 6 , 99 , 90 , 91 ,
92 , 9 3 , 9 5 , 9 7 , 99

3 . ข้อสอบท่ีมีดัชนีความล ำเอ ียง  3 าเวงความสามารทมีจำนวน 11 ข้อ ไต่แก่ข้อ 
12, 20 , 23 , 60 , 62 , 66 , 69 , 7 3 , 9 3 , 99 , 100

ลำนรับแบบสอบฉบับท่ี 4 น้ีนจ ะ เสนอโต่งลํกษนะข้อลอบชองข้อที่มีดัชนีความลำเอียงสง 
สุด 3 อันดับแรก ดังกานที่ 26 รง 29 ลำนโต่งลํกษนะข้อสอบข้ออื่นๆ ไ»าแสคงไข้ในภาคนนาก ช.

ข้งมี»ข้ชนีความลำเอียงเอ่ืน -.6 0 2 7  ลำนข้อสอบข้อท่ีลำเอียงแสะมีค่า»ไชนีความลำเอียงรวมตรสุด
คีอข้อ 17 ดู่งมีค่าดัชนความสำเอียงlâu -.2 0 2 4
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ภานท่ี 26 โค้งสักษa t ข้อสอบข้อ 77 ™หว่างกสุ่มผุสอบซาณเสt หญิงจากแบบสอบฉบับท่ี 4

ภาบท่ี 27 โค้งสักบa t ข้อสอบข้อ 13 ทหว่างกสุ่มผุ้สอบซายน*สt หญิงจากแบบสอบฉบับท่ี 4
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ภาพ๋ึเ 28 โค้งสักพเะจ้อสอบจ้อ 16 ระหว่างกลุ่มผู้สอบาทยนละหดูงจากแบบสอบฉบับฑื่ 4

จากภานที่ 26 กึง 28 แสดงว่าจ้อลอบจ้อ 77 จ้อ 13 และจ้อ 16 จากแบบสอบฉบับ 
fi 4 รดวามสำเกึยงด่อค้านกลุ่มหญิงในทุกระดับความสามารถ ใเงหมายดวามว่าผู้ชายมีโอกาส
ดอบจ้อสอบเหล่านี้ถกมากกว่าผู้หญิงในทุกระดับดวามสามารถ



คาราง 26 สรุบ'จำนวนรอสอบขัอที่มีความสำเอียงคัวยอี?โคังรกษน่นข้อสอบที่นีทรา 
ม ิเคอร์ 3 คัว จากแบบสอบท็ง 4 แบับ

160

แบบสอบ ขอสอนจ้อท่ีมีความสำ เอ ียง
ต่อคัานกสุ่มชาย ต่อคัานกสุ่มหดูง

ฉบับท่ี 1 2 7 , 30 , 53, 68 , 80 , 69 1, 13, 15, 22 , 25 , 38 , 41 , 43 , 44,
(ท = 62) 48, 66 , 67 , 84 , 88 , 90 , 9 1 , 97

ราม 6 (9 .6 7  X) 17 (2 7 .4 2  X)

ฉบับท่ี 2 3 3 , 66 , 7 8 , 7 9 , 99 2 , 5 , 7 , 8 , 11 , 14 1 20 , 24 , 28 , 30 ,
(ท = 63) 3 1 , 3 6 , 4 1 , 59 , 7 2 , 81 , 88, 96

รวม 5 (7 .3 5  X) 18 (2 6 .4 7  X)

ฉบับท่ี 3 5, 9 , 16, 2 3 , 2 5 , 3 3 , 13, 2 7 , 2 8 , 49 , 52 , 62 , 70
(ก = 62) 43 , 65 , 67 , 7 1 , 7 6 , 7 7 ,

81 , 88

รวม 14 (22 .58X ) 7 ( 11.29X )

ฉบับท่ี 4 18, 29 , 52, 53, 59 , 65 , 4 , 8 , 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17,
(ท = 71) 82 23 , 3 5 , 4 8 , 56 , 57, 60 , 66 , 69 , 71 ,

7 3 , 7 7 , 83 , 9 1 , 9 2 , 9 3 , 94

ราน 7 ( 9 .8 6  X) 25 (3 5 .2 1  X)
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คาราง 26 แสคงว่าแบบสอบฉบับท่ี 4 มีข้อสอบที่สำเอียงอีค เท่ีน เปอ-M นคสูงสุคคีอ
4 5 .0 7  X โคยมีข้อสอบที่สำเอียง 32 ข้อจากข้อสอบทั๊งนมค 71 ■ ไอ สำนแบบสอบท่ีมิค'วาบสำ
เอียงเมึ๋ออี,คเส์ในปอรเๆ!นคคั้าสุคคิอแบบสอบฉบับที่ 2 รีงมีข้อสอบที่สำเอียง 3 3 .8 2  X ใอง‘ไอสอบ 
ท่ีงฉบับ โคยมีข้อสอบที่สำเอียง 23 ข้อ จากข้อ,^บก็งนมค 68 ข้อ อย่างไรก็คามว่านานข้อสอบ 
ที่สำเอียงจากแบบสอบฉบับที่ 1, 2 , 3 รว่านานไม่แคกค่างกันมากนัก กส่าาคีอในแค่สะฉบับมี
ว่านานข้อสอบที่สำเอียงอย่ระนว่าง 21 -  23 ข้อ

คอนท่ี 4 การเปรียบ เทียบว่านวนข้อสอบข้อที่มีความสำเอียงคามวิธีเคราะน 4 วิธี

จากผสการว ิเคราะนความสำเอ ียง‘ไองข้อสอบ 4 วิธี มุ่ทจัยไคเปรียบเทียบว่านานข้อ 
สอบข้อที่มีความสำเอียงใน!ากวิธีวิ เคราะน ท็งนี้เร่อใน่แนึนความสำเอียงใ!องข้อสอบข้ฟ้เจนเน 
ผสการเปรียบเทียบปรากฏ ก ังคาราง 27 กง 30
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ต า ร า ง  27 สร ุปจำนานข ้อสอบข ้อก ี ่ ม ีคาามลำเอ ียงตามว ี รว ี เคราะน 4 ว ี ร จากแบบ

ทอบฉบับ ri 1

ว ี!ว ิเค ร า  t'i ข้อสอบข้อกี่ลำเอย3
ต่อต้านกลุ่มชาย ต่อต้านกลุ่มฟเง

ANOVA 2 3 , 27 , 3 0 , 52 , 53, 60 , 68, 
7 4 , 80 , 89 , 95

13, 2 5 , 41 , 43 , 44 , 48,
58, 66 , 84 , 88 , 90

TID 2 7 , 30 , 89 13, 88 , 90

ICC1 2 7 , 3 0 , 52 , 53 , 68 , 7 4 , 80, 
89

13, 2 5 , 41 , 43 , 44 , 48,
58 , 66 , 84 , 88, 90

ICC3 2 7 , 3 0 , 53 , 68 , 80 , 89 1. 13, 15, 2 2 , 25 , 3 8 , 41 ,
43 , 44 , 48, 66 , 67 , 84 , 88 , 
9 0 , 9 1 , 97

V a» » atขอสอบทสา เอยง 

ในทุกวี!
2 7 , 3 0 , 89 13, 88 , 90

จากดาราง 27 แสดงว่าแบบสอบฉบับกี่ 1 ม ีข ้อสอบกี่ลำเอ ียงในทุกวี!ว ีเคราะน  

จานวน 6 ข้อ ไต้แก่ข้อ 13, 27 , 3 0 , 88 , 89 , 90 โดยข้อทอบข้อ 27 , 3 0 , 89 เกี่น 

ข้อสอบกี่ลำเอียงต่อ'ต้านกลุ่มชาย และข้อสอบข้อ 13, 88 , 90 เป็นข้อสอบข้อกี่ลำเอียงต่อต้าน 

กลุ่มนที)ง
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ต า ร า ง  28 สร ุปจำนวนข ้อสอบข ้อท ี ่ม ีดวามสำเอ ียง1ตามว ิ?ว ิ เคราะห ์ , 4 ว ิ ? จากแบบ

สอบฉบับที ่  2

วิ?ว ิเคราะห ์, ข้อสอบข้อท่ีสำ เอียง
ต่อต้านกสุ่มซา ci ต่อต้านทสุ่มหญิง

ANOVA 23, 43 , 66 , 78 , 79 2% 5» 6* 7 * 8 » 11* 14, 17,
20 , 2 1 , 2 4 , 28 , 30 , 31 , 36 ,
41, 67 , 81 , 88 , 96

แ อ 27, 3 3 , 43 , 51, 66, 7 8 , 79 2 , 14, 2 8 , 3 1 , 88

[CCI 3 3 , 43 , 66 , 78 , 79 , 99 2 , 14, 2 8 , 3 0 , 31 , 88

ICC3 33 , 66 , 7 8 , 79 , 2 9 5» 7* 8* 11* 14* 20,
24 , 28 , 30 , 3 1 , 36 , 41,
59, 72 , 81 , 08 , 96

ข้อสอบท่ีสำ เอียง 33 , 66 , 7 8 , 79 2 , 14, 2 0 , 3 1 , 8a
ในทุกวิ?

■- - .-1 -JT

จากดาราง 28 แสดงว่าแบบสอบฉบับที่ 2 มีข้อสอบที่สำเอียงในทุกวิ?วิเคราะหจำนวน 

9 ข้อ ไต้แก่ข้อ 2 , 14, 2 8 , 3 1 , 3 3 , 66 , 7 8 , 79 , 88 '๒ยข้อสอบข้อ 33 , 66,
78 , 79 เที่นข้อสอบที่สำเอียงต่อต้านก.สุ่มซาย แสะข้อสอบข้อ 2 , 14, 2 8 , 3 1 , 88 เชนข้อสอบ
ท่ีสำ เอียงต่อต้านกส่มหญิง
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ต า ร า ง  29 กรปจำนานข ้อกอบข ้อท ี ่ ม ีตวามกำเอ ียงตาบาร ี า เต'n t ' i  4 วร ี  จากแบบ

22บฉบับที่  3

J ไ] า เตราะ VÎ ข้อกอบข้อที่กำเอีย ไ

ต่อต้านกลุ่ม'ทย ต่อต้านกกุ่มหญิง

ANOVA 21 5, 9,1 11,1 16, 25,1 261 27 , 23 , 3 5 , 58, 62, 70 , 91

33, 43 , 49, 65 , 71 , 76 ,
77 , 80 , 81, 97

TID 25 , 76 27, 2 0 ,' 35 , 62, 70

[CCI 25 , 33 , 43 , 71 , 2 7 , 28 , 35 , 58,
76 , 7 7 , 01 , 97 62, 69 , 70

ICC3 5, 9 , 16, 2 3 , 2 5 , 33 , 43, 13, 2 7 , 28 , 49, 52,

65 , 67 , 7 1 , 76 , 7 7 , 81 , 88 62 , 70

ข้อกอบที่.จำ(.อียง 2 5 , 76 27 , 2 8 , 62 , 70
ไนทุกๆรี

จากต า ร า ง  29 แกต ง ว ่ า แบบกปีบฉบับท่ี 3 มีข้อกอบท่ีกำเ อ ี ย ง ใ น ทุกว ร ีว ่ เ ค ร า ะห่ํจำนาน
6 ข้อ ไต้แก่ข้อ 25,  27,  28 ,  62,  70 ,  76 โ ต ย ข้อกอบข้อ 25,  76 เป้นข้อกอบท่ีกา(.อียง
ต่อต ้ านกลุ่มช า ย แกะข้อกอบ'ข้อ 27, 28,  62, 70 เม ีนข้อกอบท่ีก ำ เ อ ี ย ง ต่อต ้ านท.นุ่ทนํยูง
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เท'ทง 30 ส-ฟุจำนวนข้อสอบข้อท่ีนีควานสำเอียงตานอีรีา เค'ทเ:น 4 อ ีเ จากแบบ

สอบฉบับท่ี 4

อ ี ร ี อ ี เ ค ใ โ ว ' เ อ ส อ บ ร อ ท ี ่ ส ำ เ อ ี ย ง

ต่อต้านกส่ฬาอ ต่อตำนกสุ่4ป้า4ญิง

ANOVA 29 , 53, 59, 65 , 82 4 , 5 , 9 , 9 ,  11, 12, 13,

15, 16, 2 0 , 3 5 , 48 , 56,

57 , 7 1 , 7 7 , 83 , 86 , 91 ,

9 2 , 9 3 , 94

T 1 อ 29 , 53, 59, 82 3 ,  4 , 8 , 2 0 , 7 7 , 91 , 94

ICC1 29 , 3 8 , 40 , 53 , 59 , 65 , 4 , 8 , 13, 15 , 2 0 , 57 . 71 ,

82 7 7 , 8 3 , 9 1 , 94
ICC3 18, 29 , 52 , 53 , 59 , 65 , 4 , 8 , 11, 12, 13, 14 » 15, 16,

82 17, 2 3 , 3 5 , 4 8 , 56, 57 , 60 , 66

6 9 , 7 1 , 7 3 , 7 7 , 83 , 9 1 , 9 2 , 93

94

ข้อสอบที่สำเอียง 29 , 53 , 59 , 82 4 , 9 , 77 , 9 1 , 94

ในกุกวิเ
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จากเท ราง 30 แสดงว่านบบลอบฉบับท่ี 4 îH aS อบที่ลำเอียงในทุกวิร ีว ิเคราะพ 

จำนวน 9 รอ ร้ิงไ»าแก่ข้อ 4, 8 , 29 , 53, 59, 77 , 82 , 9 1 , 94 โคยข้อสอบข้อ 29 , 53, 

59 , 82 เที่นข้อสอบที่ลำเอียงค่อคานกลุ่มราย และข้อลอบข้อ 4 , 8 , 7 7 , 9 1 , 94 เท่ีนข้อสอบข้อ 

ท ี่ลำเอ ียงค ่อคานกล ุ่ม^ง

เนึ่อใจํเ^นค่า»,เชนีความลำเอียงรองข้อสอบแค่ละข้อจาการีวิเคราะนฑั๊ง 4 วิรี 

ข้ลเจนริ้น ผุวิจัยไ»านำดัช?เคาามลำเอียงที่»าานว»ไลํในแค่ละวิรีมาไวิรามกัน ด ังรายละเอ ียดใน 

ฅาราง 31 กัง 34

6
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เท ราง  31 น ^งค ่าถ ัรน ีrทามลำ!จียงรองรอรอบ-าากนบบสือนฉนันที่ 1 ถานวิ! 

ว ิเค ร า A  4 ว ิ?

รอ T1D ANOVA I CCI ICC3 จำนาน'วิ?ท่ีรำ เอ ียง

1 -0 .0 7 6 9 -0 .6 7 2 4 -0 .8 2 3 1 -0 .3 9 6 0 * 1

3 0 .0 9 5 4 0•0000 0 .0 3 2 6 0 .0 9 1 5 -

5 -0 .1 5 0 5 -1 .9 0 5 2 -1 .8 8 5 7 -0 .1 7 7 2 -

6 -0 .1 9 6 0 -1 .0 6 4 7 -1 .4 7 9 8 -0 .0 6 4 9 -

7 0 .3 6 1 3 1 .0 0 8 6 0 .6 5 7 2 0 .1 8 1 4 -

13 -0 .7 3 0 6 * -5 .3 7 9 4 * -5 .1 1 3 2 * -0 .7 5 5 2 * 4
14 -0 .2 8 5 4 -1 .1 7 6 7 - 1 .3 2 3 0 -0 .0 8 6 6 -

15 -0 .0 2 6 2 -0 .7 8 5 4 -0 .9 2 8 4 -0 .2 0 8 3 * 1
18 0 .1 3 4 9 0 .8 9 6 6 0 .7 4 8 0 0 .0 9 0 4 -

20 -0 .0 0 6 5 -0 .7 2 8 5 -0 .9 5 0 6 -0 .0 9 0 8 -

22 -0 .1 4 3 3 -1 .6 2 5 0 -1 .8 5 1 9 -0 .2 0 2 0 * 1
23 0 .3 4 1 5 2 .3 5 3 5 * 1 .7 2 0 7 0 .1 7 0 9 1
25 -0 .3 5 0 5 -3 .2 5 0 0 * -3 .4 5 9 0 * -0 .3 3 7 7 * 3
27 0 .9 1 3 7 * 6 .1 0 7 8 * 5 .2 1 6 2 * 0 .8 6 2 4 * 4
30 0 .8 6 1 7 * 4 .3 1 4 7 * 4 .9 2 6 2 * 0 .4 3 4 0 * 4
32 -0 .0 0 4 5 -0 .3 3 6 2 -0 .4 0 5 8 0 .1 8 8 9 -

33 0 .2 0 6 0 1 .4 5 6 9 1 .0 4 3 4 0 .1 2 3 6 -

34 0 .0 7 1 1 -0 .1 1 2 1 - 0 .3 4 2 5 -0 .0 5 6 0 -

38 -0 .2 6 7 7 -0 .8 9 6 6 -1 .2 1 0 8 -0 .2 4 2 6 * 1
39 0 .1 5 0 7 0 .3 3 6 2 0 .2 7 9 0 -0 .0 3 1 1 —
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ค า ราง 31  (พ่อ)

ร้อ TID ANOVA I CG 1 ICC3 จำนวน'ารีทลำ เจ ียง

• • a41 -0 .5 1 6 9 -3 .7 5 4 3 -3 .7 0 9 9 -0 .5 9 3 2 3

42 0 .2 1 3 2 1 .1767 0 .8 6 6 1 0 .0 8 6 9 -

43 -0 .3 6 5 6 -3 .0 2 5 9 * -2 .9 5 8 2 * -0 .3 2 8 7 * 3

44 -0 .4 2 8 8 -3 .4 1 8 1 * -3 .3 2 3 0 * -0 .3 2 0 9 * 3

46 0 .0 8 7 5 0 .4 4 8 3 0 .3 9 8 2 -0 .0 0 0 1 -

47 -0 .1 2 3 6 -0 .3 3 6 2 -0 .5 2 1 5 - 0 .1 1 2 9 -

48 -0 .5 1 2 3 -4 .4 8 2 8 * -4 .1 3 8 2 * -0 .2 4 6 1 * 3
49 0 .3 6 6 4 1 .6250 1 .8007 0 .0 5 6 0 -

50 0 .0 6 3 9 0 .1 6 8 1 -0 .1 5 1 9 0 .0 0 9 0 -

52 0 .5 8 2 1 2 .0 7 3 3 * 2 .5 9 4 0 * 0 .1 8 8 6 2
53 0 .5 7 4 9 2 .5 7 7 6 * 2 .6 1 6 3 * 0 .3 0 6 3 * 3
54 0 .2 3 2 9 0 .1 1 2 1 0 .2 0 6 2 -0 .0 6 3 8 -

55 0 .2 3 0 2 0 .4 4 8 3 0 .4 1 5 4 0 .1 0 6 4 -

58 -0 .3 7 8 1 -2 .5 7 7 6 * -2 .6 2 9 3 * - 0 .1 8 2 7 2
59 -0 .1 3 7 4 -1 .3 4 4 8 -1 .5 2 9 4 - 0 .1 9 7 7 -

60 0 .2 7 4 4 2 .2 4 1 4 * 1 .5557 0 .1 9 3 2 1
61 0 .2 2 9 6 0 .6 7 2 4 0 .8 6 8 3 0 .0 8 4 3 -

63 0 .2 7 7 0 1 .5 1 2 9 1 .1 2 4 5 0 .1 5 4 8 -

64 0 .1 4 5 4 0 .3 3 6 2 0 .2 2 0 0 0 .1 2 1 6 -

65 -0 .1 4 2 7 -1 .4 5 6 9 -1 .5 8 1 3 - 0 .1 2 8 5 -
66 -0 .3 6 1 0 -3 .4 7 4 2 * -3 .3 6 6 1 * -0 .2 7 9 0 * 3



ข้อ

67

68

69

71

73

74

76

77

78

79

80

82

84

86

88

89

90

91

92

169

(พ่อ)

TID ANOVA I c c 1 ICC3 จำนา V if ที่อ่า เอ ิยง

-0 .2 6 9 7 -1 .7 3 7 1 -2 .1 9 9 5 -0 .2 2 1 0 1
ร ■ «0 .3 0 0 0 2 .9 6 9 9 2 .8 0 6 1 0 .3 1 9 5 3

0 .2 6 9 1 1 .5 1 2 9 1 .2964 0 .1 6 7 4 -

0 .2 4 2 2 1 .0 0 8 6 1 .3 0 6 2 0 .0 9 3 4 -

0 .3651 1 .6250 1 .6 4 4 5 0 .1 8 5 5 -

0 .5 5 0 7 4 .4268* 3 .5 0 6 3 * 0 .1 7 9 7 2

0 .1 1 9 2 0 .3 9 2 2 0 .1 0 1 8 - 0 .1 5 3 6 -

0 .0 7 3 7 -0 .3 9 2 2 -0 .5 7 8 6 -0 .0 6 0 4 -

0 .4 4 6 0 0 .9 5 2 6 1 .2401 0 .0 3 8 1 -

0 .0 6 9 8 0 .0 0 0 0 -0 .0 4 4 9 0 .0 1 9 8 -

0 .4 8 9 5 3 .1 9 4 0 * 2 .5 5 0 1 * 0 .2 8 0 3 * 3
0 .0 6 1 9 0 .3 3 6 2 0 . 1414 0 .0 3 4 1 -

-0 .4 3 9 9 -3 .9 2 2 4 * -3 .6 9 3 3 * -0 .3 4 9 4 * 3

0 .1 5 3 9 0 .7 8 4 5 1 .2 4 0 6 0 .0 8 6 6 -

-0 .7 1 2 9 * 6 .5000* -6 .2 4 1 4 * -0 .6 2 6 9 * 4

0 .8565* 4 .7 6 3 0 * 4 .7 7 1 7 * 0 .4 7 9 7 * 4

-1 .1 2 4 7 * -7 .7 8 8 9 * -7 .8 4 0 6 * -0 .7 4 8 3 * 4

-0 .3 3 6 8 -1 .7 9 3 1 -2 .0 8 2 5 -0 .2 1 8 3 * 1
0 .1 0 1 3 -0 .1 6 8 1 -0 .3 8 4 3 0 .0 0 6 5 —
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ตาราง 31 (ต่อ)

ข้อ TID ANQVA ICC1 ICC3 จำนวน'วิเท ี่ลำเอ ียง

95 0 .3 4 8 0 2 .3 5 3 5 " 1 .7882 0 .0 0 5 1  1

97 0 .0 5 3 4 0 .1 1 2 1 -0 .4 1 7 3 -0 .2 4 7 1 "  1

จำนวนข้อท่ี 3 11 11 17

ลำเอ ียงต ่อตาน ( 4 .8 4  X) ( 17 .74  X) (1 7 .7 4  X) ( 2 7 .4 2  X)

กลุ่มนลูง

จำนวนข้อที่ 3 11 8 6
ลำเอ ียงต ่อต ้าน ( 4 .8 4  X) (1 7 .7 4  X) (1 2 .9 0  X) ( 9 .6 7  X)

กลุ่ม'ชาย

จำนวนข้อท่ี 6 22 19 23
ลำเอ ียง*งนมค ( 9 .6 8  X) < 35.48 X) (3 0 .6 4  X) (3 7 .0 9  X)

นมายเนต * นมาย?)งข้อณ!ความลำเอีอง

ข้อที่มีเครองพมายสืบเใ]นข้อที่มึความลำเอียงต่อต้านกลุ่มาน่เง 

ข้อที่'ไม่มีเครึ๋องVIมาอเป็นข้อที่มีความลำเอียงต่อต้านกลุ่มชาย



ข้อ

1

2

3

4

5

6

7

8

9

13

11

12

13

14

15

17

19

20

21

22

171

นสคงค่าดัชนีความลำเอียงๆ!องข้อสอบจากแบบสอบฉบับที่ 2 ตามาเการว ิเคราะท ี่

4 วีร

T Iอ ANOVA I CCI ICC3 จำนวน'ารที่ลำเอียง

0 .1 4 4 4 -0 .1 6 5 7 0 .9 7 3 8 -0 .0 4 3 1 —

-0 .7 5 5 4 " -7 .1 2 3 1 * -5 .5 1 6 6 * -0 .5 2 8 5 * 4

-0 .0 9 2 8 -1 .2 7 0 0 -0 .3 8 9 7 -0 .0 8 3 4 -

-0 .3 2 0 2 -0 .6 0 7 4 -0 .6 3 7 3 -0 .1 5 9 1 -

-0 .1 6 6 6 -2 .5 9 5 3 * -1 .5 2 0 3 * -0 .4 1 1 9 * 2
-0 .2 0 1 0 -3 .0 3 7 0 * -1 .8 3 5 0 -0 .0 4 4 3 1
-0 .3 5 3 4 -3 .3 1 3 1 * -2 .0 4 5 3 -0 .3 2 5 5 * 2
-0 .2 0 4 7 -2 .2 6 3 9 * -1 .2 1 5 5 -0 .2 0 4 5 * 2
-0 .2 1 3 3 -1 .6 5 6 5 -1 .0 4 2 9 -0 .1 4 2 5 -

0 .1 3 4 6 -0 .2 2 0 9 0 .4 2 7 3 0 .0 0 5 5 -

-0 .1 4 8 2 -2 .9 2 6 6 * -1 .9 9 7 5 -0 .4 3 3 2 * 2

-0 .3 5 2 1 -0 .7 7 3 1 -0 .4 5 5 6 0 .0 6 5 4 -

0 .2 8 9 5 0 .4 9 7 0 1 .4373 0 •0 2 4 0 -

-0 .6 7 1 8 * -6 .6 8 1 4 * -5 .2 4 4 5 * -0 .4 5 3 8 * 4

0 .0 8 1 7 - 0 .9 9 3 9 -0 .1 5 3 2 -0 .1 1 3 4 -

-0 .0 9 7 8 -2 .1 5 3 5 * -1 .2 6 4 2 -0 .1 0 7 2 1

- 0 .  1506 -1 .8 2 2 2 -0 .7 9 3 4 -0 .1 8 8 9 -

- 0 .0 1 1 7 -2 .2 6 3 9 * -0 .9 7 0 1 -0 .2 3 0 2 * 2
-0 .0 8 9 1 -1 .9 3 7 9 * -1 .0 1 4 9 -0 .1 8 2 5 1

0 .3 8 4 1 0 .2 2 0 9 0 .9 0 6 1 -0 .0 6 5 7 -



ข้อ

23

24

26

27

28

30

31

33

34

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45
46
47
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32 (fis)

T I อ A.NOVA I CCI ICC3 จำนานารีที ่.ข้า เอ ียง

0 . 1 0 1 5 0 . 8 8 3 5 1 . 5 8 2 1 0 . 1 5 2 2

- 0 . 0 9 5 3 - 2 . 1 5 3 5 * - 1 . 0 0 1 8 - 0 . 2 2 7 5 * 2

0 • 1 3 4 6 0 . 4 9 7 0 1 . 2 1 6 5 0 . 0 1 4 5 -

0 . 4 0 9 9 * 0 . 9 9 3 9 1 . 8 3 3 2 0 . 0 1 5 7 1

- 0 . 7 2 9 5 * - 7 . 1 2 3 1 * - 5 . 4 4 6 5 * - 0 . 5 7 1 2 * 4

- 0 . 2 8 7 1 - 4 . 3 6 2 2 * - 3 . 0 3 7 0 * - 0 . 4 3 1 2 * 3

- 0 . 6 2 5 1 * - 6 . 5 7 0 9 * - 4 . 9 7 9 0 * - 0 . 9 5 8 4 * 4

1 . 1 6 4 8 * 7 . 5 6 4 9 * 7 . 8 2 7 0 * 0 . 5 5 1 3 * 4

- 0 . 2 2 1 3 - 0 . 7 7 3 1 - 0 . 6 9 2 2 - 0 . 0 4 3 6 -

- 0 . 3 3 8 7 - 3 . 5 8 9 2 * - 2 . 3 3 3 5 - 0 . 3 0 2 6 * 2

- 0 . 0 7 4 3 - 0 . 3 3 1 3 - 0 . 4 0 3 2 - 0 . 1 2 2 4 -

0 . 0 3 8 7 - 1 . 2 1 4 8 - 0 . 1 1 7 9 - 0 . 1 3 3 9 -

0 . 2 1 2 1 0 . 4 9 7 0 1 . 2 5 2 0 0 . 0 3 7 2 -

0 . 0 2 6 4 - 0 . 8 8 3 5 - 0 . 1 0 9 6 - 0 . 0 1 5 0 -

- 0 . 3 2 5 1 - 2 . 3 1 9 2 * - 1 . 4 6 8 5 - 0 . 2 5 3 9 * 2

0 . 1 4 6 9 0 . 0 5 5 2 1 . 0 2 5 3 0 . 0 1 9 4 -

0 . 4 6 1 6 * 2 . 0 9 8 3 * 2 . 7 8 4 0 * 0 . 1 5 5 0 * 3
- 0 . 0 1 4 1 - 0 . 6 0 7 4 0 . 0 4 8 3 - 0 . 0 5 5 5 -

- 0 . 0 5 7 1 - 1 . 1 0 4 4 - 0 . 3 4 3 2 0 .  1333 -
-0 .1 4 1 9 -0 .3 3 1 3 0 . 0 3 0 7 - 0 . 0 6 7 6 -

-0 .3 4 9 7 -0 .5 5 2 2 -0 .6 5 7 3 - 0 . 1 8 1 0 —
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ต า ร า ง  32 (ต ่อ )

ข้อ TID ANÜVA ICC1 [ CC3 จำนวนว็ธที ่ลำเอียง

43 0 . 2 7 2 3 0 . 6 6 2 6 1 . 3 6 4 9 0 . 0 4 6 8 -

50 0 . 1 7 6 4 0 . 2 2 0 9 0 . 9 0 7 5 - 0 . 0 4 5 9 -

51 0 . 3 9 4 0 * 1 . 7 1 1 8 2 . 2 9 8 2 0 . 1 6 0 1 1

58 0 . 0 6 5 7 - 1 . 1 5 9 6 - 0 . 3 1 3 1 0 . 0 8 7 5 -

59 - 0 . 0 8 1 8 - 1 . 6 0 1 3 - 1 . 2 8 7 3 - 0 . 3 6 1 4 * 1

60 0 . 3 2 0 3 1 . 3 8 0 5 2 . 1 4 9 2 0 .  1551 -

61 0 . 2 5 5 1 0 . 8 8 3 5 1 . 6 2 7 6 0 . 0 8 9 9 -

66 0 . 4 5 6 7 * 2 . 0 4 3 1 * 2 . 9 4 2 8 * 0 . 2 0 9 2 * 4

67 - 0 . 0 6 9 5 - 2 . 2 0 8 7 * - 1 . 0 8 0 8 - 0 . 0 8 4 2 1

72 0 . 0 7 2 0 - 0 . 1 1 0 4 0 . 3 6 5 2 - 0 . 2 0 4 2 * 1

75 - 0 . 0 4 2 4 - 1 . 2 7 0 0 - 0 . 4 5 2 9 - 0 . 1 1 2 0 -

77 - 0 . 0 2 8 8 - 0 . 8 8 3 5 - 0 . 3 6 9 7 - 0 . 0 9 7 7 -

78 0 . 6 6 5 7 * 3 . 6 9 9 6 * 4 . 0 4 2 4 * 0 . 3 5 8 8 * 4

79 0 . 4 0 0 2 * 2 . 3 1 9 2 * 2 . 9 1 8 1 * 0 . 2 4 8 4 * 4

80 0 . 1 4 9 4 0 . 7 1 7 8 1 . 3 7 2 7 0 . 0 3 7 3 -

81 - 0 . 2 4 2 8 - 2 . 6 5 0 5 * - 1 . 6 2 9 8 - 0 . 4 2 3 7 * 2

84 0 . 2 0 5 9 - 0 . 2 2 0 9 0 . 7 5 3 5 - 0 . 0 2 8 7 -

86 0 . 2 8 7 1 1 . 4 3 5 7 2 . 1 7 2 4 0 . 1 3 6 3 -

87 0 . 1 0 9 9 - 0 . 9 9 3 9 - 0 . 3 6 4 4 0 . 0 1 5 6 _
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ต า ร า ง  3 2  (ต ่อ)

ฟ้อ TID ANOVA ICC1 ICC3 จำนวนวิรีก ี่ลำเอียง

88 - 0 .5 0 3 5 “ - 4 .8 5 9 2 “ -4 .2 3 3 9 * -0 .3 9 7 2 * 4
90 0 .1 5 6 7 -1 .3 8 0 5 -1 .1 0 2 7 -0 .1 9 4 0 -

91 0 .1 1 4 9 -0 .9 3 8 7 0 .2 4 7 5 -0 .0 4 4 3 -

92 -0 •0 6 7 0 -1 .8 7 7 4 -0 .7 9 4 8 -0 .1 9 7 9 -

95 0 .0 3 8 7 -1 * 4 9 0 9 -0 .4 2 4 3 -0 .0 2 6 1 -

96 -0 .3 4 9 7 - 3 .6 4 4 4 “ -2 .3 2 5 9 -0 .3 6 9 6 * 2
97 0 .0 1 1 7 -0 .8 8 3 5 -0 .0 4 1 9 -0 .0 5 0 9 -

99 0 .3 8 4 2 1 .8 2 2 2 2 .8 6 1 9 * 0 .2 2 7 0 * 2

จำนวนฟ้อกี่ลำเอียง 5 20 6 18
ต่อค้านกล่มนญิง (7 .3 5 X ) (29.41% ) (8 .82% ) (26.47% )

จำนวนฟ้อกี่ลำเอียง 7 5 6 5
ต่อค้านกล่มราย (10.29% ) (7 .35% ) (8 .82% ) (7 .35% )

จำนวนฟ้อกี่ลำเอียง 12 25 12 23
ฑงนมด (17.65% ) (36.76% ) (17.64% ) (33.82% )

นนาย(.นฅุ * นมายกิงฟ้อกี่ม ีความลำเอียง

ฟ้อกี่มี1ครึ่ฉงนมายเป็นลบเส์นฟ้อกึ่มีความลำเอียงต่อลำนกลุ่มน^ง 
ฟ้อกี่!ม่มีIค?องนมายเป็นรอกี่มีค-วามลำเอียงต่อต่นกลุ่มชาย
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ฟ้าราง 33  แสดงค่าดัซนีความสำเอียงของข้อสอบจากแบบสอบฉบับฑื ่  3 ตามวิธีวิ เครา&ห 4 วิธี

ข้อ T1D ANOVA ICC1 ICC3 จำนวนวิธีทึ ๋สำเอียง

1 - 0 . 0 4 0 8 0 . 0 0 0 0 - 0 . 7 6 6 1 - 0 . 0 1 7 0 —

2 0 . 2 0 4 3 2 . 2 7 5 1 * 1 . 2 2 5 7 0 . 1 8 3 1 1

3 0 .  1608 1 . 5 8 7 3 0 . 6 0 1 1 0 . 1 3 5 7 -

4 0 . 3 4 8 0 1 . 7 9 8 9 1 . 0 0 6 9 - 0 . 1 0 3 3 -

5 0 . 1 8 9 5 2 . 5 9 2 6 * 1 . 9 9 1 9 0 . 5 0 7 2 * 2
7 0 . 0 8 5 7 1 . 8 5 1 9 1 . 0 2 3 3 0 .  1937 -

9 0 . 2 7 7 1 2 . 6 4 5 5 * 1 . 6 7 3 5 0 . 2 8 8 0 * 2
10 - 0 . 3 0 7 3 - 1 . 2 6 9 8 - 1 . 9 9 2 7 - 0 . 0 0 3 2 -

11 0 . 2 1 2 7 2 . 3 2 8 0 * 1 . 4 2 6 0 0 . 1 9 5 7 1
12 0 . 1 1 7 2 1 . 1 6 4 0 0 . 4 4 0 5 - 0 . 1 6 9 2 -
13 - 0 . 1 6 5 1 - 0 . 8 4 6 6 - 1 . 6 3 1 8 - 0 . 3 6 4 1 * 1
14 - 0 . 1 9 0 5 - 0 . 5 8 2 0 - 1 . 1 4 3 2 0 . 0 7 9 0 -
15 - 0 . 1 5 3 4 0 . 0 0 0 0 - 0 . 5 9 6 7 0 . 0 7 4 9 -
16 0 . 2 4 9 8 2 . 3 8 0 9 * 1 . 6 1 2 9 0 . 3 3 7 1 * 2
17 - 0 . 4 1 3 4 - 0 . 6 8 7 8 - 1 . 4 5 2 9 0 . 1 1 5 8 -

20 0 . 0 5 6 5 1 . 7 9 8 9 1 . 1 3 7 9 0 . 1 5 6 6 -
23 0 . 1 2 0 9 1 . 9 5 7 7 1 . 2 8 8 3 0 . 2 4 8 6 * 1
25 1 . 0 6 2 7 * 8 . 5 7 1 4 * 7 . 4 0 5 8 * 0 . 9 3 4 5 * 4
26 0 . 3 4 3 8 2 . 3 8 1 0 * 1 . 5 6 2 3 0 . 1 8 0 1 1
27 - 0 . 8 7 8 4 * - 5 . 0 7 9 4 * - 5 . 8 7 5 6 * - 0 . 5 8 4 0 * 4
28 - 1 . 1 3 0 4 * - 6 . 9 8 4 1 * - 7 . 4 8 3 4 * - 0 . 7 4 2 7 * 4
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รทาราง 33  (ต ่อ)

ข้อ TID ANQVA ICC1 1CC3 จำนวน'าเที ่สำ เอียง

31 - 0 . 0 2 4 6 0 . 6 3 4 9 - 0 . 1 0 7 1 0 . 1 1 2 4 -

32 - 0 . 1 4 0 5 - 1 . 3 2 2 8 - 1 . 9 2 3 3 - 0 . 1 5 6 7 -
■ • «33 0 . 5 4 5 5 3 . 7 5 6 6 2 . 7 3 5 6 0 . 3 3 8 1 3

• • •35 - 0 . 6 4 3 4 - 3 . 5 9 7 9 - 4 . 4 3 9 5 - 0 . 0 5 8 5 3

37 - 0 . 1 5 1 1 - 0 . 6 8 7 3 - 1 . 3 9 0 7 - 0 . 0 5 8 5 -

39 - 0 . 2 1 7 9 0 .  1058 - 0 . 6 4 5 9 - 0 . 0 5 1 9 -

42 0 . 2 3 1 7 1 . 0 0 5 3 0 . 3 7 2 8 0 . 0 6 5 0 -

43 0 . 4 3 2 3 3 . 5 9 7 9 * 2 - 8 0 5 3 * 0 . 3 8 2 8 * 3

44 0 . 1 1 0 3 1 . 7 9 8 9 2 . 0 8 8 8 0 . 1 0 3 7 -

45 - 0 . 2 3 9 2 0 . 6 3 4 9 0 . 4 8 2 0 0 . 0 9 6 9 -

46 - 0 . 3 1 7 5 - 1 . 9 5 7 7 - 0 . 8 4 3 8 - 0 . 1 9 1 2 -

47 0 . 0 2 1 3 1 . 0 5 8 2 0 . 2 2 9 9 0 . 1 1 5 8 -

48 0 . 1 1 4 9 1 - 5 8 7 3 0 . 6 1 2 8 0 . 1 6 2 1 -

49 0 . 0 8 3 4 2 . 0 1 0 6 * 2 . 1 3 5 1 - 0 . 2 2 4 9 * 2
50 - 0 . 1 2 8 4 - 0 . 1 0 5 3 - 0 . 7 8 7 0 0 . 0 1 0 3 -

52 - 0 . 3 0 3 1 - 1 . 2 6 9 3 - 1 . 9 8 6 4 - 0 . 2 2 3 2 * 1
53 0 • 2 4 0 0 1 . 6 9 3 1 0 . 9 7 4 9 0 . 0 3 9 9 -

54 - 0 . 0 9 5 1 - 0 . 2 6 4 6 - 0 . 9 3 1 1 - 0 . 0 1 8 9 -

55 - 0 . 1 7 6 2 - 0 . 5 2 9 1 - 1 . 2 3 7 5 - 0 . 0 6 7 7 -
57 0 . 1 2 3 2 1 . 5 8 7 3 0 . 7 6 6 1 0 . 0 2 5 5 -

58 - 0 . 3 2 1 3 - 2 . 9 6 3 0 * - 3 . 6 9 2 4 * - 0 . 0 2 4 2 2



ข ้อ

62

63

64

65

67

69

70

71

72

73

75

76

77

80

81

88

91

93

97

177

3 3  (ต ่อ)

TID ANOVA ICCl ICC3 จำนานารีที ่ รำ เอ ียง

-0 .6 7 4 9 -4 .6 5 6 1

0 .3 3 3 6 1 .7989

-0 .1 4 8 8 -1 .1 1 1 1

0 .3 3 5 5 2 .0 1 0 6 *

0 .3 3 3 6 1 .4815

-0 .4 6 5 4 -1 .7 4 6 0

-1 .2 8 8 1 * -8 .6 2 4 3 *

0 .3 3 3 2 3 .7 0 3 7 *
-0 .1 9 8 4 -1 .2 6 9 8

- 0 .0 2 0 0 0 .1 5 8 7

0 .0 7 5 9 0 .1 0 5 8

0 .6 2 2 4 * 4 .1 2 7 0 *

0 .3 4 5 7 3 .3 4 5 0 *

0 .1 7 9 3 2 .3 2 8 0 *

0 .5 2 0 0 4 .1 2 7 0 *

0 .1 8 1 6 1 .9 5 7 6

-0 .4 0 7 0 -2 .4 3 3 9 *

0 .0 6 9 0 1 .0582

0 .5 4 1 3 4 .1 7 9 9 *

-5 .1 6 6 0 * -0 .5 1 5 7 * 4

1 .2 9 2 5 0 .1 5 1 0 -

-1 .8 2 4 8 -0 .1 4 2 9 -

1 .1383 0 .2 7 3 9 * 2
0 .9 7 2 7 0 .3 6 5 6 * 1

-2 .5 8 0 2 * -0 .1 9 1 3 1
-8 .8 6 3 8 * -0 .8 9 2 3 * 4

2 .6 1 6 4 * 0 .4 1 2 0 * 3
-1 .9 0 6 6 0 .1 2 8 1 -

-0 .4 8 6 9 -0 .0 8 6 2 -

-0 .4 5 2 6 0 .0 4 5 5 -

3 .1 8 3 9 * 0 .4 6 3 3 * 4

2 .4 6 3 2 * 0 .3 9 1 4 * 3
1 .5 0 7 7 -0 .0 6 7 6 1
3 .7 5 1 9 * 0 .2 6 0 9 * 3
1 .0636 0 .2 4 8 5 * 1

-2 .3 3 4 1 -0 .1 9 4 6 1
0 .2 7 8 4 0 .0 9 3 1 -

3 .3 2 6 8 * 0 .0 7 3 0 2
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ก า ร า ง  3 3  (ท ่อ)

ข้อ TID AN0VA I CCI ICC3 จำนวนวิรที่ลำเอียง

100 -0 .1 1 5 9 -0 .1 0 5 8 -0 .7 5 3 5 -0 .0 2 6 8

จำนวนข้อที่ลำเอียง 5 7 7 7
ต่อท่านกรุ่มหญิง (8 .0 6 5 0 (1 1 .2 9 5 0 ( 1 1.2950 (11*2950

จำนวนข้อที่ลำเอียง 2 17 8 14
ท่อท่านกรุ่มราa (3*2350 (2 7 .4 2 5 0 (12*9050 (2 2 .5 8 5 0

จำนวนข้อที่ลำเอียง 7 24 15 21
ทงหมด (11*2950 (38*7150 (2 4 .1 9 5 0 (3 3 .8 7 X )

พ ุม า ย ุน พ ุ *  ห ม า ย ก ง ข ้อ ท ี่ม ีด ว า ม ล ำ เอ ีย ง

« ท ี่ม ีเด ่ร อ ง ห ม า ย เป ็น ล บ เป ็น ข ้อ ท ี่ม ี« ว า ม ล ำ เอ ีย ง ท ่อ ท ่า น ก ร ุ่ม ห ญ ิง  

ข ้อ ท ี่ไ ม ่ม ีเค ร ึ๋อ ง ห ม า ย เป ็น ข ้อ ท ี่ม ีด ว า ม ล ำ เอ ีย ง ท ่อ ท ่า น ก ร ุ่ม ร า ย
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ต าT lง 34 แสคงค่า»าชนีความลำเอียงไ]องข้อสอบจากแบบสอบฉบับที่ 4 ต า ม า ท เ ครา A  4 วิ*

ข้อ TID ANOVA ICC1 1CC3 จำนวน'วิ*ฑึ๋ลำเอียง

1 -0 .1 4 8 6 -1 .2 5 1 3 -0 .7 4 4 9 -0 .0 9 0 3 -

3 -0 .5 3 8 3 * -1 .3 0 3 4 -1 .7 6 1 8 -0 .1 0 1 0 1
■ ■ • •4 - 0 .7 3 7 0 -6 .0 4 8 0 -5 .5 5 1 7 - 0 .4 9 9 0 4

6 - 0 .1 4 8 6 -2 .1 3 7 6 * -1 .5 4 3 9 -0 .1 9 3 1 1

7 -0 .3 3 2 0 -1 .8 7 7 0 -1 .8 4 9 9 -0 .1 2 9 8 -

ล -0 .5 1 9 2 * -4 .4 8 3 8 * -4 .0 4 3 9 * -0 .4 1 1 1 * 4

9 -0 .3 3 2 0 -2 .0 3 3 3 * -1 .9 5 1 9 -0 .1 4 6 1 1
10 -0 .0 8 3 7 -1 .7 2 0 5 -0 .4 0 0 7 -0 .0 8 8 7 -

11 -0 .3 7 4 0 -2 .5 5 4 7 * -2 .3 5 9 7 -0 .2 2 5 0 * 2
12 -0 .2 2 5 1 -2 .5 0 2 6 * -1 .0 6 3 5 -0 .3 5 2 7 * 2
13 -0 .3 0 5 3 -3 .2 3 2 5 * -3 .3 0 5 8 * -0 .5 5 7 5 * 3
14 - 0 .0 3 0 2 -1 .5 1 2 0 -1 .1 9 4 1 -0 .2 2 9 2 * 1
15 -0 .3 7 4 1 -4 .0 6 6 7 * -3 .3 1 8 5 * -0 .5 2 9 8 * 3
16 -0 .1 1 8 1 -2 .1 3 7 6 * -2 .0 1 8 0 -0 .5 3 6 2 * 2
17 0 .0 1 1 8 - 1 .7 2 0 5 -1 .0 7 5 4 -0 .2 0 2 4 * 1
18 0 .4 2 4 5 0 .7 2 9 9 1 .5065 0 .2 1 4 3 * 1
20 -0 .4 8 8 7 * -3 .5 4 5 4 * -3 .1 9 4 3 * -0 .1 8 1 8 3
23 -0 .1 3 3 4 -1 .9 2 9 1 -2 .2 9 3 7 -0 .5 0 8 8 * 1
24 —0 .0 6 8 4 -1 .8 7 7 0 -1 .1 0 7 8 -0 .1 8 9 7 -
26 -0 •0 6 0 8 -1 .7 7 2 7 -0 .5 0 6 8 - 0 .  1040 -

28 0 .1 6 4 7 0 .1 0 4 3 0 .5 3 6 0 0 .0 1 2 6 —
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ต า ร า ง  3 4  (ต ่อ)

ข้อ T ID ANOVA I CCI ICC3 จ ำ น ว น ว ิ ฝ ล ำ เ อ ี ย ง

29

31

35

36 

38

40

41 

44 

48

50

51

52

53

56

57

58

59

60

61
62

0 .8 9 0 6 5 .4 7 4 5

0 .1 4 9 4 0 .6 2 5 7

-0 .1 6 7 7 -2 .2 4 1 9 *

-0 .1 9 4 5 -1 .4 5 9 8

0 .3 9 0 1 1 .8770

0 .3 3 6 6 1 .6163

0 .3 2 9 0 1.5641

0 .2 5 6 4 1 .0428

-0 .1 3 3 3 -2 .0 3 3 3 *

0 .2 7 9 3 0 .8 3 4 2

0 .4 4 7 4 1 .7205

0 .2 4 4 9 0 .9 9 0 6

0 .5 8 1 2 * 3 .0 7 6 1 *

-0 .3 0 1 5 -1 .9 8 1 2 *

-0 .3 5 1 1 -4 .0 1 4 5 *

-0 .0 6 8 4 -1 .0 9 4 9

0 .5 8 5 0 * 2 .1 8 9 8 *

0 .0 7 6 8 -1 .2 5 1 3

0 .2 2 2 0 0 .4 6 9 2
0 .2 4 4 9 0 .1 0 4 3

-0 .0 4 1 5 -0 .9 3 8 5

5 .8305* 0.. 5011* 4

0 .9 7 6 3 0 .1 1 8 1 -

-1 .5 1 9 4 -0 .2 1 3 1 * 2
-1 .4 9 7 7 - 0 .  1858 -

2 .5 2 7 1 * 0 .1 9 9 1 1
2 .6 1 1 9 * 0 .1 9 5 9 1

1 .4 3 7 5 0 .1 2 0 5 -

1 .4 4 4 7 0 .0 9 0 6 -

-1 .3 5 5 3 -0 .2 2 6 7 * 2
1 .4968 0 .1 1 6 9 -

1 .8503 0 .1 8 4 9 -

1 .2 1 6 5 0 .2 4 6 9 * 1
3 .4 7 3 6 * 0 .2 0 7 1 * 4

-1 .4 3 5 2 -0 .2 5 8 4 * 2

-3 .2 8 8 2 * -0 .3 4 4 4 * 3

-0 .6 9 0 7 - 0 .1 0 5 5 -

2 .5 2 2 1 * 0 .2 3 3 7 * 4

- 0 .5 4 8 2 -0 .3 5 1 2 * 1
1 .0371 0 .0 7 3 1 -

0 .3 9 0 5 0 .0 2 2 7 -

-0 .5 9 7 9 -0 .1 2 7 6 —6 3



ร อ

64

65

66

67

69

71

72

73

75

76

77

79

30

32

83

8 5

86

83

89
9 0

91

181

(ร ่อ )

Tl  ว ANÛVA Ic c 1 ICC3 จำนานา«ที ่ รำ( 0 ยง

0 .1 7 2 3 0 .2 6 0 7 0 .8 3 6 3 -0 .1 5 0 4

0 .3 8 6 3 2 .1 8 9 8 * 2 .6 2 1 6 * 0 .2 4 8 8 * 3

-0 .0 0 3 4 -1 .6 1 6 3 -1 .0 8 8 7 -0 .4 0 2 6 * 1

0 .2 4 8 7 0 .8 8 6 3 1.3558 0 .1 2 6 3 -

0 .0 1 9 5 -1 .3 0 3 4 -0 .7 5 4 8 -0 .2 7 6 9 * 1
-0 .2 0 9 8 -2 -8 1 5 4 * -2 .4 0 0 3 * -0 .3 1 7 7 * 3

0 .0 2 7 1 -1 .3 0 3 4 0 .3 6 8 9 -0 .0 9 2 2 -

0 .2 6 4 0 0 .3 1 2 8 1 .1 5 4 0 -0 .2 8 8 4 * 1
0 .1 9 9 0 0 .1 5 6 4 0 .7 1 1 9 -0 .0 4 2 3 -

- 0 .0 7 6 0 -1 .1 9 9 2 -0 .3 6 7 1 -0 .1 2 1 9 -

-0 .5 3 0 7 * -5 .5 2 6 6 * -4 .6 7 1 4 * -0 .6 0 2 7 * 4
0 .1 3 7 9 0 .2 6 0 7 0 .5 6 5 7 0 .0 1 3 8 -

0 .0 3 4 8 -0 .2 6 0 7 0 .1 0 9 6 0 .0 2 9 0 -

0 .4 7 4 2 * 2 .4 5 0 5 * 3 .1 1 8 5 * 0 .2 3 8 6 * 4
-0 .2 9 0 0 -3 .4 4 1 1 * -2 .9 6 3 0 * -0 .2 0 7 6 * 3

0 .2 5 6 4 0 .1 5 6 4 0 .6 8 4 0 0 .0 7 7 5 -

-0 .0 2 6 4 -2 .5 0 2 6 * -0 .7 8 1 9 -0 .0 5 2 7 1
-0 .1 1 0 4 -1 .4 5 9 9 - 0 .7 2 4 6 -0 .1 6 5 6 -

0 .4 1 6 8 1 .0949 1 .7423 -0 .0 3 7 1 -
0 .0 1 5 7 -1 .3 5 5 6 0 .0 9 0 5 -0 .0 0 8 2 -

-0 .5 8 4 2 * -5 .3 7 0 2 * -3 .5 4 1 4 * -0 .2 4 4 5 * 4
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ตาราง 34 (ต่อ)

ข้อ TID ANOVA I CCI 1CC3 จำนานวิf ท ี่รำเอ ียง

92 -0 .1 4 4 8 -3 .2 8 4 7 * -2 .1 1 5 3 -0 .2 4 1 7 *  2

93 -0 .2 4 0 3 -2 .7 1 1 2 " - 1 .8 8 1 7 -0 .2 3 3 3 *  2

94 -0 .5 3 4 5 " -4 .7 9 6 7 " -4 .1 0 3 4 * -0 .4 0 0 6 *  4

95 -0 .0 6 4 6 -1 .7 2 0 5 - 0 .5 5 3 9 -0 .1 0 8 2

97 0 .1 1 1 2 -1 .1 4 7 0 -0 .5 3 3 3 -0 .1 4 1 7

98 -0 .19 45 -1 .7 7 2 7 - 1 .0 0 2 5 -0 .1 4 7 4

99 0 .4 3 2 1 1.9291 -0 .1 0 6 1 0 .1 9 9 1

100 0 .2 4 8 7 1 .1470 1 .6 9 2 6 -0 .1 5 8 5

จำนวนข้อ!(รำเอ ียง 7 22 I t 25
ต่อค้านกรุ่มหดูง (9.86% ) (30.99% ) (15.49% ) (35.21% )

จำนวนข้อ!(รำเอ ียง 4 5 7
»

7
ต่อค้านกรุ่มราย ( ร . 63%) (7.04% ) (9.86% ) (9 .8 6 * )

จำนวนข้อ!(รำเอ ียง 11 27 18 32
สืงหม« (15.49% ) (38.03% ) (25.35% ) (45.07% )

หมายเหพุ * หมายเางข้อ!(มี«วาม รำเอ ียง
ข้อที่มีเ«รองหมายเป็ไนจบเป็นข้อที่มี«วามรำเรยงต่อ*านกรุ่มพีเง 

ข้อ!(ไม่มีเครึ่องหมายเป็นข้อที่ม ี«วามรำเอียงต่อค้านกรุ่มราย
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พูจัอไดันำดัชนีความลำเอียงชองข้อสอบที่คำนว(เไคํจากวิธีว ิเคราะน 4 วิ? มาเทค ่า 

ดัมประสิทธึ่สนดัมนันธระหว่างวิธีวิเคราะน ๆเงปรากฎผลการวิเคราะนดังตาราง 35 กึง 38

ตาราง 35 แสคงค่าดัมประสิฑธึ๋สนดัมนันธของดัชนีความลำเอียงระหว่างวิธีวิเคราะนความลำเอียง 

ของข้อสอบ 4 วิธี จากแบบสอบฉบับท่ี 1

ตอนท่ี 5 ดัมประสิทร๋ึสนดัมนันธรองดัชนีความลำเอียงระหว่างวิธีวิเคราะนความลำเอียงของข้อสอบ
4 วิธี

วิธ ีว ิเคราะนความลำเอ ียง TID ANOVA ICC1 ICC3

TID 1 « 0000 .8127** .9 8 4 0 * “ .9224**
ANOVA 1 .0 0 0 0 .7 9 8 7 * “ .7 535**
ICC1 1 .0 0 0 0 .9278**

#*  P < .0 0 1

จากตาราง 35 แลคงว่าวิธีวิเคราะนความลำเอียงฑ็ง 4 วิธีมีความดัมนัน/ทางบาก 
ธีงกันและกันอย่างมีนัยลำคัณทางสถิติท่ีระดับ .001 ค่าดัมประสิทธลหดัมนันรระหว่างวิธีว ิเคราะน 
ความลำเอียงบง 4 วิธี มีค่าอยู่ระหว่าง .7535 กึง .9840 โคยวิธีแปลงค่าความยากรองข้อ
ลอบกับวิธีโคํงดักพ»ะข้อสอบท่ีมีนารามีเตอร 1 ดัว มีความดัมนันธกันสูงท่ีสุค (r  = .9840) ส่วน 
วิธีวิเคราะนความแปรปรวนกับวิธีโคํงดักพ»ะข้อสอบที่มีนารามิเตอร 3 ตา มิความดัมนันธกันต่ําลุค 
(r  = .7535)
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ตาราง 36 น?}คงค่าลํมประสิทร๋ึส!*ลํมพัรรองคัรนิความลำเอียงระ!*ว่างวิ!วิเคราะ!*ความ
ลำ1อียงๆ องข้อสอบ 4 วิ! จากแบบรอบฉบับท่ี 2

วิ!วิเคราะ!*ความลำเอียง TID ANOVA I CCI ICC3

TID 1.0000 .9290" • 9524* * .8479**
AN0VA 1.0000 .9906** .9123**
I CCI 1.0000 .9128**

** P < .001

จากตาราง 36 น?}คงว่าวิ!วิเคราะ!*ความลำเอียงรง 4 วิ!มีความลํมนัน/ทางบาก
าเงกันและกันออ่างมีนัยลำfifijiทางสถิติท่ีระคับ .001 ค่าลํมประสิทร;จใ*ลํมน้น/ระ!*ว่าง'วิ!:วิเครา»;น 
ความลำเอียงรง 4 วิ! มีค่าอยู่ระ'«ว่าง .8479 กึง .9906 โคยวิ!วิเคราะ!*ความนใ]รปรวน
กับวิ!โค่งลัก!*a ะข้อสอบท่ีมีนารามิเ*อร 1 ตัว มีความลัมนัน/กันสุงท่ีสุค (P = .9906) ลํวนวิ!
นปลงค่าความยากรองข้อสอบกับวิ!โค่งลัก!«เะข้อสอบท่ีมีนารามิเคอร 3 ตัว มีความลัมนัน/กันคาสค 
<r 3 .8479)
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ดาราง 37 แสลงค่าลัมประสิทรี่สนลัม,พันร'รองดัชนีความลำเอียงระ น'ว่าง'วิธีวิเคราะนความ

ล ำเอ ีย ง ‘ทองข้อสอบ 4 วิธี จากแบบสอบฉบับท่ี 3

ว ิธ ีว ิเคราะนความลำเอ ียง TID ANOVA ICCl ICC3

TID 1 .0 0 0 0 .9 7 1 5 “ .9 6 3 6 * " .8526**
ANOVA 1 .0 0 0 0 .9 9 2 1 * " .8800**
I CCI 1 .0 0 0 0 .8639**

** P < .001

จากตาราง 37 แสดงว่าวิธีวิเคราะนความลำเอียงทํง 4 วิธีมีดวามลัมบันi ทางบวก 
}ๆงกันนล*กันอย่างมีนยลำคัภูเ{ทางสถิติ1ท่ี'ระดับ .001 ค่าลัมประสิท«สนสัมบันรระนว่างวิธีวิเคราะน 

ความลำเอียงฑง 4 วิธี มีค่าอยู่ระนว่าง .8 5 2 6  กัง .9921  โดยวิธีวิ เคราะนความแปรปรวน
กับวิธีโค่งลักพ)เะข้อสอบท่ีมีนารามีเ«อร 1 «ว มีความลัมบัน«กันสูงท่ีสุด (ท = .9 9 2 1 ) ลำนวิธี 
แปลงค่าความยากรองข้อสอบกับวิธีโค่งลักษ»ะข้อสอบท่ีมีนารามีเดอร 3 «ว มีดฑมลัมบัน«กันดาสุด 
( r  = .8 5 2 6 )
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คาราง 38 นส*เงค่าสัมบ่ระสิท1 สนสัมV น/รองคัชนีความลำเอียงระนว่าง'วิร ี'ว ิ เค ร า f i ความ

สำ10ย งร อ ง!อสอบ 4 ว ิ? จากนบบสอบฉบบก่ี 4

ว ิ?ว ิเคราะนความสำเอ ียง TID ANOVA ICC1 ICC3

TID « • • ■ ■  •1 .0 0 0 0 .9486 .9 5 0 8 .8 0 4 0
ANOVA 1 .0 0 0 0 .9693** .8612**

ICC1 1 • 0000 .8 6 4 5 * '

** P < .0 0 1

จาก«ทราง 38 แสคงว่าว ิ?ว ิเคราะ/ความสำ เอ ียง*ง 4 วิ?มีความสืบนน/ทางนวก 

ร่งกันแสะกันอย่างมีนัยสำคั(pฑงสกิคิกี่ระคับ .001  ค่าสัมประสิทรสนสัมนัน/ระนว่างวิ?วิเคราะ/ 

ความสำเอ ียง*ง 4 ว ิ? มีค่าอย่ระนว่าง .8 0 4 0  รง .9 6 9 3  โคยวิ?วิเคราะนความแปรปรวน

กับ1ว ิ?,โค่งสัก« a ะ?อสอนกี่มีVท ราม ีเคอร 1 คัว ม ีความสัมนัน/กันสงก่ีสุค ( r  = .9 6 9 3 ) สํวนวิ?

แปสงค่าความยากรอง?อสอบกับวิ?โค่งสัก!}a ะ?อสอบท่ีมีrพาราม ีเคอร 3 คัว มีความสัมนัน/กันคั้าสุค 
( r  = .8040)
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3ทรนที ่  6  ก า ร เ ป ร ี ย บ เ ท ี ย บ ค ว า ม แ ต ก ด ่ า ง ร อ ง ผ ล ก า ร ค ัด เ ล ีอ ก ก ่อ น แ ล ะ พ ล ั ง ก า ร ด ิก ษ า ค ว า ม ส ่ า เ จ ี ย ง  

ข อ ง ข ้อ ส อ บ

พ ล ั ง จ า ก ตัดข ้อ ส อ บ ท ี ่ม ีค ว า ม ล ำ เ อ ี ย ง ต า ม ว ิธ ี ว ิ เ ค ร า ะ พ ท ง  4 ว ิธ ีป ีอ ก  แ ล ะ ร า ม ค ะ แ น น เ น ี ่ อ  

จัดอ ัน ด ับ ผ ู ้ ล อ บ จ า ก ว ิธ ีก า ร ร า ม ค ะ แ น น ท ี ่ แ ต ก ต ่ า ง ก ัน  6  ว ิธ ี  โ ด ย ก ำ พ น ดอ ั ต ร า ส ่ว น ใ น ก า ร ค ัด เ ล ็อ ก เ ป ็น  

1 0  X 1 5  X แ ล ะ  2 0  X ร อ ง ผ ู ้ ล อ บ ท ง พ ม ด  ( 2 , 3 4 0  ค น )  แ ล ้ว ป ร า ก ฏ ผ ล ก า ร เ ป ร ี ย บ เ ท ี ย บ ใ น ด ้ า น  

ต ่ า ง   ๆ ด ัง น ี ้

6 . 1  จ ำ น ว น ผ ู ้ ไ ด ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ล ีอ ก

6 . 1 . 1  ใ น ก ร ท เ ท ี ่ อ ัต ร า ส ่ว น ใ น ก า ร ค ัด เ ล ึอ ก เ ป ็น  1 0  X ร อ ง ผ ู ้ล อ บ ฑ ํง พ ม ด

ค ว า ม แ ต ก ต ่ า ง ร อ ง จ ำ น ว น ผ ู ้ ไ ด ้ ร ับ ก า ร ค ัด เ ล ีอ ก ร ะ พ ว ่ า ง ว ิธ ีค ะ แ น น ดิบกับว ิธ ี ร า ม ค ะ แ น น  

แ บ บ อ ี ่น  ๆ  5  ว ิธ ี  ป ร า ก ฏ ผ ล ด ั ง ต า ร า ง  3 9

^ า ร า ง  3 9  ค ว า ม แ ต ก ต ่ า ง ร อ ง จ ำ น ว น ผ ู ้ ไ ด ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ล ิอ ก ร ะ พ ว ่ า ง ว ิธ ีค ะ แ น น ด ิบ ก ับ ว ิธ ี

ร ว ม ค ะ แ น น แ บ บ อ ี ่น  ๆ  อ ีก  5  ว ิธ ี

ว ิ ธ ี ร า ม ค ะ แ น น จ ำ น ว น ว ิธ ีค ะ แ น น ด ิบ

ข ้อ ส อ บ จ ำ น ว น ค น ท ี ่ แ ต ก ต ่ า ง เ ป อ ร เ ป ็น ด ท ี ่ แ ต ก ต ่ า ง

1 . ว ิธ ีแ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ เ ป ็น ค ะ แ น น  

ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิ

2 6 3 1 1 4 . 7 0 X

2 . ว ิธ ีต ัด ข ้อ ท ี ่ส ่ า เ จ ี ย ง จ า ก ANOVA 1 6 5 5 0 2 1 . 3 7 X

3 . ว ิธ ีต ัด ข ้อ ท ี ่ส ่ า เ จ ี ย ง จ า ก T I D 2 2 7 2 6 1 1 . 1 I X

4 . ว ิธ ีต ัด ข ้อ ท ี ่ส ่ า เ จ ี ย ง จ า ก 1 C C I 1 9 9 3 7 1 5 . 8 I X

5 . ว ิธ ีต ัด ข ้อ ท ี ่ส ่ า เ อ ี ย ง จ า ก I C C 3 5 6 5 6 2 3 . 9 3 X
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จ า ก ต า ร า ง  3 9  แ ล ด ง ว ่ า ว ิ ? ค ะ แ น น ด ิบ ก ับ ว ิ ? ต ัด ข ้อ ท ี ่ , จ ำ เ อ ีย ง จ า ก ว ิธ ี โ ค ้ ง ร ัก ษa ะ ข ้อ ล อ บ ท ี ่ม ี  

น า ร า ม ี เ ต อ ร  3  ต ัว  ม ี จ ำ น า น ผ ู ้ ไ ด ัร ับ ก า ร ค ัด เ ล ือ ก แ ต ก ต ่ า ง ก ัน ม า ก ท ี ่ , ส ุด  ค ีอ แ ต ก ต ่ า ง ก ัน  2 3 . 9 3 X  

ร อ ง ล ง ม า ไ ด ้แ ก ่ ว ิ ? ค ะ แ น น ด ิบ ก ับ า ? ต ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก ก า ร ว ิ เ ค ร า ะ น ค ว า ม แ ป ร ป ร า น  ล ่ า น า ? ท ี ่ แ ด ก  

ต ่ า ง ก ับ ว ิ ? ค ะ แ น น ด ิบ น ้อ ย ท ี ่ส ุด ไ ด ้แ ก ่ว ิ ? แ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ เ อ ื ่น ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิ  อ ื ่ ง ม ีจ ำ น า น น ุ ้ ไ ด ้ร ับ  

ก า ร ค ัด เ ล ือ ก แ ด ก ต ่ า ง ก ัน  4 . 7 a  X

ค ว า ม แ ต ก ต ่ า ง ข อ ง จ ำ น ว น ผ ้ไ ด ้ ร ับ ก า ร ค ัด เ ล ือ ก ร ะ ท ่ า ง า ? แ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ เ บ น ค ะ แ น น  

ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิก ับ ว ิ ? ร า ม ค ะ แ น น แ บ บ อ ื ่น  ๆ  อ ีก  4  ว ิ ?  ป ร า ก ! ] ม ล ด ั ง ต า ร า ง  4 0

ต า ร า ง  4 0  ค ว า ม แ ต ก ต ่ า ง ข อ ง จ ำ น า น ผ ุ ้ ไ ด ้ ร ับ ก า ร ค ัด เ ล ือ ก ร ะ ท ่ า ง ว ิ ? แ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ  

เ อ ื ่น ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิ  ก ับ ว ิ ? ร ว ม ค ะ แ น น แ บ บ อ ื ่น  ๆ  อ ีก  4  ว ิ ?

ว ิ ? ร า ม ค ะ แ น น จ ำ น า น ว ิ? แ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ เ อ ื ่น ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิ

ข ้อ ล อ บ จ ำ น ว น ค น ท ี ่ แ ต ก ต ่ า ง เ ป อ ร เ อ ื ่น ต ท ี ่ แ ต ก ต ่ า ง

1 . ว ิ ? ต ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก A N O V A 1 6 5 4 6 1 9 . 6 6 X

2 . ว ิ ? ต ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก T I D 2 2 7 2 2 9 . 4 0 X

3 . ว ิธ ีต ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก I C C 1 1 9 9 3 2 1 3 . 6 8 X

4 . ว ิ ? ต ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก I C C 3 1 6 4 5 3 2 2 . 6 5 X

จ า ก ต า ร า ง  40 แ ล ด ง ว ่ า ว ิ ? แ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ เ อ ื ่น ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิ  ก ับ ว ิ ? ต ัด ข ้อ ล อ บ  

ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก ว ิ ? โ ค ้ ง ร ัก พ แ ะ ข ้อ ล อ บ ท ี ่ม ีน า ร า ม ี เ ต อ ร  3  ค ัว  ม ีจ ำ น ว น พ ู ้ ไ ด ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ล ือ ก แ ต ก ค ่ า ง ก ัน  

ม า ก ท ี ่ส ุด  ก ล ่ า า ค ีอ แ ต ก ต ่ า ง ก ัน  2 2 . 6 5 X  ร อ ง ล ง ม า ไ ด ้แ ก ่ ว ิ ? ต ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก ก า ร ว ิ เ ค ร า ะ น ค ว า ม  

แ ป ร ป ร า น  ล ่ า น ว ิ ? ท ี ่ แ ต ก ต ่ า ง ไ ป จ า ก ว ิ ? แ ป ล ง ด ิบ เ อ ื ่น ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิน ้อ ย ท ี ่ส ุด  ไ ด ้แ ก ่ว ิ ? ต ัด ข ้อ ท ี ่  

ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก ก า ร แ ป ล ง ค ่ า ค ว า ม ย า ก ข อ ง ข ้อ ล อ บ  อ ื ่ ง ม ีจ ำ น ว น ม ุ ่ เ ไ ด ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ล ือ ก แ ต ก ต ่ า ง ก ัน  9 . 4 0 X



6 . 1 . 2  ใ น กรผีท่ีอัตราส ่า น ' ใ น ก า ร ค ัร น ล ีอ ก เ ป ็น  1 5 %  ของผ ู ้ส อ บ ฑ ั ๊ ง น ม ด

ค ว า ม แ ต ก ค ่ า ง จ อ ง จ ำ น ว น ผ ู ้ ไ ด ้ ร ับ ก า ! ค ัด เ ส ือ ก ! ะ ท ่ า ง ว ิ ! ค ะ แ น น ด ิบ ก ับ ว ิ ! ! า ม ค ะ แ น น แ บ บ อ ึ ่น  ๆ 

อ ีก  5  ว ิ !  ป - ท ก ฎ * ไ ง ค า ! า ง  4 1
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ค า ! า ง  4 1  ค ว า ม แ ต ก ค ่ า ง จ อ ง จ ำ น ว น ผ ู ้ ไ ค ้ ร ับ ก า ! ค ัด เ ส ือ ก ! ะ ท ่ า ง ว ิ ! ค ะ แ น น ด ิบ ก ับ ว ิ !  

ท ม ค ะ แ น น แ บ บ อ ี ่น  ๆ  อ ีก  5  ว ิ !

ว ิ ! ! า ม ค ะ แ น น จ ำ น ว น ว ิ ! ค ะ แ น น ด ิบ

% ข ้อ ส ือ บ จ ำ น ว น ค น ท ี ่ แ ต ก ค ่ า ง  เ ป อ ! เ 1 น ค ท ี ่ แ ต ก ค ่ า ง

1 .  ว ิ ! แ ป ส ืง ค ะ แ น น ด ิบ เ ป ็น ค ะ แ น น 2 6 3 1 4 3 . 9 9 %

ม า ค ! ฐ า น ท ีป ก ต ิ

2 .  ว ิ ! ค ัด ข ้อ ท ี ่ ล ่ า เ อ ี ย ง จ า ก  A N O V A 1 6 5 6 3 1 7 * 9 5 %

3 .  ว ิ ! ค ัด ข ้อ ท ี ่ ล ่ า เ อ ี ย ง จ า ก  T I D 2 2 7 2 6 7 . 4 1 %

4 .  ว ิ ! ค ัด ข ้อ ท ี ่ ล ่ า เ อ ี ย ง จ า ก  I C C 1 1 9 9 4 1 1 1 . 6 8 %

5 .  ว ิ ! ค ัด ข ้อ ท ี ่ ล ่ า เ อ ี ย ง จ า ก  1 C C 3 1 6 4 5 8 1 6 . 5 2 %

จ า ก ต า ! า ง  4 1  แสืค ง ว ่ า ว ิ ! ค ะ แ น น ดิบกับว ิ ! ค ัด ข ้อ ท ี ่ ล ่ า เ อ ี ย ง จ า ก กา!ว ิ  เ ด ! า ะ น ค ว า ม

แ ป ! ป ! ว น  ม ีจ ำ น ว น ผ ู ้ ไ ค ้ร ับ ก า ! ค ัด เ ส ือ ก แ ต ก ค ่ า ง ก ัน ม า ก ท ี ่ส ืฟ ้  ก ล ่ า า ค ีอ แ ค ก ค ่ า ง ก ัน  1 7 . 9 5 %  ! อ ง ส ืง  

ม า ไ ด ้แ ก ่ ว ิ ! ค ัด ข ้อ ส ือ บ ท ี ่ล ่ า เ อ ี ย ง จ า ก ว ิ ! โ ค ้ ง ส ืก พ » ะ ข ้อ ส ือ บ ท ี ่ม ีห า ! า ม ี เ ต อ !  3 ต ัว  ส ่ว น ว ิ ! ท ี ่ แ ต ก ค ่ า ง ไ ป  

จ า ก ว ิ ! ! า ม ค ะ แ น น ด ิบ น ้อ ย ท ี ่ส ืด ด ิอ า ! แ ป ส ืง ค ะ แ น น ด ิบ เ ป ็น ค ะ แ น น ม า ต ! ร า น ท ีป ก ต ิ  ข ้ง ม ีจ ำ น ว น ผ ู ้ ' ไ ค ้

ร ับ ก า ! ค ัด เ ส ือ ก แตกค ่ า ง ก ัน  3 . 9 9 %



ค ว า ม แ ต ก ค ่ า ง ข อ ง จ ำ น ว น ผ ู ้ ไ ด ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ล ีอ ก ร ะ น ว ่ า ง ว ิธ ีแ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ เ บ ็น ค ะ แ น น  

ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิ  ก ับ ว ิธ ีร า ม ค ะ แ น น แ บ บ อ ี ่น  ๆ  อ ีก  4  ว ิธ ี  ป ร า ก ฎ ม ล ด ั ง ค า ร า ง  4 2
ê
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ค า ร า ง  4 2  ฦ ว า ม แ ต ก ค ่ า ง ข อ ง จ ำ น ว น ผ ู ้ ไ ด ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ล ีอ ก ร ะ น ว ่ า ง ว ิธ ีแ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ  

เ อ ี ่น ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิก ับ ว ิธ ี ร า ม ค ะ แ น น แ บ บ อ ี ่น  ๆ  อ ีก  4  ว ิธ ี

ว ิธ ี ร า ม ค ะ แ น น จ ำ น ว น

ข ้อ ส อ บ

ว ิธ ีแ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ เ ท ี ่น ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิ  

จ ำ น ว น ค น ท ี ่ แ ต ก ค ่ า ง  เ ป อ ร เ ๆ เ น ต ท ี ่ แ ต ก ค ่ า ง

1 . ว ิธ ีค ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก A N O V A 1 6 5 6 2 1 7 . 6 6 %

2 . ว ิธ ีค ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก T I D 2 2 7 2 1 5 . 9 8 *

3 . ว ิธ ีค ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก I C C I 1 9 9 4 0 1 1 . 4 0 %

4 . ว ิธ ีค ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก I C C 3 1 6 4 5 8 1 6 . 5 2 %

จากตาราง 42 แสดงว่าวิธีแปลงคะแนนดิบเท่ีนคะแนนมาตรฐานทีปกติ กับวิธีคัดข้อท่ี 
ลำเอียงจากการวิเคราะนความแปรปรานมีจำนวนผู้ได้รับการคัดเล ีอกแตกค่างกันมากท่ีสุด กล่าว 
คีอแตกค่างกัน 1 7 . 66X รองลงมาได้แก่วิธีคัดข้อที่ลำเอียงจากวิธีโคังลักพ!ะข้อสอบท่ีมีนารามี
เตอร 3  คัว ส่วนวิธีท่ีแดกค่างไปจากวิธีแปลงคะแนนดิบเท่ีนคะแนนมาตรฐานทีปกติน้อยท่ีสุดคิอวิธี 
คัดข้อท่ีลำเอียงจากการแปลงค่าความยากของข้อสอบ ข้งมีจำนวนผู้ได้รับการคัคเลีอกแตกค่างกัน 
5 . 9 8 %

6 . 1 . 3  ใ น ก ร ก ํ เ ท ี ่ อ ุต ร า ส ่ว น ก า ร ค ัด เ ล ีอ ก เ ท ี ่น  2 0 %  ข อ ง ผ ู ้ส อ บ ก ง น ม ด

ค ว า ม แ ต ก ค ่ า ง ข อ ง จ ำ น ว น ผ ู ้ ไ ด ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ล ีอ ก ร ะ น ว ่ า ง ว ิธ ีค ะ แ น น ด ิบ ก ับ ว ิธ ี ร ว ม ค ะ แ น น แ บ บ

อ ี น ๆ  อ ีก  5  ว ิธ ี  ป ร า ก ก ม ล ด ้ ง ต า ร า ง  4 3



/

ต า ' โ า ง  43 ค ว า ม แ ค กค ่ า ง ร อ ง จ ำ น ว น ผุ้ไค้ร ับ ก า ร ค ัด เ ล ิอ ก ร ะ ห ว ่ า ง า ? ค ะ แ น น ดิบกับว ิ ?  

ร ว ม ด ะ น น น น บ บ ป ีน  ๆ  อ ีก  5  ว ิ 1
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ว ิ ? ร า ม ค ะ แ น น จ ำ น า น ว ิร ีค ะ แ น น ด ิบ

- ข ้อ ล อ บ จ ำ น ว น ค น ท ี ่ แ ค ก ค ่ า ง เ ป อ ร เ ^ ค ท ี ่ แ ค ก ต ่ า ง

1 . ว ิ ร ีแ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ เ ป ็น ค ะ แ น น 2 6 3 1 8 3 . 8 5 X

ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิ

2 . ว ิ ร ี ต ัด ' ? อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก A N O V A 1 6 5 8 0 1 7 . 0 9 X

3 . ว ิร ีต ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก T I D 2 2 7 3 9 8 . 3 3 X

4 . ว ิร ีต ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก I C C 1 1 9 9 6 0 1 2 . 8 2 X

5 . ว ิ ร ีต ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก I C C 3 1 6 4 7 3 1 5 . 6 0 X

จากคาราง 4 3  แสดงว่าวิ?คะแนนดิบกับวิ?ตัดข้อที่ลำเอียงจากการวิเคราะหความ
แปรปราน มีจำนานผุ้ไค้รับการคัดเสัอกแคก ค่างกันมากท่ีสุด กลำวคีอแคกค่างกัน 17.09X ร อ ง ลง 
มาได้แก่วิ?ตัดข้อท่ีลำเอียงจากวิ?โค้งสักพi ะข้อสอบท่ีมีนารามิเคอร 3  ต ัว  ส่วนวิ?ท่ีแตกค่างไป 
จาก วิ?คะแนนดิบนอยท่ีสุดค็อ วิ?แปลงคะแนนดิบให้เป็นคะแนนม า ครฐานทีป ก ต ิ ดู่งมีจำนานฆุ้ไค้รัน 
การคัดเลีอกนตกค่างกัน 3 . 8 5 *

ความแคกค่างรองจำนวนนุ้ได้รับภารคัดเลีอกระหว่างวิ?แปสงคะแนนดิบเป็นคะแนน 
มาตรฐานทีปกติกับวิ?รวมคะแนนแบบอ๋ึน  ๆ อีก 4 ว ิ? ปรากฏผลตังคาราง 44
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ต า ร า ง  4 4  ค ว า ม แ ต ก ต ่ า ง ร อ ง จ ำ น ว น ม ุ ้ ไ ค ัร ับ ก า ร ค ัด เ ล ็อ ก ร ะ น ว ่ า ง ว ิธ ีแ ป ล ง ค ะ แ น น ต ีน  

เ ป ็น ค ะ แ น น ม า ด ร ร า น ท ีป ก ต ิ  ก ับ ว ิธ ีร ว ม ค ะ แ น น แ บ บ อ ี ่น  ๆ  อ ีก  4  ว ิธ ี

ว ิ เ ร า ม ค ะ แ น น  จ ำ น ว น  ว ิธ ีแ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ เ ป ็น ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิ

ข ้อ ล อ บ  จ ำ น ว น ค น ท ี ่ แ ต ก ต ่ า ง  เ ป อ ร เ ป ็น ต ่ท ี ่ แ ต ก ต ่ า ง

1 .  ว ิธ ีค ัด ข ้อ ท ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก 5 O < > 1 6 5 7 8 1 6 . 6 7 X

2 .  ว ิ ธ ีต ัด ข ้อ ท ี ่ ล ่ า เ อ ี ย ง จ า ก T I D 2 2 7 3 3 7 . 0 5 X

a a u  II ล่ • CM .
3 .  ว ร ต ด ร อ ท ล า เ อ ย ง จ า ก I C C 1 1 9 9 6 0 1 2 . 8 2 *

O CM U II J  1 CM
4 .  ว ร ต ด ร อ ท ล า เ อ ย ง จ า ก I C C 3 1 6 4 6 8 1 4 • 5 3 *

จากตาราง 4 4  แลดงว่าวิเนปลงคะแนนตีบเป็นคะแนนมาตรฐานทีปกติกับวิรีคัคข้อท่ี
ลำเอียงจากการวิเ«ราะนความเฟรปรวน มีจำนวนมุ้ไดัรับการคัดเลีอกแตกต่างกันมากท่ีลด
กล่าวค็อ แตกต่างกัน 1 6 . 6 7 X  รองลงมาไคัแก่ วิธีค ัด ข้อที่ลำเอียงจากวิธีโคังลัก!^ะ ข้อลอบท่ีมี
พารามีเตอร 3  ต ัว  ล่วนวิธีท่ีแตกต่างไปจากวิธีแปลงคะแนนดิบเป็นคะแนนมาตรฐานทีปกติน้อยท่ีลุด 
คีอวิธีตัดข้อที่ลำเอียงจากการแปลงค่าความยากรองข้อลอบ ^งมีจำนวนมุ้ไดัรับการคัดเลีอกแตฺก
ค่างกัน 7 .05*

/

6 .2  ลัดล่วนรองราย:พีเง ท่ีไดรับการคัดเลัอก

ในการเปรียบเทียบลัดล่วนรองราย:ฟ)เง ท่ีไดัรับการคัดเลึอกก่อนและนลังการติกษา
ความลำเอียงรองข้อลอบ ปรากฏด ัง ตาราง 4 5  ถง 4 7
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ค า ร า ง  4 5  ส ัค ส ่ว น ข อ ง ช า อ * พ ญ ีง  ท ี ่ ไ ค ้ ร ับ ก า ร ค ัค เ ส ีอ ก ก ่อ น แ ล ะ พ ล ัง ก า ร ค ัก ษ า ค ว า ม  

ล ำ เ อ ี ย ง ร อ ง ข ้อ ส อ บ เ ม ื ่ อ อ ัค ร า ส ่ว น ก า ร ค ัด เ ส ีอ ก เ ป ็น  1 0 *

ว ิธ ีร า ม ค ะ แ น น จ ำ น า น ท ี ่ ไ ค ้ร ับ จ ำ น ว น ผ ู ้ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ส ีอ ก ล ัด ส ่ว น ร อ ง ผ ู ้ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัด

ก า ร ค ัด เ ส ีอ ก ชายท ี่แดกค ่างไ ป จากวิธ ี เ ส ีอ ก

ชาย พท ี!ง ค ะ แ น น ด ิบ ( ช า ย ะ พ ที!ง )

1 . ว ิธ ีค ะ แ น น ด ิบ 1 3 4 1 0 0 - . 5 7 2 6  1 . 4 2 7 4

2 . ว ิธ ีแ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ เป็น 1 3 6 9 8 2 . 5 8 1 2  : . 4 1 8 8

ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น ทปี ก ต ิ

3 . ว ิธ ีค ัด ข ้อ ทีล่ ำ เ อ ี ย ง จ า ก 1 2 3 1 1 1 1 1 . 5 2 5 6  « . 4 7 4 4

A N O V A

4 . ว ิธ ีค ัด ข ้อ ที่ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก 1 3 2 1 0 2 2 . 5 6 4 1  1 . 4 3 5 9

T 1 D

5 . ว ิธ ีค ัด ข ้อ ท่ีล ำ เ อ ี ย ง จ า ก 1 3 0 1 0 4 4 . 5 5 5 6  « . 4 4 4 4

I C C 1

6 . ว ิธ ีค ัด ข ้อ ทีล่ ำ เ อ ี ย ง จ า ก 1 2 3 1 1 1 1 1 . 5 2 5 6  « . 4 7 4 4 .

I C C 3

จ า ก ค า ร า ง  4 5  แ ส ด ง ว ่ า ถ ้ า ใ ช ้ ว ิธ ีค ะ แ น น ด ิบ แ ล ำ ผ ู ้ส อ บ ช า ย จ ะ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ส ือ ก ม า ก ก ว ่ า  

ผ ู ้ส อ บ พที!ง  ก ล ่ า ว ค ้อ ผ ู ้ส อ บ ช า ย จ ะ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ส ีอ ก ป ร ะ ม า !  5 7 X  ส ่ว น ผ ู ้ส อ บ พ ท ี เ ง จ ะ ไ ค ้ร ับ ก า ร

ค ัด ! ส ีอ ก ป ร ะ ม า !  4 3 X  พ า ก ใ ช ้ว ิธ ีแ ป ส ง ค ะ แ น น ด ิบ เ ป ็น ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น ท ป ก ต ิ  ผ ู ้ส อ บ ช า ย จ ะ ไ ค ้ร ับ  

ก า ร ค ัค เ ส ีอ ก ป ร ะ ม า !  5 0 X  ผ ู ้ ส อ บ พ ท ี เ ง จ ะ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ส ีอ ก ป ร ะ ม า !  4 2 X  แ ล ะ พ า ก ค ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ีย ง  

ใ น แ ค ่ล ะ ว ิธ ีว ิ เ ค ร า ะ พ อ อ ก ไ ป แ ล ำ  จ ะ เ พ ็น ว า ผ ู ้ส อ บ พ ท ี} ง จ ะ ม ีโ อ ก า ส ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัค เ ส ีอ ก ม า ก ช ื ้น ใ น ท ุก

ว ิธ ีว ิ  เ ค ร า ะ พ  โ ด ย ถ ้ า ใ ช ้ ว ิ ธ ีค ัด ข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก ก า ร ว ิ  เ ค ร า ะ พ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น  แ ล ะ จ า ก ว ิธ ี โ ค ้ ง ล ัก ไ } ! ะ  

ข ้อ ส อ บ ท ี ่ม ี • ภ ร า ม ี เ ค อ ร  3  ค ัว  ล ัด ส ่ว น ร อ ง ผ ู ้ส อ บ พ ก ุ เ ง จ ะ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ส ือ ก เ น ี ่ม ช ื ้น ม า ก ท ี ่ส ุด  ค ้อ ไ ค ้ร ับ  

ก า ร ค ัค เ ส ีอ ก ป ร ะ ม า !  4 7 X
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ต า ร า ง  4 6  ล ้ด ส ่ ' ว น ร อ ง ช า ย  « ห ญ ิง  ท ี ่ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัค เ ส ีอ ก ก ่อ น แ ส ะ ห ล ัง ก า ร ค ัก ษ า ค ว า ม  

ล ำ เ อ ี ย ง ข อ ง ข ้อ ส อ บ  เ ม ื ่ อ อ ัต ร า ส ่ว น ก า ร ค ัค เ ส ีอ ก เ ม ื ่น  1 5 »

ว ิร ี ร า ม ค ะ แ น น จ ำ น ว น ท ี ่ ไ ค ้ร ับ จ ำ น ว น ผ ู ้ ไ ค ้รับก า ร ค ัค เ ส ีอ ก ล้ดส่ว น ร อ ง ผ ู ้ ไ ค ้ร ับ ก า ร คัด

ก า ร ค ัด เ ส ีอ ก ช า ย ท ี ่ แ ต ก ต ่ า ง ไ ป จ า ก ว ิร ี เ ส ีอ ก

ช า ย ห ญ ิง ค ะ แ น น ด ิบ ( ช า ย ะ ห ญ ิง )

1 .  ว ิ ร ีค ะ แ น น ด ิบ 1 9 7 1 5 4 _ . 5 6 1 3  ะ . 4 3 8 7

2 .  ว ิ ร ีแ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ เ ม ื ่น 1 9 7 1 5 4 - . 5 6 1 3  ะ . 4 3 3 7

ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ต ิ

3 .  ว ิร ีต ํ 'ดข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก 1 8 3 1 6 8 1 4 . 5 2 1 4  ะ . 4 7 8 6

ANOVA

4 .  ว ิ ร ีตัดข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก 1 9 2 1 5 9 5 . 5 4 7 0  ะ . 4 5 3 0

T I D

5 .  ว ิ ร ีตัดข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก 1 9 2 1 5 9 5 . 5 4 7 0  ะ . 4 5 3 0

Î C C 1

6 .  ว ิ ร ีตัดข ้อ ท ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง จ า ก 1 8 3 1 6 8 14 . 5 2 1 4  « . 4 7 8 6

I C C 3

จ า ก ต า ร า ง  4 6  แ ส ด ง ว ่ า ค ้ า ใ ข ้ว ิ ร ีค ะ แ น น ด ิบ ห ร ีอ ว ิร ีแ ป ล ง ค ะ แ น น ด ิบ ใ ห ้ เ ม ื ่น ค ะ แ น น

ม า ต ร า ร า น ท ี ่ป ก ต ิ  แ ล ้ว ผ ู ้ส อ บ ช า ย จ ะ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ส ีอ ก ม า ก ก ว ่ า ผ ู ้ส อ บ ห ญ ิง  ก ล ่ า ว ด ิอ ผ ู ้ส อ บ ช า ย จ ะ ไ ค ้  

ร ับ ก า ร ค ัด เ ส ีอ ก ป ร ะ ม า ! ] I  5 6 »  ล ่ า น ผ ู ้ส อ บ ห ญ ิง จ ะ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัค เ ส ีอ ก ป ร ะ ม า ท เ  4 4 »  แ ล ะ ห า ก ต ัด  

ข ้อ ส อ บ ท ี ่ล ำ เ อ ีย ง ใ น แ ต ่ล ะ า ร ีว ิ เ ค ร า ะ ห ็อ อ ก ไ ป แ ล ้ว จ ะ เ ห ็น ว ่ า ผ ู ้ส อ บ ห ญ ิง ม ีโ อ ก า ส ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัค เ ส ีอ ก  

ม า ก ช ื ้น ใ น ส ุก ว ิร ีว ิ  เ ค ร า ะ ห ็  โ ด ย ค ้า ต ัด ข ้อ ท ี ่ล ำ  เ อ ี ย ง จ า ก ก า ร ว ิ  เ ค ร า ะ ห ็ค ว า ม แ ป ร ป ร า น  แ ส ะ จ า ก ว ิร ี  

โ ค ้ ง ล้กใฬ เ ะ ข ้อ ส อ บ ท ี ่มี!พ า ร า ม ี เ ต อ ร  3  ต ัว  ล ้ค ส ่ว น ร อ ง ผู ้ส อ บ ห ญ ิง จ ะ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ส ีอ ก เ พ ี ่ม ช ื ้น ม า ก  

ท ี ่ส ุด  ค ึอ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัด เ ส ีอ ก ป ร ะ ม า ท เ  4 8 »
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ค า T l ง 4 7  ส ั» า ส ่ า น ร อ ง ช า ย  « น ท ีเ ง  ก ี ่ ไ ค ้ร ับ ก า ร » า ค เ ล ีอ ก ก ่อ น แ ล ะ น ส ัง ก า ร ส ิก ษ า ค ว า ม  

ส ั า เ อ ี ย ง ร อ ง ข ้อ ก อ บ  เ ม ื ่ อ ก ำ น น ค อ ัต ร า ส ่ว น ก า ร » า ค เ ล ีอ ก เ ป ็น  2 0 X

ว ิธ ี ร ว ม ค ะ แ น น จ ำ น ว น ก ี ่ ไ ค ้ร ับ จ ำ น ว น ผ ู ้ ไ » ารับก า ร » า ค เ ล ีอ ก ส ัด ส ่ว น ร อ ง ผ ู ้ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัค

ก า ร » ,ไ»'น ล ีอ ก ช า ย ก ี ่แตกต ่ า ง ไ ป จ า ก ว ิธ ี เ ล ีอ ก

ช า ย  นท ีเง ค ะ แ น น ส ิบ ( ช า ย ! พ ญ ิง )

! . .  ว ิธ ีค ะ แ น น ส ิบ 2 5 5  2 1 3 - . 5 4 4 9  t . 4 5 5 1

2 .  ว ิธ ีแ ป ล ง ค ะ แ น น ส ิบ เ ป ็น 2 5 5  2 1 3 - . 5 4 4 9  ! . 4 5 5 1

ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น ท ีป ก ส ิ

3 .  ว ิ ธ ีต ัด ข ้อ ก ี ่ ล ่ า เ อ ี ย ง จ า ก 2 4 3  2 2 5 1 2 . 5 1 9 2  1 . 4 6 0 8

ANOVA

4 .  ว ิธ ีต ัด ข้อก ี ่ ล ่ า เ อ ี ย ง จ า ก 2 4 9  2 1 9 6 . 5 3 2 1  » . 4 6 7 9

T I D

5 .  ว ิธ ีต ัด ข้อก ี ่ ล ่ า เ อ ี ย ง จ า ก 2 4 5  2 2 3 1 0 . 5 2 3 5  1 . 4 7 6 5

I C C 1

6 .  ว ิ ธ ีต ัด ข ้อ ก ี ่ ล ่ า เ อ ี ย ง จ า ก 2 3 7  2 3 1 1 8 . 5 0 6 4  :  . 4 9 3 6

I C C 3

จ า ก ต า ร า ง  4 7  แ ส ค ง ว ่ า ถ า ใ ข ้ว ิธ ีค ะ แ น น ส ิบ น ? อ ว ิธ ีแ ป ล ง ค ะ แ น น ส ิบ เ ป ็น ค ะ แ น น ม า ต ร ฐ า น  

ท ีป ก ส ิแ ล ้ว ผ ู ้ส อ บ ช า ย จ ะ ไ ค ้ร ับ ก า ร ค ัค เ ล ึอ ก ม า ก ก ว ่ า ผ ู ้ ล อ บ น ท ี ( ง  ก ล ่ า ว ส ิอ ผ ู ้ ล อ บ ช า ย จ ะ ไ ค ้ร ับ ก า ร

ค ัด เ ล ีอ ก ป ร ่ะ ม า ฉ เ  54X ส ่ว น ผ ู ้ ล อ บ น ญ ิง จ ะ ไ » า ร ับ ก า ร ค ั» า เ ล ีอ ก ป ร ะ ม า »  4 6 *  แ ล ะ น า ก ต ัด ข ้อ ก ี ่ ล ่ า เ อ ี ย ง  

ใ น แต่ล ะ ว ิธ ี ว ิ เ ค ร า ะ พ อ อ ก ไ ป แ ล ้ว  จ ะ เ พ ึน ว ่ า ผ ู ้ ล อ บ น ท ี} ง จ ะ ม ีโ อ ก า ล ไ ค ้ร ับ ก า ร » า ค เ ล ีอ ก ม า ก ร ิ ้น ใ น ท ุก

ว ิธ ี ว ิ เ ค ร า ะ น  โ ค ย ถ ้ า ตัดข ้อ ก ี ่ ล ่ า เ อ ี ย ง จ า ก ' ว ิธ ีโค ้ง ส ัก y c i ะ ข ้อ ล อ บ ก ี ่ม ีน า ร า ม ี เ ต อ ร  3 ต ัว  ส ื» า ล ่ า น ร อ ง  

ผ ู ้ล อ บ พ ท ี เ ง จ ะ ไ ค ้ร ับ ก า ร » า ค เ ล ีอ ก เ น ิ ่ม ร ิ ้น ม า ก ก ี ่ ล ุค  ค ีอ ไ ค ้ร ับ ก า ร » า ค เ ล ีอ ก ป ร ะ ม า fit 4 9 X
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6 . 3  ค วาม เ ก ี ่ ย ง ร อ ง แบบส อ บ

ใ ( ส ัง จ า ก ท ี ่ได ค้ ้ ด จ ้อ ส อ บ ก ี ่ ม ีค ว า ม ล ำ เ อ ี ย ง ต า ม ว ิ ร ี ว ิ เ ค ร า ะ น ค ว า ม แ ป ร ป ร า น  ว ิร น ปสงค่า

ค า า ฆ ย า ก ร อ ง ร อ ส อ บ  ว ิ ร ี โ ด ้ ง สัก'พ ะ จ ้อ ส อ บ ก ี ่ ม ี ' พ า ร า ม ิ เ ต อ ร  1  ค ้ า  แ ล ะ ว ิ ร ี โ ด ้ ง สักพ ะ จ ้อ ส อ บ ก ี ่ม ิ  

พ า ร า ม ิ เ ค อ ร  3 ค ้า  ป ร า ก ฏ ว ่ า ค ่ า ค ว า ม เ ก ี ่ ย ง ร อ ง แ บ บ ส อ บ ลดล ง เ ม ึ ๋ อ เ ท ีย บ ก ับ แ บ บ ส อ บ เ ด ิม ก ี ่ ย ั ง ไม่ได้ 

ค ้ด จ ้อ ก ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง  ค ้ ง น ส ด ง ผ ล ' ใ น ค า ร า ง  4 8

เ ท ร า ง  4 8  แ ส ด ง ค ่ า ค ว า ม เ ก ี ่ ย ง ร อ ง น บ บ ล อ บ ก ่อ น แ ล t v ( ส ั ง ก า ร ด กษาค า า ฆ ล ำ เ อ ี ย ง

แ บ บ ล อ บ แ บ บ ส อ บ เ ด ิม  

ค ว า ม เ ก ี ่ ย ง

A N O V A  

ค ว า ม เ ก ี ่ ย ง

T I D

ค ว า ม เ ก ี ่ ย ง  1

I C C 1

ค ว า ม เ ก ี ่ ย ง

I C C 3

ค ว า ม เ ก ี ่ ย ง

»  J
ฉ บ บ ท  1 . 7 1 3 3 . 6 4 4 0 . 7 0 7 3 . 6 5 7 3 . 6 2 0 7

( ท  3  6 2 ) ( ท  =  4 0 ) ( ท  3  5 6 ) ( ท  *  4 3 ) ( ท  -  3 9 )

ฉ บ ับ ก ี ่  2 . 7 6 0 4 . 6 6 8 6 . 7 1 1 8 . 7 1 2 5 . 6 8 1 8

( ท  =  6 8 ) ( ท  =  4 3 ) ( ท  =  5 6 ) ( ท  =  5 6 ) ( ท  =  4 5 )

ฉ บ ับ ก ี ่  3 . 6 6 3 1 . 5 4 4 6 . 6 5 5 4 . 6 2 6 6 . 5 9 8 7

( ท  =  6 2 ) ( ท  3  3 8 ) ( ท  =  5 5 ) ( ท  =  4 7 ) ( ท  =  4 1 )

บ J
ฉ บ บ ท  4 . 7 9 4 2 . 6 8 7 3 . 7 5 5 6 . 7 3 2 5 • 6 5 3 6

( ท  =  7 1 ) ( ท  =  4 4 ) ( ท  =  6 0 ) ( ท  =  5 3 ) ( ท  =  3 9 )

จ า ก ค า ร า ง  4 8  แ ส ด ง ว ่ า ท า ค ้ด จ ้อ ส อ บ ก ี ่ ล ำ เ อ ี ย ง อ อ ก ไ ป จ ะ ท ำ ใ พ ้ค ว า ม เ ก ี ่ ย ง ร อ ง  

แ บ บ ล อ บ ส ด ล ง เ ม ึ ่ อ เ ท ีย บ ก ับ แ บ บ ส อ บ เ ด ิม  ค ่ า ค ว า ม เ ก ี ่ ย ง ร อ ง แ บ บ ส อ บ จ t ล ด ล ง ค า ม จ ำ น ว น จ ้อ ก ี ่ ค ้ด อ อ ก  

ก ล ่ า า ค ิอ ย ี ่ ง ค ้ด จ ้อ ส อ บ อ อ ก ม า ก เ ท ่ า ไ ร  ค ่ า ค ว า ม เ ก ี ่ ย ง ก ึ จ ะ ส ด ล ง ม า ก เ ท ่ า น น  ก า ร ว ิ เ ค ร า ะ น ค ว า ม

ล ำ เ อ ีย ง โ ด ย ว ิ ร ีน ป ล ง ค ่ า ค ว า ม ย า ก จ ะ ใ น ้ค ่ า ค ว า ม เ ก ี ่ ย ง ร อ ง แ บ บ ส อ บ ล ุ ง ส ุด เ ก ี ่ อ เ ท ี ย บ ก ับ ว ิ ? ก า ร ว ิ เ ค ร า ะ : พ

แ บ บ อ ิน  ๆ
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ค ่ า ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ท ี ่ ค ำ น า น ไ ด ิน ี ้ ย ั ง ไ ม ่อ า จ น ำ ม า เ ป ร ีย บ เ ฑ ีย บ ก ัน ไ ค เ น ื ่ อ ง จ า ก แ บ บ ส อ บ แ ท ่ส ะ  

ฉ บ ับ จ า ก ว ีร ี ว ี เ ค ร า ะ น ื ่ท ็ ง  4  ว ี ร ี ย ั ง ม ีจ ำ น ว น ข ้อ ส อ บ ไ ม ่ เ ท ่ า ก ัน  ค ั ง น ั ๊น ถ า จ ะ เ ป ร ีย บ  เ ท ี ย บ ค ่ า ค ว า ม  เ ท ี ่ ย ง  

ข อ ง แ บ บ ส อ บ จ า ก ว ีร ี ว ี เ ค ร า ะ น ื ่ท ็ ง  4  ว ีร ี  ก ็ค ว ร ท ี ่ จ ะ ค อ ง ป ร ับ ข ย า ย ใ น ้แ บ บ ส อ บ แ ท ่ส ะ ฉ บ ับ จ า ก ว ีร ี

ว ิ เ ค ร า ะ น ื ่ส ็ ง  4  ว ี เ ม ี จ ำ น ว น ข้อส อ บ เ ท ่ า  ๆ  ก ัน  โ ค ย ใ น ้ม ีจ ำ น ว น ข ้อ เ ท ่ า ก ับ แ บ บ ส อ บ เ ด ิม ก ่อ น ท ี ่ จ ะ ก ัก ษ า  

ค ว า ม ส ำ เ อ ี ย ง  เ ม ื ่ อ ป ร ับ แ บ บ ส อ บ แ ท ่ล ะ ฉ บ ับ ใ น ้ม ีจ ำ น ว น ข ้อ เ ท ่ า ก ัน น ส ำ จ ึ ง ค ำ น า น น า ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง จ า ก ส ต ร  

ข อ ง  S p e a r m a n  -  B r o w n  น ื ่ ง ป ร า ก ฎ ผ ส ค ั ง ค า ร า ง  4 9

ค า ร า ง  4 9  แ ส ค ง ค ่ า ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ข อ ง แ บ บ ส อ บ น ส ํง จ า ก ป ร ับ ข ย า ย ใ น แ บ บ ส อ บ แ ท ่ส ะ ฉ บ ับ ม ี

จ ำ น ว น ข ้อ  เ ท ่ า ก ัน ใ น ท ุก ว ีร ีว ี เ ค ร า ะ น ื ่

แ บ บ ส อ บ แ บ บ ส อ บ เ ด ิม A N O V A T 1 D I C C 1 I C C 3

ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง

ฉ บ ับ ท ี ่  1 . 7 1 3 3 . 7 3 7 1 . 7 2 7 9 . 7 3 4 4 . 7 2 2 3

( ท  =  6 2 ) ( ท  =  6 2 ) ( ท  =  6 2 ) ( ท  =  6 2 ) ( ท  =  6 2 )

ฉ บ ับ ท ี ่  2 . 7 6 0 4 . 7 6 1 4 . 7 4 9 9 « 7 5 0 6 . 7 6 4 0

( ท  =  6 8 ) ( ท  =  6 8 ) ( ท  =  6 8 ) ( ท  =  6 8 ) ( ท  =  6 8 )

ฉ บ ับ ท ี ่  3 . 6 6 3 1 . 6 6 1 1 . 6 8 1 9 . 6 8 8 8 . 6 9 2 9

( ท  =  6 2 ) ( ท  =  6 2 ) ( ท  =  6 2 ) ( ท  =  6 2 ) ( ท  =  6 2 )

ฉ บ ับ ท ี ่  4 . 7 9 4 2 . 7 8 0 0 . 7 8 5 3 . 7 8 5 8 . 7 7 4 5

( ท  =  7 1 ) ( ท  *  7 1 ) ( ท  =  7 1 ) ( ท  =  7 1 ) ( ท  =  7 1 )
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จ า ก ต า ร า ง  4 9  แ ส ค ง ว ่ า เ ม ึ ๋ อ ป ร ับ ข ย า ย ใ น น บ บ ส อ บ น ค ่ส ะ ฉ บ ับ ม ีจ ำ น ว น ข ้อ เ ก ่ า  ๆ  ก ัน น จ ำ  

ค ่ า ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ๆ อ ง แ บ บ ส อ บ ส ่ว น ใ น ท ุ ] ม ีแ น ว โ น ้ม ว ่ า จ ะ ม ีค ่ า ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ส ูง ก ว ่ า แ บ บ ส อ บ เ ด ิม  ย ก เ ว ้น

แ บ บ ส อ บ ฉ บ ับ ท ี ่  4  ด ู ่ ง ป ร า ก ฎ ว ่ า ค ่ า ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ค ํ ่ า ก ว ่ า ค ่ า ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ข อ ง แ บ บ ส อ บ เ ด ิม ใ น ท ุก ว ิ ร ี

ว  เ ค ร า ะ น ค ' ว า ม จ ำ  เ อ ี ย ง  น อ ก จ า ก น ี ๊ ย ั ง น บ ว ่า ใ น แ บ บ ส อ บ ฉ บ ับ ท ี ่  2  แ ส ะ  3  น ็น า ร ีโ ค ้ง ส ัก ใ } f i ะ ข ้ป ีส อ บ ท ี ่  

ม ีน า ร า ม ี เ » า อ ร  3  ค ั ว ^ น ว ิ ร ีท ี ่ ใ น ้ค ่ า ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ส ูง ท ี ่ส ุ » า เ ม ีอ เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ ก ับ ว ิร ี ว ี เ ค ร า ะ น อ ึ ่น  ๆ  อ ีก  

3  า ร ี  ส ่ว น ใ น แ บ บ ส อ บ ,ฉ บ ับ ท ี ่  1 น บ ว ่ า ว ิ ร ี ว ิ เ ค ร า ะ น ค ว า ม แ ป ร ป ร า น เ ส ์น า ร ีท ี ่ ใ น ้ค ่ า ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ส ู ง ส ุค  

แ ส ะ แ บ บ ส อ บ ฉ บ ับ ท ี ่  4  พ บ ว ่ า ,ว ิร ี ' โ ค ้ง ส ัก ษ f i ะ ข ้อ ส อ บ ท ี ่ม ีน า ร า ม ิ เ ต อ ร  1 ค ัว  เ & น า ร ีท ี ่ ใ น ้ค ่ า ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง  

ส ูง ส ุค
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